

সূচী

আমাদের কথা	3
আমাদের প্রকাশনা কর্মসূচী	7
সাম্প্রতিক প্রকাশনা	11
ভারত—দেশ ও দেশবাসী	12
সহজ সমাজ বিজ্ঞান	17
কিশোর ভারত গ্রন্থমালা	19
সাধারণ বিজ্ঞান	22
আদান-প্রদান	26
ভারতের লোকসংস্কৃতি	40
আত্মজীবনী	42
জাতীয় জীবনী গ্রন্থমালা	43
নেহেরু বাল পুস্তকালয়	49
এশিয়া প্যাসিফিক যুগ্ম কর্মসূচী	81
গ্রামীণ পাঠকদের জন্য প্রকাশনা	82
নবসম্প্রসার সাহিত্যমালা	84
নবজাগরণের অগ্রদূত	93
সৃজনাত্মক শিক্ষা	94
বিশ্ব সাহিত্য	94
বিশিষ্ট বই	95
ভারতীয় সাহিত্য	98
প্রকাশিতব্য বই-পত্র	99
এন.বি.টি. বুক ক্লাব	100

*চিহ্নিত বইগুলি নির্দিষ্ট অর্ডারের ভিত্তিতে সংশোধিত মূল্যে পাওয়া যাবে।

এন.বি.টি.র বাংলা বই সহজে কেনার জন্য বা
অর্ডার দেবার জন্য যোগাযোগ করুন নিম্নলিখিত ঠিকানায় :

আঞ্চলিক প্রবন্ধক
ন্যাশনাল বুক ট্রাস্ট, ইণ্ডিয়া
পূর্বাঞ্চল কার্যালয়
জালান সেবা ট্রাস্ট, বিল্ডিং (দ্বিতল)
৬১ মহাত্মা গান্ধী রোড
কলিকাতা - ৭০০ ০০৯
ইমেল : ero.nbt@nic.in
দূরভাষ : ০৩৩-২২৪১৩৮৯৯

আমাদের আগরতলা, গৌহাটি ও কটকে-ও কার্যালয় ও বই বিক্রয় কেন্দ্র আছে।

বই-এর মূল্য পরিবর্তন সাপেক্ষ।

*বই-এর স্টক সীমিত। স্টক শেষ হয়ে যাবার পর, সংশোধিত মূল্যে
পুনর্মুদ্রিত বই বিক্রয় করা হবে। সাম্প্রতিক মূল্য তালিকার জন্য
আঞ্চলিক কার্যালয়-এর সঙ্গে যোগাযোগ করুন।

আমাদের কথা

স্বাধীন ভারতবর্ষের প্রথম প্রধানমন্ত্রী পণ্ডিত জওহরলাল নেহেরু ভারত সরকার তথা শিক্ষা মন্ত্রকের অধীনে ১৯৫৭ সালের ১ আগস্ট ন্যাশনাল বুক ট্রাস্ট, ইণ্ডিয়ার প্রতিষ্ঠা করেন। এই প্রতিষ্ঠার নেপথ্যে উদ্দেশ্য ছিল বই পড়ার অভ্যাসকে ভারতীয় সমাজে সুপ্রচলিত করা, স্বল্প মূল্যে ভারতের সকল ভাষায় এবং ইংরেজিতে বই-পত্র পৌঁছে দেওয়া।

বর্তমানে ন্যাশনাল বুক ট্রাস্ট, ইণ্ডিয়া ভারত সরকার তথা মানব সম্পদ উন্নয়ন মন্ত্রকের একটি স্বশাসিত প্রতিষ্ঠান। ট্রাস্ট নিযুক্ত আছে দেশের প্রতিটি অংশে পাঠাভ্যাসের প্রচলন করা এবং বই-পত্র পৌঁছে দেবার কাজে।

ট্রাস্টের কাজকর্ম মূলত পাঁচটি ধারায় নির্বাহ হয় (i) প্রকাশনা (ii) বই কেনা এবং বই পড়াকে উৎসাহ দান (iii) বিদেশে ভারতীয় বই-পত্রের প্রসার ঘটানো (iv) লেখক এবং প্রকাশকদের সাহায্য এবং (v) শিশুসাহিত্যের প্রসার।

প্রকাশনা

সমাজের সকল স্তরের সব বয়সের পাঠকের জন্য আমরা শিশুসাহিত্য, নবসাম্প্রদায়ের সাক্ষরোত্তর পাঠ্যপুস্তক ও সাধারণ পড়ার বই-পত্র প্রকাশ করে থাকি। বিভিন্ন সিরিজে ইংরেজি, হিন্দী সহ অন্যান্য ভারতীয় ভাষায় কম দামে গল্প-উপন্যাস ও প্রবন্ধধর্মী বই প্রকাশ করি। যে ভাষাগুলিতে বই প্রকাশিত হয়, সেগুলি হল বাংলা, অসমীয়া, গুজরাতি, কন্নড়, মলয়ালম, মারাঠি, ওড়িয়া, পাঞ্জাবি, তামিল, তেলেগু ও উর্দু। সংবিধানের অষ্টম তফসিলে অন্তর্ভুক্ত কোঙ্কনি, নেপালি, মণিপূরী এবং সিন্ধী ভাষাতেও বই প্রকাশের কাজ শুরু করা হয়েছে। পরীক্ষামূলকভাবে এর সঙ্গে আও, নাগা, ভিলি, গোণ্ডি, খাসি, মিসিং, মিজো, গারো ও সাঁওতালী ভাষাতেও ছোটদের বই অনুবাদ করা হচ্ছে।

গুরুত্বপূর্ণ হওয়া সত্ত্বেও সাধারণভাবে অবহেলিত বিষয়গুলির উপরে আমরা বিশেষ জোর দিই। দেশের বিভিন্ন বিষয়ের উপর লেখা বই ছাড়াও জনপ্রিয় বিজ্ঞান, প্রযুক্তি, পরিবেশ বিষয়ে, কারিগরীজ্ঞানহীন পাঠক এবং দৃষ্টিহীনদের জন্যও বিভিন্ন তথ্যপুস্তক প্রকাশনায় আমরা উদ্যোগী।

আমাদের প্রকাশিত বই বিক্রির জন্য একটি বিস্তৃত বিক্রয় ব্যবস্থা তৈরি করতেও আমরা সক্ষম হয়েছি, যা একই সঙ্গে আর্থিক দিক থেকে লাভদায়ক এবং পাঠকদের কাছে সহজলভ্য।

বই কেনা এবং বই-পড়াকে উৎসাহ দান

সারা দেশে বইমেলা এবং প্রদর্শনীর মাধ্যমে বই পড়ার অভ্যাস বাড়াতে আমরা গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে থাকি। সরকারী-বেসরকারী প্রকাশক সংস্থাগুলির নির্বাচিত ও সুলভ মূল্যের বইয়ের প্রদর্শনী করে থাকি। এর মধ্যে আছে সাক্ষরোত্তর পাঠ্যপুস্তকের প্রদর্শনী, যা আয়োজিত হয় মূলত গ্রামে। প্রদর্শনীর প্রকল্প অনুমোদিত হওয়ার পর আমরা অসম, বিহার, দিল্লি, হরিয়ানা, কেরল, মধ্যপ্রদেশ, মহারাষ্ট্র, পাঞ্জাব, রাজস্থান, তামিলনাড়ু এবং উত্তর প্রদেশে প্রায় অনেকগুলি প্রদর্শনীর আয়োজন করেছি।

প্রত্যেক এক বছর অন্তর আমরা দেশের সব থেকে বড় পেশাদার বইমেলা এবং এশিয়া ও আফ্রিকার বৃহত্তম, **নয়াদিল্লি বিশ্ব বইমেলা**ও আয়োজন করি। এতে অংশ নেয় দেশ-বিদেশের এক হাজারেরও বেশি প্রকাশক। নয়াদিল্লির প্রগতি ময়দানের বিভিন্ন হলে এই প্রদর্শনী হয়। 21 তম নয়াদিল্লি বিশ্ব বইমেলা সহ সারা দেশ জুড়ে প্রায় 400 টি রাজ্য স্তরের বইমেলা ও উৎসবের আয়োজন করেছে এন.বি.টি।

প্রকাশনা শিল্পের উন্নয়ন প্রসঙ্গে এবং উৎপাদন ও বিক্রয়ের সঙ্গে যুক্ত সবাইকে নিয়ে আমরা আলোচনাচক্র ও ওয়ার্কশপ করে থাকি। এজন্য প্রকাশনা বিষয়ে আমরা প্রশিক্ষণ ও রিফ্রেশার্স কোর্সও পরিচালনা করে থাকি।

বই উৎসব

ভারতের বিভিন্ন স্থানে তথা গ্রামীণ অঞ্চলে আমরা নিয়মিত বইমেলা আয়োজন করে থাকি। এখনো পর্যন্ত আমরা 35 টি জাতীয় বইমেলার আয়োজন করেছি। তথা 15 টি শিশু বইমেলার আয়োজন করেছি 30 টি বেশি শহরে। বই উৎসবগুলিকে বর্ণোজ্জ্বল করে তুলতে আমরা ‘লেখকের সঙ্গে পরিচয়’ (Meet the Author), ‘পাঠের আসর’ এবং অন্যান্য সাহিত্য বিষয়ক ক্রিয়াকর্ম কর্মশালা, আলোচনাচক্র প্রভৃতির আয়োজন করে থাকি।

প্রতি বছর 14 থেকে 20 নভেম্বর বুক ট্রাস্ট নিজ উদ্যোগে দেশব্যাপী ‘জাতীয় বই সপ্তাহ’ (National Book Week) উদযাপিত করে বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে, প্রকাশনা সংস্থায় এবং অন্যান্য প্রতিষ্ঠানে। সপ্তাহ ব্যাপী চলে নানা কর্মশালা, আলোচনাচক্র, বই প্রদর্শনী বিশেষ করে শিশু-কিশোরদের জন্য। 2015 সালের মধ্যে এমন অন্তত 200 টি উদ্যোগ নিয়েছে এন.বি.টি।

বই পড়ার অভ্যাস বাড়ানোর জন্য এনবিটি, কলেজে, স্কুলে, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে বই প্রদর্শনীর আয়োজন করে নিয়মিত। ইতিমধ্যে আমরা শান্তিনিকেতন পাঠভবন, সারেন্দ্রাবাদ যজ্ঞেশ্বরী বালিকা বিদ্যালয়, লেডি ব্র্যাবোর্ন কলেজ, বেথুন কলেজ, দক্ষিণ ২৪ পরগণা জেলা গ্রন্থাগার, কলকাতা জেনারেল পোস্টঅফিস, প: ব: বাংলা আকাদেমি

সকল কেন্দ্রীয় বিদ্যালয়, ন্যাশনাল লাইব্রেরি, খজাপুর কলেজ প্রভৃতি বহু প্রতিষ্ঠানে বই প্রদর্শনী করেছি।

দেশ তথা সমাজকে এক সুশিক্ষিত, সুপাঠিত সমাজে পরিণত করার লক্ষ্যে এন.বি.টি. কর্মরত। সেই লক্ষ্য পূরণের জন্যই দেশব্যাপী এই কর্মসূচির আয়োজন।

বই প্রকাশনা পাঠক্রম

তরুণ প্রতিভাদের প্রকাশনা শিল্পের প্রতি আকৃষ্ট করতে আমরা ‘বই প্রকাশনা পাঠক্রম’ আয়োজন করে থাকি। 1996 সাল থেকে এখনো পর্যন্ত দিল্লিতে আমরা বারোটিরও বেশি ‘বই প্রকাশনা পাঠক্রম’ আয়োজন করেছি। এছাড়াও গোয়া, পানাজি, কানপুর, নাসিক, আলিগড়, আগরতলা, ভুবনেশ্বর, কলকাতা, গুয়াহাটি, আমেদাবাদ, উরঙ্গাবাদ, আইজল, পাটনা, তিরুবনন্তপুরম, ইম্ফল প্রভৃতি স্থানেও আমরা এই পাঠক্রম আয়োজন করেছি।

এন.বি.টির বুক ক্লাব

এন.বি.টি একটি বুক ক্লাবের স্কীম আছে। এই ক্লাবের সদস্যরা ট্রাস্টের বই কেনার ক্ষেত্রে বিশেষ ছাড় পান। তাছাড়াও তারা নিয়মিত ট্রাস্ট প্রকাশিত ইংরেজি ও হিন্দী নিউজ লেটার পান। যা তাদের ট্রাস্টের কাজকর্মের সঙ্গে যুক্ত করে রাখে।

বিদেশে ভারতীয় বই-পত্রের প্রসার

বিদেশে ভারতীয় বইয়ের প্রসারের জন্য আমরা বিশ্বের নানা দেশের আন্তর্জাতিক বইমেলাতে অংশগ্রহণ করি এবং সেখানে ভারতীয় বইয়ের বিশেষ প্রদর্শনীর ব্যবস্থা করি। 1970 সালের পর থেকে এখনো পর্যন্ত আমরা 350 টিরও বেশি আন্তর্জাতিক বইমেলায় অংশগ্রহণ করেছি।

ভারতের পক্ষে বিশেষ সম্মানের বিষয় এই যে 2006 সালে জার্মানীর ফ্রাঙ্কফুর্ট বুক ফেয়ার-এ ভারতকে ‘অতিথি দেশ’ রূপে সম্মানিত করা হয়েছে। ‘ফ্রাঙ্কফুর্ট বুক ফেয়ার’ পৃথিবীর সর্ববৃহৎ আন্তর্জাতিক বইমেলা। প্রতিবছর এই বইমেলায় একটি দেশকে অতিথি দেশের সম্মান দেওয়া হয়। ভারতবর্ষই প্রথম দেয়—যে দু’বার অতিথি দেশের সম্মান লাভ করেছে, 1986 এবং 2006-এ। দেশের বহু বিচিত্র সাহিত্যিকর্ম এবং লেখনী শক্তিকে এরকম আন্তর্জাতিক স্তরে পৌঁছে দেবার মঞ্চ দ্বিতীয়রহিত।

লেখক ও প্রকাশকদের আর্থিক অনুদান

উচ্চশিক্ষার প্রয়োজনীয় বই-পত্র সুলভ মূল্যে পৌঁছে দেবার ক্ষেত্রে এবং পাঠ্যপুস্তক এবং সহায়ক বিষয়বস্তু প্রকাশনার ক্ষেত্রে ট্রাস্ট লেখক ও প্রকাশকদের আর্থিক অনুদান

দিয়ে থাকে। এছাড়াও গুরুত্বপূর্ণ ও উন্নত মানের কোনো বই-পত্র যার প্রয়োজন আছে অথচ লভ্য নয় বা বহুমূল্য এবং ছাত্রছাত্রীদের ক্রয় ক্ষমতার উর্দে—এমন বই-পত্রের ক্ষেত্রে ট্রাস্ট সাবসিডি দিয়ে সাহায্য করে। সকল ভারতীয় ভাষায় চিন্তা উদ্রেককারী লেখা, (কাহিনীধর্মী নয়) অভিধান, কোষগ্রন্থ প্রভৃতি প্রকাশনার ক্ষেত্রেও এই স্কীম প্রযোজ্য।

শিশুসাহিত্যের প্রসার

বিভিন্ন ভারতীয় ভাষার শিশুসাহিত্যের নিয়ন্ত্রণ, সমন্বয়, পরিকল্পনা ও নানা বিষয়ে সাহায্য করতে আমরা শিশুসাহিত্য জাতীয় কেন্দ্র স্থাপন করেছি ১৯৭৩ সালে। শিশুসাহিত্যের একটি পাঠাগার তথা ডকুমেন্টেশন কেন্দ্র গড়ার সঙ্গে সঙ্গে আমাদের এই কেন্দ্র বিদ্যালয়স্বরে পাঠক-ক্লাব (রিডার্স ক্লাব) তৈরি করে ছাত্র-ছাত্রীদের মধ্যে পড়ার অভ্যাস বাড়াতে ওয়ার্কশপ ও প্রদর্শনীও আয়োজন করে। ভারতীয় ভাষায় প্রকাশিত বইয়ের ভাষাওয়ারি ক্যাটালগ এই কেন্দ্র প্রস্তুত করেছে। শিশুদের পড়ার আগ্রহের মতো বিষয় নিয়ে সমীক্ষা ও গবেষণার কাজও এই কেন্দ্র শুরু করেছে। এই মুহূর্তে দেশের বিভিন্ন বিদ্যালয়গুলিতে ৩৫,০০০ পাঠক-ক্লাব রয়েছে।

অনুবাদকর্মের জন্য এন.বি.টি.-র অর্থ সাহায্যতা

ভারতীয় বইপত্রের বিদেশী ভাষায় অনুবাদের জন্য এন.বি.টি. একটি অর্থসাহায্য কর্মসূচী গ্রহণ করেছে। এই উদ্যোগের অঙ্গ হিসেবে ট্রাস্ট সেইসব বিদেশী প্রকাশকদের অর্থসাহায্য করবে যারা ভারতীয় কাজকর্ম অনুবাদে আগ্রহী।

আমাদের প্রকাশনা কর্মসূচী

আমাদের বইগুলি আমরা প্রকাশ করি এক একটি সিরিজের অধীন। এই সিরিজগুলি হল:

ভারত—দেশ ও দেশবাসী

ভারতকে জানতে হলে—ভারতের ভূ-প্রকৃতি, তার বিচিত্র সাংস্কৃতিক ঐতিহ্য, তার আকাশ, মাটি, জঙ্গল, যা কিছুই ভারতকে একটি বহুবর্ণের বর্ণাঢ্য এককে পরিণত করেছে—তা জানতে হয়। এই সিরিজের বইগুলি একই ভাবে বর্ণময়। কোন প্রায়োগিক ভাষায় নয়, অতি সহজ সরল শৈলীতে, এক একটি বিষয়ের বিশারদদের দিয়ে রচিত এই বইগুলি প্রামাণিক ও নির্ভরযোগ্য। সর্বশেষ তথ্যসম্বলিত এসব বই তাঁদেরই জন্য লেখা, যাঁরা এতদিন হয়ত বিষয়টি সম্পর্কে কিছুই জানতেন না।

কিশোর ভারত গ্রন্থমালা

এই সিরিজের বইগুলোর প্রধান লক্ষ্য হল, ১৪ ± বছর বয়সী নবীন পাঠকদের বিভিন্ন সামাজিক অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক বিষয়, সমস্যা ও সেসবের সম্ভাব্য সমাধান সম্পর্কে ওয়াকিবহাল করা। অভিযান, ভ্রমণ বিষয়ক বই এবং জীবিকা-পছন্দের বইও এই সিরিজে প্রকাশিত হয়ে থাকে।

সহজ সমাজ বিজ্ঞান

এই সিরিজের অন্তর্গত বই-এ সাধারণ পাঠকদের জন্য সমাজ বিজ্ঞানের প্রচলিত ধারণা ও ভাবনার আলোচনা করা হয়েছে। সমাজ বিজ্ঞানের পরিধি সুবিস্তৃত, তার মধ্য থেকে নারী-চর্চা, আদিবাসী-চর্চা, শাস্তি ও সংঘর্ষ-চর্চা, অর্থনৈতিক উন্নয়ন, সামাজিক পরিকাঠামো প্রভৃতি বিষয়ে আলোকপাত করা হয়। সাধারণভাবে দেখা গেছে এই বিষয়গুলি এ্যাকাডেমিক পরিধির মধ্যেই সীমিত থেকেছে। সাধারণ পাঠকের এবং নন-এ্যাকাডেমিক ক্ষেত্রে পৌঁছে দেবার লক্ষ্যে এই সিরিজের পরিকল্পনা করা হয়েছে।

সাধারণ বিজ্ঞান

এই সিরিজের বইগুলো লেখা হয়েছে সাধারণ মানের শিক্ষিত পাঠকদের জন্য। তাঁরা তাঁদের চারপাশের পৃথিবী সম্পর্কে যাতে জানতে পারেন, বুঝতে পারেন তাঁদের দৈনন্দিন জীবনে বিজ্ঞান ও প্রযুক্তির ভূমিকা কী—সেই দৃষ্টিকোণ থেকেই বইগুলি রচিত। যেখানে সম্ভব, এসব বইতে উল্লেখিত হয়েছে বিজ্ঞানের সেইসব শাখায় ভারতের অবদানের কথা। খুব সহজ বোধগম্য ভাষায় এবং সরল শৈলীতে লেখা এই

বইগুলোতে রয়েছে সাদা-কালো ও রঙীন ছবি, নকশা, আলোকচিত্র এবং দৈনন্দিন জীবন থেকে বেছে নেওয়া কিছু ঘটনা ও উদাহরণ।

আদান-প্রদান

এই সিরিজের প্রধান উদ্দেশ্য ভারতের প্রত্যেক ভাষায় উৎকৃষ্ট ও জনপ্রিয় রচনাকে অন্যান্য ভারতীয় ভাষায় অনুবাদ করা। বিভিন্ন প্রদেশের সামাজিক রীতিনীতি, আচার-ব্যবহার, সুখ-দুঃখ ও সংস্কৃতির সঙ্গে পরিচিত হতে এই সিরিজের বইগুলি সাহায্য করে। সমকালীন ভারতীয় সাহিত্য থেকে বাছাই করে এ সব বই বাংলা ও অন্যান্য ভাষায় অনুবাদ করা হয়েছে।

ভারতের লোকসংস্কৃতি

এই সিরিজের বইগুলি একটি অঞ্চলের মানুষের সংস্কৃতির স্বাতন্ত্র্য কী ভাবে নিজ লোকসংস্কৃতির আধারে গড়ে উঠেছে, পাঠককে তার সম্মান দেয়। বইগুলি সেখানকার ভূ-প্রকৃতি, জনগণ, পুরাকথা, ধর্ম, রীতিনীতি, ঐতিহ্য, মেলা, উৎসব, সংগীত, নৃত্য, নাটক চারু ও কারুশিল্প, সর্বোপরি সেই অঞ্চলের লোকসাহিত্যের বর্ণনায় সমৃদ্ধ।

আত্মজীবনী

এই সিরিজে বিশিষ্ট ব্যক্তিত্ব, যাঁরা ঐতিহাসিক দৃষ্টিকোণ থেকে বিশেষ অবদান রেখেছেন তাঁদের আত্মজীবনীগুলি প্রকাশ করা হয়েছে। এই সিরিজটি এন.বি.টি.-র বাংলা বইয়ের ক্ষেত্রে নবতম সংযোজন।

জাতীয় জীবনী গ্রন্থমালা

বিশিষ্ট ভারতীয় ব্যক্তিত্বের জীবনী এই সিরিজের বই। ভারতের ধর্ম, দর্শন, ইতিহাস, সাহিত্য, সংগীত এবং বিজ্ঞাপনের ক্ষেত্রে যাঁদের উল্লেখযোগ্য অবদান কিংবা যাঁরা ভারতের এই ঐশ্বর্যের সঙ্গে সম্পৃক্ত, এই সিরিজে তাদেরই জীবন বিধৃত হয়েছে। বইগুলিতে অল্পসংখ্যক আলোকচিত্র, রেখাচিত্র এবং অন্যান্য দলিল-দস্তাবেজের সঙ্গে লেখক এবং মনীষী-কবিদের রচনার অংশবিশেষও পুনর্মুদ্রিত হয়।

নেহেরু বাল পুস্তকালয়

এই সিরিজের বইগুলির বিশেষত্ব হল, ছোটরা নিজেদের উদ্যোগেই সেসব পড়ে ফেলতে পারে। তাই বইগুলি তৈরি হয়েছে মণিমুক্তো ভরা তোষাখানার মতো। পড়তে

মজা আর তথ্যে ভরপুর এই সব বই। একই পড়ার বিষয় সারা দেশের শিশুদের নিজের নিজের ভাষায় পড়তে-পারা ক্ষুদ্রে পড়ুয়াদের মনে জাতীয় সংহতির বীজটাকেও অঙ্কুরিত করে। বইগুলির বিষয়বস্তু হল—ইতিহাস, লোকসংস্কৃতি, উৎসব, স্বাধীনতা সংগ্রাম, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি, নদনদী-গাছপালা, গল্প, খেলাধুলা, আদিবাসী জীবন, ভারতীয় চিত্রকলা, বিশিষ্ট ভারতীয়দের জীবনী ও রচনা ইত্যাদি।

এই সিরিজের বইগুলি চারটি ভাগে ভাগ করা। বিভিন্ন বয়সের শিশুদের জন্যে সে সব আলাদা আলাদাভাবে রচিত। যেমন, প্রাক-বিদ্যালয়, 6-8, 8-11 এবং 11-14 বছর বয়সী শিশুদের জন্য। বইগুলি ছবি আঁকানো হয় প্রখ্যাত চিত্রশিল্পীদের দিয়ে। সব বইতেই রয়েছে রঙীন নয়তো সাদা-কালো ছবি, স্কেচ কিংবা আলোকচিত্র। প্রাক-বিদ্যালয় পর্যায়ের বইয়ে (যারা এখনও অ আ ক খ শেখেনি, তাদের জন্য) রয়েছে বহু বর্ণ বড় বড় ছবি। লেখা যদি থাকেও, তা খুবই অল্প। এই বয়সের শিশুরা ছবি দেখে দেখে গল্প পড়ার স্বাদ পেয়ে যায়।

নব-সাক্ষর সাহিত্যমালা

এই সিরিজের অধিকাংশ বই লেখা হয়েছে গ্রামাঞ্চলে ওয়ার্কশপ-আয়োজনের মধ্য দিয়ে। ওয়ার্কশপে গ্রামের লোকেরাও অংশ নিয়ে থাকেন। বিভিন্ন লেখক ও বিশারদদের দিয়ে এই সিরিজের বই লিখিত বা সংক্ষেপিত। নব-সাক্ষরদের প্রয়োজনের দিকে লক্ষ্য রেখে তাদের ভাষাতেই বইগুলি রচিত—এবং সে সব তাদের সহযোগিতায় পরীক্ষিত। প্রচুর ছবি থাকে এ সব বইয়ে।

ছোটগল্প, জীবনী, উপন্যাসোপম গল্প, লোককথা, সমকালীন সমস্যা ও নানা বিষয়ের কার্যকারিতায় প্রয়োজনীয় তথ্য দিয়ে নব-সাক্ষররা যাতে নিজেদের উদ্যোগেই সে সব পড়ে ফেলতে পারেন, সেদিকে লক্ষ্য রেখে বইগুলি তৈরি করা হয়েছে।

নবজাগরণের অগ্রদূত

উনিশশতকে বাংলার নবজাগরণের প্রাণপুরুষদের অবদান ও কর্মময় জীবন পর্যালোচনা ও তাঁদের নবজাগরণের চিন্তা ভাবনা এই সিরিজের সংকলনগুলির মূল বিষয়। তাঁদের মৌলিক রচনা ও প্রগতি ভাবনা তুলে ধরা হয়েছে।

সৃজনাত্মক শিক্ষা

এই সিরিজের বইগুলি প্রধানত শিক্ষা সম্পর্কিত নতুন নতুন ধ্যানধারণা উপকরণ প্রভৃতি বিষয়ে রচিত। প্রাক পঠনপাঠন স্তরে এবং প্রাথমিক স্তরের শিক্ষার জন্য,

ব্যবহারিক তথা প্রয়োগের দিকটিকে লক্ষ্য রেখে এবং সর্বোপরি শিক্ষক ও শিক্ষার্থীদের প্রয়োজনীয়তার কথা স্মরণে রেখে বইগুলি পরিকল্পিত হয়েছে।

বিশিষ্ট বই

যে সব উল্লেখযোগ্য বই ওপরের সিরিজগুলোর অধীন প্রকাশ করা যায় না—সে সব প্রকাশিত হয় বিশিষ্ট বই হিসেবে।

এশিয়া-প্যাসিফিক যুগপ্রকাশনা কর্মসূচী

ইউনেসকোর ছত্রছায়ায় এশিয়ার শিশুদের জন্য এশিয়ার লেখকদের লেখা বই প্রকাশ করা একটি অভিনব উদ্যোগ। কোরিয়ার শিশুরা যদি তাদের স্বপ্নরাজ্যের কথা শ্রীলঙ্কার শিশুদের জানাতে পারে—তার চেয়ে ভালো আর কী হতে পারে! এবং ভারত ও পাকিস্তানের সম্পাদকরা একসঙ্গে যখন আমাদের এই মহাদেশের কুড়িটি গল্প বাছাই করেন—সেও তো এক বিশাল উদ্যমের সূত্রপাত। এই বইগুলো এক বিশাল মহাদেশের একই ঐতিহ্য তৈরি করতে বিভিন্ন দেশের মনগুলোকে বেঁধে রাখতে পারে। তাই আজকের এশিয়ার সেরা সংগ্রহ এই সিরিজের বই।

বিশ্বসাহিত্য

বিভিন্ন সিরিজের অন্তর্গত নানা ধরনের বই প্রকাশ করা ছাড়াও স্বাধীনতা-উত্তরকালের বিভিন্ন ভারতীয় ভাষায় রচিত মৌলিক রচনা ইংরেজী ভাষায় অনুবাদ করে প্রকাশ করার কাজ আমরা করছি। এই ইংরেজী প্রকাশনা দেশের ইংরেজী ভাষার পাঠকদের জন্যই শুধু নয়, এসব আন্তর্জাতিক পাঠকদের জন্যও বটে এবং সে সব একসময় বিদেশী ভাষায় অনূদিত হতে পারে বলে আমরা মনে করি। ভাষা ভিত্তিক ছোট গল্পের সংকলনও ইংরেজীতে প্রকাশিত হচ্ছে। বিশাল এই পৃথিবীর নানা প্রান্তে নানা ভাষায় নিয়ত সাহিত্যকর্ম রচিত হচ্ছে। এই সিরিজে এশিয়া, আফ্রিকা, লাতিন আমেরিকার দেশগুলির অন্যতম শ্রেষ্ঠ সাহিত্য কর্ম বিশেষত গল্প, উপন্যাস ভারতের বিভিন্ন ভাষায় অনুবাদ করে প্রকাশ করা হয়।

আমাদের প্রকাশিত সাম্প্রতিক কিছু বই

বড় থেকে ছোট সবার জন্য

- | | |
|----------------------------------------------------------------|-------------|
| ❑ ইচ্ছেনদী ও অন্যান্য গল্প
দেবব্রত দেব ভূমিকা : ভগীরথ মিশ্র | 285.00 টাকা |
| ❑ গদর আন্দোলন
হরিশ কে. পুরি অনুবাদ : শৌভিক মুখোপাধ্যায় | 210.00 টাকা |
| ❑ মহাজীবন শ্যামাপ্রসাদ
অনাথবন্ধু চট্টোপাধ্যায় | 100.00 টাকা |
| ❑ নবলেখন বাংলা গল্প সংকলন
সম্পাদনা : অমর মিত্র | 150.00 টাকা |
| ❑ চোখের বালি
রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর | 205.00 টাকা |
| ❑ ঘরে বাইরে
রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর | 275.00 টাকা |
| ❑ চতুরঙ্গ
রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর | 105.00 টাকা |
| ❑ চার অধ্যায়
রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর | 105.00 টাকা |
| ❑ নারী চরিতাভিধান
জীবন সাহা | 500.00 টাকা |
| ❑ বনে থাকে ডোরা কাটা বাঘ
গীতিকা জৈন অনুবাদ : ব্রতীন দে | 40.00 টাকা |
| ❑ শিলাবতী
নলিনী বেরা | 55.00 টাকা |
| ❑ সাত বেটা এক বিটি
নলিনী বেরা | 55.00 টাকা |

ভারত—দেশ ও দেশবাসী

1. অল-বিরুনীর ভারত
India by Al-Biruni
অনুবাদ : প্রভাত মুখোপাধ্যায় পৃ : 270 **145.00 টাকা**
অল-বিরুনী রচিত ভারত-গ্রন্থের বঙ্গানুবাদ। বাংলায় সম্ভবত এই প্রথম এই
দুর্লভ গ্রন্থটি অনূদিত হল। ISBN 978-81-237-2281-8
2. আপনি ও আপনার খাদ্য
Your Food & You
কে. টি. অচ্যয়া
অনুবাদ : প্রণতি চ্যাটার্জী পৃ : 140 **55.00 টাকা**
পরিবারের সবার জন্য সব পরিস্থিতিতে সুখম খাদ্যাভাস পরিকল্পনা করতে
এই বই সাহায্য করে। ISBN 81 -237-0479- 1
3. আমাদের সংবিধান
Our Constitution
সুভাষ সি. কাশ্যপ
অনুবাদ : পার্থ সরকার পৃ : 224 **145.00 টাকা**
ভারতের সংবিধান সম্পর্কে সামগ্রিক ধারণা গড়ে তোলার বই। লেখক
লোকসভার প্রাক্তন মহাসচিব। ISBN 978-81-237-2260-3
4. ঔষধি গাছপালা
Medicinal Plants
এস. কে. জৈন
অনুবাদ : প্রভাত মুখোপাধ্যায় পৃ : 200 **95.00 টাকা**
বিজ্ঞানের অগ্রগতিতে এখন উন্নত দেশগুলোও নিজেদের দেশজ গাছপালায়
নূতন নূতন ঔষধি গুণ আবিষ্কার করছে। ভারতের গাছপালার ঔষধি গুণ
সর্বজনবিদিত। এই গ্রন্থে প্রায় 100-টি ঔষধি গাছপালার পরিচয় পাওয়া যাবে।
রয়েছে সে সবার আকার-আকৃতি, প্রাপ্তিস্থান এবং ঔষধি গুণের কথা।
ISBN 81-237-1296-0
5. *ক্ষেতের কীটপতঙ্গ
Insect Pest of Crops
এস. প্রধান
অনুবাদ : ধ্রুবজ্যোতি রায়চৌধুরী পৃ : 170 **85.00 টাকা**
যাঁরা ক্ষতিকারক পোকামাকড় এড়িয়ে জমিতে চাষ-আবাদে আগ্রহী অথচ
বিশেষজ্ঞ নন, তাঁদের জন্য বিশেষ ভাবে লেখা অতি প্রয়োজনীয় বই।
ISBN 81-237-2299-3

6. পশ্চিমবঙ্গ
West Bengal
শচীন্দ্রলাল ঘোষ
অনুবাদ : শিশিরকুমার সরকার পৃ : 122 **85.00 টাকা**
পশ্চিমবঙ্গকে গভীরে ও বিস্তৃতিতে জানবার একটি প্রয়োজনীয় বই।
ISBN 978-81-237-6116-9
7. পরিবর্তনের মেঘ
Problems of Changes
বাল্মিকি প্রসাদ সিং
অনুবাদ : সঞ্জিত চক্রবর্তী পৃ : 225 **140.00 টাকা**
স্বাধীনতার পরে ভারতের উত্তর-পূর্বাঞ্চলের নানা পরিবর্তন এসেছে। তারই
বিশ্লেষণ এই গ্রন্থে। উত্তর-পূর্বাঞ্চলকে জানতে অতি প্রয়োজনীয় একটি বই।
ISBN 81-237-3965-6
8. বাগানের ফুল
Garden Flowers
বিষ্ণু স্বরূপ
অনুবাদ : ড. নীলাঞ্জনা চৌধুরী পৃ : 240 **185.00 টাকা**
বাগান করার শখ যাঁদের এবং যাঁরা বাগানের ফুলকে ভালোবাসেন তাঁদের
জন্য বাগানের ফুলের বিশদ পরিচিতি। কীভাবে তাদের যত্ন নিতে হয় সেসবও
উল্লিখিত। ISBN 81-237-2016-5
9. বাগান
Garden*
লাইক ফতেহ আলি
অনুবাদ : দেবীপ্রসাদ চক্রবর্তী
নানা ধরনের বাগান করার নানা পরামর্শ।
10. বাংলা থিয়েটার
Bengali Theatre
কিরণময় সাহা
অনুবাদ : কুমার রায় পৃ : 176 **120.00 টাকা**
বাংলা থিয়েটারের পর্যালোচনা। বিভিন্ন প্রেক্ষাগৃহ, নট-নটী, নাট্যকার,
নাট্য-আন্দোলন সমকালীন সামাজিক ও রাজনৈতিক পটভূমিতে বাংলার
থিয়েটার আলোচিত হয়েছে। বাংলা ভাষায় মূল উদ্ভূতি এই গ্রন্থের উল্লেখযোগ্য
দিক। অনুবাদ করেছেন প্রথম সারির মঞ্চাভিনেতা ও নির্দেশক কুমার রায়।
বইটির প্রচ্ছদ এঁকেছেন সত্যজিৎ রায়। ISBN 978-81-237-7022-2

11. ভারতের অর্কিড

Orchids of India

এ. এস. আর

অনুবাদ : ড. নীলাঞ্জনা চৌধুরী পৃ : 128 **125.00 টাকা**
সারা বিশ্বে এখন পর্যন্ত 17 হাজার রকমের অর্কিডের সন্ধান পাওয়া গিয়েছে।
এর মধ্যে 1300 রকমের অর্কিড পাওয়া যায় ভারতে। এইসব ভারতীয় অর্কিডের
বর্ণনায় সমৃদ্ধ গ্রন্থ। ISBN 81-237-0967-6

12. ভারতের কীট-পতঙ্গ

Insects

এম. এস. মানি

অনুবাদ : ঈশানী রায়চৌধুরী পৃ : 138 **70.00 টাকা**
কীটপতঙ্গের জগতে মনুষ্য-সমাজের যাবতীয় কর্মকুশলতা, আবেগ, আগ্রহ,
আকণ্ঠা ইত্যাদির হৃদয় পাওয়া যায় এই গ্রন্থে। তবে এসব তথ্য এসেছে
ভারতের নানা ধরনের কীট-পতঙ্গের আকার-আকৃতি, খাদ্যাভাস, বসতি এবং
তাদের নানা ভূমিকা আলোচনার প্রেক্ষিতে। এই বই উদ্ভাসিত করেছে আমাদের
অতি কাছের এক জীবজগৎকে। ISBN 81-237-1569-2

13. ভারতের নাট্য-ঐতিহ্য : বিচিত্র প্রবাহ*

Traditional Indian Theatre

ড. কপীলা বাৎস্যায়ন

অনুবাদ : নারায়ণ চৌধুরী পৃ : 240
ভারতীয় নাট্য-ঐতিহ্যের বিষয়ে সম্ভবত একমাত্র বিশদ রচনা। ভারতের নানা
প্রান্তের নাট্য-প্রবাহের যে বৈচিত্র্য, তাতে লক্ষ্য করা যায় এক একের স্রোত—যা
সর্বার্থে ভারতীয়। এই গ্রন্থে রয়েছে সেই নাট্যপ্রবাহের নানা ধারার বিশদ পরিচয়।
যক্ষগান, ভাগবতমেলা, যাত্রা, ছৌ, নৌটঙ্কি, রামলীলা, রাসলীলা—কেরল
থেকে উত্তরপ্রদেশ এবং গুজরাত থেকে অসম অবধি ছড়িয়ে থাকা নাট্যপ্রবাহের
পরিচয় বিধৃত হয়ে আছে এখানে। ISBN 81-237-1480-7

14. ভারতের বন্যপ্রাণী ও অভয়ারণ্য

Bharater Bannyapranī O Abhayarannya

বিশ্বজিৎ রায়চৌধুরী পৃ : 168 **160.00 টাকা**
ভারতের বন্যপ্রাণীদের চিনতে, বুঝতে ও তাদের সঙ্গে সখ্যতা গড়তে এক
'গাইড বুক' তৈরী করেছেন অভিজাতী প্রকৃতিপ্রেমী এক লেখক। বিভিন্ন
অভয়ারণ্যে কয়েকটা দিন বন্যপ্রাণীদের প্রকৃতিতে আত্মীয়তাবোধ উদ্ভূত হতেও
এই বই সাহায্য করবে। ISBN 978-81-237-3752-2

15. ভারতের মুদ্রা

Coins

পরমেশ্বরী লাল গুপ্তা;

অনুবাদ : অরুণ বিশ্বাস পৃ: 276 **160.00 টাকা**
মুদ্রার মূল্য ও গুরুত্ব প্রায় তিন হাজার বছরের ভারতীয় ইতিহাসে অক্ষুণ্ণ ও
অমলিন রয়ে গেছে। এই ঐতিহাসিকতা ছাড়াও মুদ্রার শিল্প ও সৌন্দর্যেরও
মূল্য অনেক। মুদ্রা আবিষ্কারের শুরু থেকে স্বাধীন ভারতের মুদ্রা অবধি ভারতীয়
মুদ্রার কথা, সেইসঙ্গে সমকালীন ভারতীয় ইতিহাসের পরিচয় এই গ্রন্থে বিধৃত
রয়েছে। প্রায় চারশ'রও বেশি রকমের মুদ্রার ছবি এই গ্রন্থের মূল্য অনেক
বাড়িয়ে দিয়েছে। ISBN 978-81-237-3536-8

16. ভারতীয় ফল

Fruits

রণজিৎ সিংহ

অনুবাদ : শান্তিকুমার মিত্র পৃ : 242 **125.00 টাকা**
ভারতীয় ফলের বিপুল সম্ভারের পরিচয়। বিভিন্ন ভারতীয় ফলের স্বাদ, গন্ধ,
পুষ্টিগুণই নয়, তাদের উৎসস্থল, চাষের পরিকল্পনা, সংরক্ষণ এমনকি তাদের
জন্ম-ইতিহাসও বিবৃত হয়েছে সহজ সরল ভাষায়, বিশদভাবে।
ISBN 81-237-1140-9

17. ভারতীয় বাদ্যযন্ত্র*

Musical Instruments

বি. চৈতন্য দেব

অনুবাদ : কৃষ্ণ বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 138
ভারতীয় বাদ্যযন্ত্রের উৎস থেকে বর্তমান রূপের পরিচয় এই গ্রন্থে বিধৃত। বিশাল
ভারতের আন্ত-সামাজিক প্রক্রিয়ায় বাদ্যযন্ত্রের ভূমিকা বিস্ময়ের সৃষ্টি করে।

18. ভারতে সরকারী প্রশাসন

Public Administration in India

পদ্মা রামচন্দ্রন

অনুবাদ : সন্তোষ কুমার অধিকারী পৃ : 248 **110.00 টাকা**
ভারতীয় প্রশাসনের নানা দিক নিয়ে বিশদ আলোচনা। যাঁরা দেশের নানা
পর্যায়ের প্রশাসনে যোগ দিতে ইচ্ছুক তাদের জন্য একটি অপরিহার্য বই। সাধারণ
পাঠককেও এই বই এক অজানা জগতের সন্ধান দেবে।
ISBN 978-81-237-3427-9

19. **মৌসুমী বায়ু**
The Monsoons
পি. কে. দাস
অনুবাদ : ড. এন. সেন রায় পৃ : 216 **115.00 টাকা**
মৌসুমী বায়ু নিয়ে বঙ্গদেশ তো বটেই, সারা ভারত জুড়েই কৌতূহল। আমাদের জীবনদায়ী এক প্রাকৃতিক প্রক্রিয়া সম্পর্কে সম্যক ধারণা গড়ে তুলতে অপরিহার্য এই বই। ISBN 81-237-4357-2
20. **মাছ***
Fishes
মেরি চাণ্ডি
অনুবাদ : সুরত বসু পৃ : 152 **43.00 টাকা**
পৃথিবীজোড়া মৎস্য-জগতের পরিচয়। সামুদ্রিক, নদী-নালা, পুকুর—সব জলেরই অসংখ্য মাছের বিস্তারিত পরিচয় এতে বিবৃত হয়েছে। ভারতে মাছ ধরার বিভিন্ন পদ্ধতিও এখানে আলোচিত। ISBN 81-237-1500-5
21. **সাধারণ পাখি**
Common Birds
সেলিম আলি এবং লাইক ফতেহ আলি
অনুবাদ : নন্দিতা মুখোপাধ্যায় পৃ : 136 **140.00 টাকা**
পক্ষীবিদ ড. সেলিম আলির একটি অসাধারণ বই। পাখিদের চারিত্রিক বৈশিষ্ট্য ও আচরণ জানবার জন্য বইয়ের অসংখ্য ছবিও পাঠককে পক্ষীজগতের মাঝখানে নিয়ে যাবার মাধ্যম হয়ে উঠেছে। ISBN 81-237-2720-8
22. **সাধারণ ভারতীয় সাপ**
Common Indian Snakes
রোমুলাস হুইটেকার
অনুবাদ : ড. ছন্দা শুল্লা হাজারা পৃ : 170 **95.00 টাকা**
নদীমাতৃক বঙ্গদেশে সাপের অভাব নেই, কিন্তু সর্প বিষয়ক জ্ঞানের নিশ্চিত অভাব আছে। বাংলার পাঠকদের সর্প বিষয়ক জ্ঞান ও অধ্যয়নের জন্য এই বই অপরিহার্য। ISBN 978-81-237-6407-8
23. **সিকিম***
Sikkim
ড. অর্পণা ভট্টাচার্য পৃ : 174
সম্ভবত প্রতিবেশী সিকিম রাজ্যের উপরে একমাত্র বাংলা বই। সিকিমের মাটি ও মানুষকে জানবার জন্য অবশ্যপাঠ্য। রঙীন ও সাদা-কালো ছবিতে শোভিত।

সহজ সমাজ বিজ্ঞান

1. **আত্মমর্যাদার সঙ্গে উন্নয়ন**
Development with Dignity
অমিত ভাদুড়ি
অনুবাদ : সৌরীন ভট্টাচার্য পৃ : 108 **40.00 টাকা**
অর্থনৈতিক সংস্কার এবং সরকারের ভূমিকার এক বিচক্ষণ মিশ্রণের স্বপক্ষে যুক্তি বিস্তারের মাধ্যমে সমাজের সব শ্রেণীর জন্য পূর্ণ কর্মসংস্থানের দাবি এই গ্রন্থে উপস্থিত করা হয়েছে। ISBN 978-81-237-4731-4
2. **গদর আন্দোলন**
Gadar Movement
হরিশ কে পুরী
অনুবাদ : শৌভিক মুখোপাধ্যায় পৃ : 170 **210.00 টাকা**
ISBN 978-81-237-8723-7
3. **তথ্যের অধিকার সংক্রান্ত আইন ২০০৫**
Right to Information Act 2005
শুচি পাণ্ডে, শেখর সিং
অনুবাদ : অশোক কুমার দাস পৃ : 94 **60.00 টাকা**
তথ্য জানার অধিকার বিষয়ে জানতে এবং হাতে কলমে উপকার পেতে এই বই-এর সাহায্য নিন। ISBN 978-81-237-6044-5
4. **পুরাকাল ও পক্ষপাত**
The Past & Prejudice
রোমিলা থাপার
অনুবাদ : অনুরাধা রায় পৃ : 68 **55.00 টাকা**
প্রাচীন ভারতীয় অতীতকে কেন্দ্র করে যে সব পক্ষপাত তৈরী হয়েছে, তা প্রায় ক্ষেত্রেরই তৈরী হয়েছে সাম্প্রতিক কালের আদর্শগত পরিপ্রেক্ষিত থেকে এবং তার সঙ্গে জড়িয়ে আছে আর্থজাতির শ্রেষ্ঠতার তত্ত্ব। বাস্তববাদী দৃষ্টিকোণ থেকে অতীতকে নতুন করে ব্যাখ্যা করা হয়েছে। ISBN 978-81-237-5596-0
5. **বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধে ভারতের অবদান**
Bangladesher Muktiyudhya Bharater Abadan
সালাম আজাদ
অনুবাদ : আশিষ কুমার চক্রবর্তী পৃ : 462 **190.00 টাকা**
নামেই বইটির বিষয় ধরা পড়ে যায়। স্বাধীন বাংলাদেশ-এর নেপথ্যে ভারতের অবদানের কথা। ISBN 978-81-237-6118-3

6. ভারতীয় কৃষকের অবস্থা
The Condition of Indian Peasantry
জি. এস. ভান্সা
অনুবাদ : দেবাংশু মজুমদার পৃ : 122 50.00 টাকা
বইটিতে কৃষককুলের জীবিকা কেন্দ্রিক অসন্তোষ, অসুবিধা ও নানা বিষয়ের
পর্যালোচনা করা হয়েছে। ISBN 978-81-237-6043-8
7. ভারতবর্ষ : ঐতিহাসিক সূচনা ও আর্থ ধারণা
India Historical Beginning and the Concept of the Aryan
রোমিলা থাপার ও অন্যান্য
অনুবাদ : আবীরা বসু চক্রবর্তী পৃ : 190 85.00 টাকা
আর্থ সংস্কৃতির চারটি প্রধান বিষয়—প্রত্নতত্ত্ব, ভাষাতত্ত্ব, নৃতত্ত্ব ও ইতিহাস
বিষয়ে সাম্প্রতিক গবেষণা ও অনুসন্ধানের আকর গ্রন্থ।
ISBN 978-81-237-6393-4
8. ভগৎ সিং : নির্বাচিত বক্তৃতা ও লেখাসমূহ
Bhagat Singh : Select Speeches & Writings
সম্পাদনা : ডি. এন. গুপ্তা
অনুবাদ : ঋত্বিকা বিশ্বাস পৃ : 160 85.00 টাকা
ভগৎ সিং ছিলেন এক মননশীল চিন্তাবিদ যার সাক্ষ্য তাঁর লেখা বিদগ্ধ সব
রচনাসার-চিঠি-প্রভৃতি। ISBN 978-81-237-6147-3
9. মহাবিদ্রোহ ১৮৫৭
Rebellion 1857
সম্পাদনা : পি. সি. যোশি
অনুবাদ : প্রিয়দর্শী চক্রবর্তী পৃ : 376 115.00 টাকা
১৮৫৭ খ্রিস্টাব্দের মহাবিদ্রোহের আলোচনা ও আধুনিক দৃষ্টিকোণ থেকে
পুনর্নিরীক্ষা। ISBN 978-81-237-5791-9
10. মধ্যযুগের ভারত
Medieval India
ইরফান হাবিব
অনুবাদ : শৌভিক মুখোপাধ্যায় পৃ : 283 170.00 টাকা
মধ্যযুগের ইতিহাসের নথিপত্র, বিদেশী আগ্রাসন, নগরায়নের প্রসার, রাজ্য
বিস্তার, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তির চর্চা—সবমিলিয়ে মধ্যযুগ চর্চার সবচেয়ে নির্ভরযোগ্য
আলোচনা গ্রন্থ। ISBN 978-81-237-5865-0

11. রোজগার নিশ্চয়তা আইন
Employment Guarantee Act
নিখিল দে, জঁ ড্রেজ, রীতিকা খেরা
অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 46 12.00 টাকা
বাংলার সহজ সরল শ্রমজীবী মানুষদের এবং সংশ্লিষ্ট অন্যান্যদের এই বইটি
তাদের কাজের অধিকার, দায়িত্ব, কর্তব্য বিষয়ে সচেতন করে তুলবে।
ISBN 978-81-237-5156-6

কিশোর ভারত গ্রন্থমালা

1. আজাদ হিন্দ ফৌজ
Story of INA
এস. এ. আয়ার
অনুবাদ : জগবন্ধু ভট্টাচার্য পৃ : 144 70.00 টাকা
নেতাজী সুভাষচন্দ্র বসুর শেষ বিমানযাত্রার সঙ্গী ও আজাদ হিন্দ সরকারের
প্রচার ও প্রকাশনা মন্ত্রীর এই রচনায় সশস্ত্র স্বাধীনতা সংগ্রামের পরিচয়
অন্তরঙ্গতার সঙ্গে লিপিবদ্ধ হয়েছে। ISBN 8 1 -237-0702-9
2. গণতন্ত্র : আশিটি প্রশ্নোত্তর
Democracy : 80 Question Answer
ডেভিড বীথম, কেভিন বোয়েল
অনুবাদ : আশীষ ঘোষ, কার্টুন : আর কে লক্ষ্মণ পৃ : 92 60.00 টাকা
বিশ্বের বিভিন্ন গণতন্ত্রের নানা লক্ষণকে বিচার করে সর্বজনগ্রাহ্য আশিটি
প্রশ্নোত্তরে গণতন্ত্র সম্পর্কে পূর্ণাঙ্গ ধারণা তৈরি করে এই বই। সাংবাদিক নিখিল
চক্রবর্তী এই বইয়ের ভূমিকা লিখেছেন। কার্টুন ঐকেছেন ম্যাগসেসাই পুরস্কার
প্রাপ্ত প্রখ্যাত কার্টুনিস্ট আর. কে লক্ষ্মণ। ISBN 81-237-1956-6
3. কাজের মজা
The Joy of Work
এস. এ সাপ্রে
অনুবাদ : শান্তিকুমার মিত্র পৃ : 82 55.00 টাকা
এই বই-এ কাজকে ঘিরে নানা সত্যকে উদ্ঘাটিত করার চেষ্টা করা হয়েছে।
ISBN 978-81-237-3764-5
4. কিশোর পাঠ্য গৌতম বুদ্ধ
Buddha for the Young
সব্যসাচী ভট্টাচার্য
অনুবাদ : জয়ন্তী চট্টোপাধ্যায় পৃ : 60 45.00 টাকা
কিশোর পাঠক পাঠিকাদের জন্য এক প্রখ্যাত ঐতিহাসিকের লেখা গৌতম
বুদ্ধের সংক্ষিপ্ত জীবনী। ISBN 978-81-237-3638-9

5. জলে-জঙ্গলে বনে-প্রান্তরে

Walking the Wild Path

সংকলন ও সম্পাদনা : মমতা পাণ্ডা ও মীনা রঘুনাথন

অনুবাদ : অলক চট্টোপাধ্যায় পৃ : 116 **60.00 টাকা**

পনেরো জন বন্যপ্রাণীবিদদের জীবনের সত্য ঘটনা।

ISBN 978-81-237-5315-7

6. জঙ্গলের রাজা হাতি

Elephant the Lord of Jungle

রমেশ বেদি

অনুবাদ : অরিন্দম দাশগুপ্ত পৃ : 90 **40.00 টাকা**

ভারতের ধর্ম, সাহিত্য, সংস্কৃতি তথা সামগ্রিক সমাজজীবনে জঙ্গলের রাজা হাতির ভূমিকা অনেকখানি। সময়ে অনুগত, সময়ে ক্ষিপ্ত বিধবংসী এই বন্ধুটির সঙ্গে অন্তরঙ্গ পরিচয় ঘটবে এই অসাধারণ গ্রন্থটিতে।

ISBN 81-237-2446-2

7. তোত্চো-চান

Tottochan

তেৎসুকো কুরোয়ানাগি

অনুবাদ : মৌসুমী ভৌমিক

ছবি : চিহিরো ইবাসাকি পৃ : 150 **75.00 টাকা**

স্কুলের ক্লাশ রেলগাড়ির বাতিল কামরাগুলো। এই স্কুলের প্রতিষ্ঠাতা ও শিক্ষক সোসাকু কোবায়ামি। এ ঘটনা টোকিওর, দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময়। জাপানের সবচেয়ে জনপ্রিয় টেলিভিশন ব্যক্তিত্ব তেৎসুকো কুরোয়ানাগি ছিলেন এই স্কুলের ছাত্রী। তাঁর লেখা এই স্মৃতিনির্ভর সাহিত্য এখন বিশ্বের অন্যতম বেস্ট সেলার, নানা ভাষায়।

ISBN 978-81-237-3323-4

8. বয়ঃসন্ধির দোড়গোড়ায়

Understanding Adolescence

নীরজা শর্মা

অনুবাদ : মৌসুমী ভৌমিক পৃ : 136 **65.00 টাকা**

যে সব কিশোর কিশোরী যৌবনের মুখে এসে নানা মানসিক ও শারীরিক পরিবর্তনে বিভ্রান্ত হয়ে পড়ে, তাদের জন্য একটি প্রয়োজনীয় বই। শিক্ষক, পিতা-মাতা সহ সব বয়ঃজ্যেষ্ঠদের অবশ্যপাঠ্য বই।

ISBN 978-81-237-4398-1

9. মানব অধিকার : প্রশ্ন ও উত্তর

Human Rights : Question and Answer

লিয়া লেভিন

অনুবাদ : সৌরীন ভট্টাচার্য পৃ : 170 **90.00 টাকা**

ইউনেসকো প্রকাশিত মূল ইংরেজির বঙ্গানুবাদ। রাষ্ট্রসংঘের মানবাধিকার শিক্ষার দশকে (1995-2005) এন. বি. টি.র উল্লেখযোগ্য প্রকাশন।

ISBN 978-81-237-2588-8

10. শিকারের সন্ধানে প্যাছার*

Panther On The Prowl

এম. ডি. চতুর্বেদী

অনুবাদ : অরিন্দম দাশগুপ্ত পৃ : 80

গল্পের অরণ্যদেবের মতো প্যাছার বিদ্যুৎগতির প্রাণী। মুখচোরা এই প্রাণীটি সম্পর্কে এই বই নানা তথ্যে সমৃদ্ধ।

ISBN 81-237-2913-8

11. শিকারের দিনগুলি

Reminiscences Of A Hunter

কাদম্বরী জাটাপ্লা রাই

অনুবাদ : দেবব্রত গঙ্গোপাধ্যায় পৃ : 95 **65.00 টাকা**

শিকারের চিত্তাকর্ষক কাহিনীর সঙ্গে মিশে আছে আমাদের দেশের আদিবাসী জনজাতির জীবন-যাপন, রীতি-নীতির কথা।

ISBN 978-81-237-4991-4

12. শুভ উৎসব

SubhaUtsab

পীতম সেনগুপ্ত

পৃ : 104 **75.00 টাকা**

মানুষের জীবনে উৎসব নব্বীর বার্তা আনে। গতানুগতিকতা ভেঙে আনে চিরন্তনের বাণী। পৃথিবীর সব উৎসবের কথা পাওয়া যাবে এই গ্রন্থে।

ISBN 978-81-237-6149-7

13. স্বদেশীদের বিচার

Trials of Independence

বি. আর. অগ্রবাল

অনুবাদ : সুজিত বসু পৃ : 186 **105.00 টাকা**

ব্রিটিশ শাসনাধীন ভারতবর্ষের বেশ কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ বিচারের কাহিনী এই গ্রন্থে বিধৃত হয়েছে। সর্বশেষ মুঘল শাসক বাহাদুর শাহ জাফর থেকে শেষ আবদুল্লাহ অবধি এগারজন স্বাধীনতার বিচারের তথ্যে এই গ্রন্থ সমৃদ্ধ। সুরেন্দ্রনাথ ব্যানার্জী, শ্রী অরবিন্দ, এম.এন. রায়, সুভাষচন্দ্র বসু প্রমুখের বিচারের নানা তথ্য এতে রয়েছে।

ISBN 978-81-237-2516-1

14. হিন্দু ধর্ম কী ?

What is Hinduism?

মহাত্মা গান্ধী

অনুবাদ : মহাশ্বেতা দেবী পৃ : 102 70.00 টাকা

মহাত্মা গান্ধী দৃষ্টিভঙ্গীতে হিন্দু ধর্ম কী—এই বিষয়ে তাঁর নানা লেখা ও বক্তৃতার উদ্ধৃতির এক সংকলন এই গ্রন্থ। ISBN 978-81-237-1653-4

সাধারণ বিজ্ঞান

1. অবলুপ্তির পথে বন্যপ্রাণীদের সংরক্ষণ ব্যবস্থা*

Endangered Animals Of India And Their Conservation

এস. এম. নায়ার

অনুবাদ : প্রোজ্জল শঙ্কর সেন পৃ : 112 75.00 টাকা

বিরল ও অবলুপ্তির কিনারায় দাঁড়িয়ে থাকা প্রাণীকুলের সংরক্ষণ সম্পর্কে বই। ISBN 978-81-237-6148-0

2. পরিবেশ ও জনস্বাস্থ্যে আর্সেনিক ও ফ্লুরাইড

মণীন্দ্র নারায়ণ মজুমদার পৃ : 234 215.00 টাকা

আর্সেনিক ও ফ্লুরাইড আমাদের জীবন সমাজ বিপন্ন করে তুলেছে। শিক্ষা ও সচেতনতা বাড়াতে এই বই সকলকে সাহায্য করবে।

ISBN 978-81-237-7023-9

3. আয়ুর্বেদ উন্মোচিত

Ayurveda Unravalled

শারদিনী দাহানুকর ও উর্মিলা থাটে

অনুবাদ : দেবীপ্রসাদ চক্রবর্তী পৃ : 128 65.00 টাকা

কেউ বলে আয়ুর্বেদই একমাত্র নির্ভরযোগ্য চিকিৎসা, কেউ বা মুখ ফিরিয়ে বলেন, মোটেই না। এমনই রহস্যে ঘেরা এক চিকিৎসা-বিজ্ঞান নিয়ে এই বই।

ISBN 978-81-237-3893-2

4. এ সব আগামীকাল ঘটেছিল

Its Happened Tomorrow

সম্পাদক : বাল ফোণ্ডকে

অনুবাদ : নবারণ ভট্টাচার্য পৃ : 276 140.00 টাকা

ভারতীয় ভাষায় উনিশটি কল্পবিজ্ঞান কাহিনীর সংকলন। বর্তমান কালের বিশিষ্ট গল্পকারদের গল্পের সম্ভার। বাংলার শীর্ষে মুখোপাধ্যায়, নিরঞ্জন সিংহ এবং অনীশ দেবের গল্প ছাড়াও এতে রয়েছে জয়সুত ডি. নারলিকার, কেনেথ ডয়েল, লক্ষ্মণ লোনধে, মুকুল শর্মা প্রমুখ প্রথম সারির ভারতীয় ভাষার গল্পকারদের গল্প।

ISBN 81-237-1730-X

5. আপনি ও আপনার স্বাস্থ্য

You & Your Health

অনুবাদ : নারায়ণ চৌধুরী পৃ : 448 315.00 টাকা

চিকিৎসা বিজ্ঞানের বিভিন্ন শাখার 14 জন বিশেষজ্ঞ নানা রোগ সম্পর্কে এতে লিখেছেন। রোগ, রোগ নির্ণয় এবং চিকিৎসা সবকিছুই অতি সরল ভাষায় ও ব্যাখ্যায় রচিত—যে কোন স্বাস্থ্য-সচেতন গৃহে একটি অবশ্য সংগ্রহের বই। অসংখ্য ছবি ও বিশদ নির্দেশিকা সাধারণ পাঠকের দৈনন্দিন অনুসন্ধিৎসা মেটায়।

ISBN 978-81-237-0687-0

6. কলা এবং গ্রন্থাগার সামগ্রীর সংরক্ষণ*

Preservation On Art Objects And Library Materials

ও. পি. অগ্রবাল

অনুবাদ : সমরজিৎ কর পৃ : 94

খুবই জরুরী একটি বিষয়। শুধু গ্রন্থাগার বা কলা সংগ্রহালয়ের সামগ্রীর সংরক্ষণই নয়, ব্যক্তিগত সংগ্রহকেও ক্ষতি থেকে বাঁচাবার উপায় ও প্রক্রিয়া জানতে হলে এই বই অপরিহার্য। বাংলায় এ বিষয়ে প্রথম গ্রন্থ।

ISBN 81-237-1980-9

7. কিছু সাধারণ রোগ

Some Common Ailments

ড. অনিল অগ্রবাল

অনুবাদ : প্রভাত মুখোপাধ্যায় পৃ : 190 90.00 টাকা

আলার্জি বা একজিমায় কষ্ট পাচ্ছেন? প্রতি শীতেই সর্দিকাশিতে ভোগেন? আপনার সাইনাসাইটিস ছাড়ছে না? কোষ্ঠবদ্ধতা আছে? ছেলেমেয়েদের যখন তখন পেট খারাপ হয়? এইসব কয়েকটি ও তেমন আরো কিছু সাধারণ রোগ সম্পর্কে হাল্কা চালে তাদের গুরুত্ব বুঝিয়ে দেবার অসাধারণ একটি বই।

ISBN 978-81-237- 1894-1

8. কেস, ফ্র্যাকটাল এবং স্ব-সংগঠন*

Chaos, Fractals and Self-Organisation

অরবিন্দ কুমার

অনুবাদ : পার্থ বন্দোপাধ্যায় পৃ : 180

নিউটনীয় বিজ্ঞানের কথা : ঘটনার শেষে নয়, ঘটনার 'কারণ'-কে থাকতে হবে শুরুতে। এই নতুন বিজ্ঞান চিন্তাটিকে এই গ্রন্থে অতি সহজভাবে উপস্থিত করা হয়েছে। অনুবাদ করেছেন জনপ্রিয় লেখক ও বিজ্ঞান প্রচারক পার্থ বন্দোপাধ্যায়।

ISBN 81-237-3350-X

9. চায়ের আড্ডায় ধাঁধার খটকা

Riddles in Your Tea Cup

পার্থ ঘোষ ও দীপঙ্কর হোম

অনুবাদ : পার্থ বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 124 75.00 টাকা

দূরদর্শনের জনপ্রিয় 'কোয়েস্ট' অনুষ্ঠানের দুই পরিচালক-মঞ্চনেতার সহজ বৈজ্ঞানিক ধাঁধার সংকলন। বিজ্ঞানকে যাঁরা এড়িয়ে চলেন, বইটি তাঁদেরও বিনোদনের সঙ্গী। ISBN 81-237-0656-6

10. ডাইবিটিস*

Learning to Live with Diabetes

ড. এম. এস. আহুজা

অনুবাদ : প্রভাত মুখোপাধ্যায় পৃ : 144

ডাইবিটিস রোগ সারে না। রোগও থাকবে, দৈনন্দিন জীবনযাত্রাও চলবে—এমনটি মানিয়ে চলাই এই রোগের চিকিৎসা। সেই চিকিৎসার সহজ সরল পছার কথা রয়েছে এই বইয়ে।

11. তারা চেনার মজা

The Joy of Starwatching

বিমান বসু

অনুবাদ : ঈশানী হাজরা রায়চৌধুরী পৃ : 132 135.00 টাকা

মায়ের কোলে বসে যে আকাশের সঙ্গে পরিচয় ঘটে, তা থেকে যায় সারাটা জীবন, পৃথিবীর যে-কোন প্রান্তেই থাকি না কেন। সেই চেনা আকাশটাও সব সময় থাকে অচেনা। এই বই পড়ার পর সে দুঃখ ঘুচে যায় অনেকখানি। ISBN 978-81-237-3873-4

12. বার্ধক্য*

Aging

কল্পরি সুব্বা রাও; অনুবাদ : প্রসূন চৌধুরী পৃ : 60

মানবদেহ চিরকাল তার দক্ষতার শীর্ষে থাকে না। দক্ষতার সর্বোচ্চ সীমায় যৌবন পৌঁছানোর পরই ধীরে ধীরে অথচ নিশ্চিত গতিতে দেহের ক্ষয় শুরু হয়ে যায়। কেন এমনটা হয়, আর কেনই বা এই জীবন-চক্র অবশ্যজ্ঞাবী সে বিষয়ে এই বই। ISBN 81-237- 1723-2

13. পরিবর্তনের পথে পৃথিবী

Paribartaner Pathe Prithibi

অনিল বরণ ভূঁইয়া পৃ : 160 75.00 টাকা

প্রতিটি পদক্ষেপে পৃথিবীর যে বিপুল পরিবেশগত পরিবর্তন, তার আলোচনায় সমৃদ্ধ এই বইটি। ISBN 978-81-237-5759-9

14. মস্তিষ্ক

The Brain

গোমতী গোপীনাথ; অনুবাদ : তপতী ভট্টাচার্য পৃ : 96 75.00 টাকা

অনেকের ধারণা, আমরা হৃদয় দিয়ে ভাবি, চিন্তা করি, হৃদয়ই আমাদের ব্যথার অনুভূতি দেয় বা দুশ্চিন্তাগ্রস্ত করে। কিন্তু তা নয়। আসলে মস্তিষ্কই আমাদের আনন্দ, উল্লাস, হাসি আর কান্নার উৎস। তাই তা আমাদের মূল্যবান সম্পদ। এই সম্পদের বিষয়ে আকর্ষক বই। ISBN 978-81-237-2449-2

15. মাদক দ্রব্য*

Narcotic Drugs

অনিল অগ্রবাল; অনুবাদ প্রসূন চৌধুরী পৃ : 166 55.00 টাকা

আজকের সমাজ দ্বিমুখী বিরুদ্ধ চাপের শিকার। এই সমাজের একটি অবস্থানে রয়েছে মাদক দ্রব্য—এর একদিকে নেশাগ্রস্ত যুব সম্প্রদায় অন্যদিকে ড্রাগ চোরাচালানকারীদের চক্র। ভারতের ভৌগোলিক অবস্থান এই অবস্থাকে আরো জটিল করে তুলেছে। এই বই সম্মান দিচ্ছে সেই মারণ আবেতের নানা দৃষ্টিকোণ। ISBN 81-237-3665-5B

16. মা হওয়া

Maa Hawa

ড. শ্যামল চক্রবর্তী পৃ : 122 125.00 টাকা

মা-হওয়ার কথা ডাক্তারবাবুর সহজ কথায় জেনে নিন। ISBN 978-81-237-8008-5

17. মৃগীরোগ

Epilepsy

এম. সি. মহেশ্বরী

অনুবাদ : অমরজিৎ কর পৃ : 84 45.00 টাকা

মৃগীরোগ সম্পর্কে কি শহর কি গ্রাম—সর্বত্রই রয়েছে নানা ভ্রান্ত ধারণা, কুসংস্কার, অন্ধ বিশ্বাস। ভ্রান্ত সামাজিক বিধিনিষেধ, ভুল বোঝাবুঝি এই রোগটির চিকিৎসার বড় অন্তরায়। এই বইটিতে রোগটির বৈজ্ঞানিক দিক, রোগ নির্ধারণের উপায় ও তার চিকিৎসা পদ্ধতি সম্পর্কে নানা তথ্য দিয়েছেন ভারতের প্রখ্যাত নিউরলজিস্ট। ISBN 978-81-237-1440-0

18. সমুদ্র-বিজ্ঞান ও আমাদের জীবন

Science of the Ocean

ড. এ. এন. বি. উম্মারকুটি

অনুবাদ : ড. মুন্সীরী দাস

পৃ : 120

সমুদ্রের সঙ্গে মানুষের পরিচয় বহু প্রাচীন। অথচ সেই সমুদ্রই আমাদের সবচেয়ে অজানা। সমুদ্র ও আমাদের জীবনের আত্মিকতা বুঝতে এই বই অনন্য।

ISBN 81-237-

19. স্বয়তনে নারী

Self-Care of Women

পারুল আর শেঠ

অনুবাদ : তপতী ভট্টাচার্য

পৃ: 136

70.00 টাকা

আমাদের শরীর নিয়ে উদাসীনতা, বিশেষ করে মেয়েদের মধ্যে কোন নতুন ঘটনা নয়। এমন, যেন শরীর চলবে আপন গতিতে, নিজে নিজেই। তা ঠিক নয়। কেন ঠিক নয়, এই বইয়ে আছে তার উত্তর। আর আছে কী করলে তা ঠিক থাকবে, অর্থাৎ মেয়েরা তাদের সৌন্দর্যকে কী করে ধরে রাখতে পারে, তার নানা সূত্র এবং সেসবের ব্যাখ্যা।

ISBN 978-81-237-4447-6

20. হাঁপানি : কী করে নিয়ন্ত্রণে রাখতে হয়

Asthma : How to Control It

এম. পি. এস. মেনন

অনুবাদ : সমরজিৎ কর

পৃ : 96

75.00 টাকা

হাঁপানি সারে না। তবে তাঁকে অবশ্যই নিয়ন্ত্রণে রাখা যায়, এবং দীর্ঘদিন ধরেই। কী করে তা সম্ভব, তা জানতে এই বই। বিজ্ঞান লেখকের বরবরে অনুবাদে তা সর্বজনপাঠ্য।

ISBN 978-81-237-4358-5

আদান-প্রদান

1. অনাদি-অনন্ত*

Anadi Ananta

শ্রীরঙ্গ

অনুবাদ : চিত্রা দেব

পৃ : 180

কন্নড় ভাষায় একটি মর্মস্পর্শী উপন্যাস। অসুস্থ স্ত্রীর নিরক্ষণ আত্মীয়ের প্রতি লেখকের আকর্ষণ-বিকর্ষণের মানসিক দ্বন্দ্বের কাহিনী।

ISBN 81-237-

2. অহল্যা এবং অন্যান্য গল্প

Ahallya and Anyanya Galpo

ঝাড়েশ্বর চট্টোপাধ্যায়

সংকলন ও সম্পাদনা : অঞ্জলি সাহা

পৃ : 237

240.00 টাকা

ISBN 978-81-237-7233-2

3. অশ্রুসজল লালকেল্লা*

Ashrusajal Lalkella

খাজা হসন নিজামী

অনুবাদ : প্রবোধ মজুমদার

পৃ : 144

1857 সালে মোঘল রাজপরিবারে যে বিপর্যয় নেমে এসেছিল অন্দরমহলের মহিলাদের প্রত্যক্ষদর্শনে সেই বিপর্যয়ের করুণ ধারাবিবরণী। সাক্ষাৎকারের ভিত্তিতে লেখা মূল উর্দুর বঙ্গানুবাদ।

4. আকাশ

Akash

ভবেন্দ্রনাথ শইকিয়া

অনুবাদ : তাপস গুহবিশ্বাস

পৃ : 276

90.00 টাকা

অসমের প্রথম সারির লেখক, চলচ্চিত্রকার ও নাট্যকারের কুড়িটি ছোটগল্পের সংকলন। আধুনিক অসমীয়া মননের প্রতিচ্ছবি এই সংকলনের বিস্তৃত ক্যানভাসে ধরা পড়েছে।

ISBN 81-237-2273-7

5. আদবনের ছোটগল্প সংকলন

Adabaner Chhotogalpa

সম্পাদনা : ইন্দিরা পাথসারথী

অনুবাদ : এস কৃষ্ণমূর্তি

পৃ : 144

আধুনিক তামিল ছোটগল্পের ক্ষেত্রে যে ক'জন লেখক উল্লেখযোগ্য, আদবন সুন্দরম তাঁদের অন্যতম। নগর জীবনের সূক্ষ্ম অনুভূতির অপূর্ণ রূপকার আকাদেমী পুরস্কৃত এই লেখকের প্রতিটি গল্পই উপস্থাপনায় অনন্য, বিশ্লেষণে বাস্তব এবং চিত্রণের সূক্ষ্ম কারুকাজে বিস্ময়কর।

ISBN 81-237-1961-0

6. আধা অধুরে

Adhe Adhure

মোহন রাকেশ

অনুবাদ : শমীক বন্দ্যোপাধ্যায় ও প্রতিভা অগ্রবাল

পৃ : 102

35.00 টাকা

আধা আধুরে—এক যুগান্তকারী হিন্দী নাটক। এতে মোহন রাকেশ সমকালীন জীবনের অন্তর্বিবোধ, নারী পুরুষের সম্পর্ক, চাহিদা অসংগতি তুলে ধরেছেন।

ISBN 978-81-237-5985-2

7. আশাপূর্ণা দেবীর ছোটগল্প সঙ্কলন

Ashapura Devir Chhotogalpo Sankalon

লেখিকা কর্তৃক নির্বাচিত পৃ : 228 **125.00** টাকা
 জ্ঞানপীঠ পুরস্কৃত বাংলার বরেণ্য লেখিকার ছোটগল্প সংকলন। এই গ্রন্থের অন্যতম আকর্ষণ আশাপূর্ণা দেবীর স্বীকারোক্তি—তিনি কী লেখেন, কেন লেখেন, কখন লেখেন। ISBN 978-81-237-0512-5

8. ইচ্ছানদী ও অন্যান্য গল্প

Ichhe Nadi O Ananyo Galpo

দেবব্রত দেব
 ভূমিকা : ভগীরথ মিশ্র পৃ : 276 **285.00** টাকা
 ত্রিপুরার প্রখ্যাত গল্পকার এর সেরা একশটি গল্প। ISBN 978-81-237-2722-0

8. ইলা

Ila

ড. প্রভাকর শ্রোত্রিয়
 অনুবাদ : কে. কে. এন ব্যানার্জী পৃ : 136 **75.00** টাকা
 ইলা পৌরাণিক পটভূমিকায় রচিত একালের সবথেকে প্রসিদ্ধ নাটক। এই নাটকে জনহিতের নাম দিয়ে মনু রাজগুরু বশিষ্ঠের মাধ্যমে নিজের কন্যাকে পুত্র-তে পরিণত করার মতো প্রকৃতি বিরোধী ভয়ঙ্কর কুকৃত্য করেছেন। ISBN 978-81-237-6461-0

9. ঈশানী মেঘ ও অন্যান্য গল্প

Eeshani Megh O Ananya Galpo

অভিজিৎ সেন
 সংকলন ও ভূমিকা : ব্রজদুলাল চট্টোপাধ্যায় পৃ : 344 **90.00** টাকা
 উত্তরবঙ্গের প্রান্তিক সমাজের মানব-মানবীর জীবনচর্যা, জীবন সমস্যা, আধুনিক জীবনবোধের সঙ্গে সংঘাত সবই আছে এই বইয়ের 19 টি গল্পে। ISBN 978-81-237-5317-1

10. এ মাটি আমার নয়

Dharti Dhan Na Apna

জগদীশচন্দ্র
 অনুবাদ : উজ্জ্বল সিংহ পৃ : 236 **80.00** টাকা
 প্রখ্যাত হিন্দী উপন্যাসিকের কলমে সহায় সম্পদহীন, অদৃষ্টিনির্ভর, পরাশ্রিত, নিরক্ষর ও অভাবপীড়িত হরিজনদের জীবনালেখ্য। ISBN 81-237-3763-7

11. এই জীবনের রঙ্গমঞ্চ*

Jeevan Ek Natak

পান্নালাল প্যাটেল
 অনুবাদ : জ্যোতির্ময় দাশ
 গুজরাতি ভাষার অগ্রগণ্য সাহিত্যিকের জ্ঞানপীঠ পুরস্কৃত উপন্যাস। 1990 সালে গুজরাতের ভয়ঙ্কর দুর্ভিক্ষের পটভূমিতে লেখা এই উপন্যাসে চিত্রিত হয়েছে মানুষের কাহিনী।

12. এক পলক

Ek Palak

পারশুরভু
 অনুবাদ : সত্যরত দত্ত পৃ : 224
 পারশুরভু আধুনিক মলয়ালম সাহিত্যের অন্যতম প্রধান উপন্যাসিক কে. ই. মত্তায়ির ছদ্মনাম। এটি তাঁর অন্যতম উল্লেখযোগ্য উপন্যাস। ISBN 81-237

13. একালের মলয়ালম গল্পগুচ্ছ*

Ekaler Malayalam Galpaguchchha

অনুবাদ : নিলীনা আব্রাহাম, বিষ্ণুপদ ভট্টাচার্য পৃ : 176 **25.00** টাকা
 18 জন আধুনিক মলয়ালম ছোটগল্পকারদের গল্পের সঙ্কলন। ISBN 81-237-

14. একালের হিন্দী গল্পগুচ্ছ

Ekeler Hindi Galpaguchchha

সংকলন : ধনঞ্জয় বর্মা, অনুবাদ : অভিজিৎ সরকার পৃ : 226 **130.00** টাকা
 স্বাধীনতা পরবর্তী কালের হিন্দী গল্প সাহিত্যের শ্রেষ্ঠ সংকলন। ISBN 978-81-237-3385-2

15. একশটি বাংলা গল্প

Ekushti Bangla Galpo

সম্পাদনা : অরুণকুমার মুখোপাধ্যায় পৃ : 320 **95.00** টাকা
 তারাক্ষর বন্দ্যোপাধ্যায় থেকে দেবেশ রায়—বাংলা সাহিত্যের সেরা একশ-জনের সেরা গল্পের সংকলন। ISBN 978-81-237-0703-7

16. উর্দু গল্প সংকলন

Urdu Galpo Sankalan

অনুবাদ : অরুণকুমার মুখোপাধ্যায় পৃ : 288 **65.00** টাকা
 উর্দু সাহিত্যের প্রখ্যাত তিন ছোটগল্পকার কুশন চন্দর, রাজেন্দ্র সিং বেদী ও ইসমত চুগতাইয়ের পাঁচটি করে সেরা গল্পের সংকলন। ISBN 978-81-237-2392-1

17. ওড়িয়া ছোটগল্প সংকলন

Oriya Chhotogalpa Sankalan

অনুবাদ : জ্যোতিরিন্দ্রমোহন জোয়ারদার

বাংলা ও ওড়িয়া ছোটগল্পের ইতিহাস প্রায় সমসাময়িক। বাংলা ছোটগল্প যেমন সরে এসেছে রবীন্দ্রাথের কাল থেকে, তেমনি ফকিরমোহনের যুগ থেকেও সরে গেছে আধুনিক ওড়িয়া ছোটগল্প। ২১-টি সেরা আধুনিক গল্পের সংকলন।

18. কখনো কোন মানুষ*

Kakhano Kono Manush

জয়কান্তন

অনুবাদ : বিষ্ণুপদ ভট্টাচার্য

পৃ : 250

তামিল সাহিত্যের অগ্রণী লেখকের যে-ছোটগল্প রক্ষণশীলদের রোষের কারণ ঘটিয়েছিল, এই গ্রন্থ তারই পূর্ণাঙ্গ উপন্যাসরূপ। এভাবেই লেখক রক্ষণশীলদের জবাব দিয়েছিলেন। আধুনিক তামিল সাহিত্যের মোড় ঘুরিয়েছিল এই রচনা।

19. কন্নড় ছোটগল্প সংকলন*

Kannada Chhotogalpa Samkalan

সম্পাদনা : জি. এইচ. নায়ক

অনুবাদ : মুকুল গুহ

পৃ : 316

২৫টি আধুনিক কন্নড় ছোটগল্পের সংকলন।

20. কাজী নজরুল ইসলামের নির্বাচিত রচনা সংগ্রহ

Kazi Nazrul Islamer Nirbachita Rachana Sangraha

সম্পাদনা : আজহারউদ্দীন খান

পৃ : 160

95.00 টাকা

কাজী নজরুল ইসলামের কবিতা, গান, প্রবন্ধ ইত্যাদির প্রামাণ্য সংকলন।

ISBN 978-8 1 -237-5228-0

21. কামানকিস্যা ও অন্যান্য গল্প

Kaman Kissa O Andanya Galpo

ভগীরথ মিশ্র

সংকলন ও সম্পাদনা : অঞ্জলি সাহা

পৃ : 272

265.00 টাকা

বাংলা হাসির গল্পের বর্তমান রাজা ভগীরথ মিশ্রের অববদ্য একুশটি গল্প।

ISBN 978-81-237-7232-5

22. খারিজ

Kharij

রামস্বরূপ অনখী

অনুবাদ : ধ্রুবজ্যোতি রায়চৌধুরী

পৃ : 296

90.00 টাকা

পাঞ্জাবের এক জাঠ কৃষক পরিবারের তিন পুরুষের কাহিনী। জনতা পার্টির স্বল্পমেয়াদী শাসন, ইন্দিরা কংগ্রেসের প্রত্যাবর্তন, নকশালবাদের প্রভাব, সেইসঙ্গে পূঁজিবাদী যুগকাঠে সমর্পিত বামপন্থী—ঐতিহাসিক বাস্তব নির্মমভাবে প্রতিবিম্বিত এই বহু আলোচিত পাঞ্জাবী উপন্যাসটিতে।

ISBN 81-237-2221-4

23. গঙ্গা মাইয়া

Ganga Maiya

ভৈরব প্রসাদ গুপ্ত

অনুবাদ : কল্যাণী মুখোপাধ্যায়

পৃ : 96

30.00 টাকা

গঙ্গাকে কেন্দ্র করে ভারতীয় সাহিত্যের আবর্তন বহুযুগ ধরে হলেও এই হিন্দী উপন্যাসটিতে গঙ্গা রয়েছে উপন্যাসের কেন্দ্রীয় চরিত্র হিসেবে। তবে অবশ্যই সে পৌরাণিক চরিত্রে নয়, আধুনিক সময়ের চরম বাস্তবতায়।

ISBN 81-237-2522-1

24. গণ্ডগ্রাম*

Adha Gaon

রাহি মাসুম রজা

অনুবাদ : বারীন ঘোষাল

পৃ : 328

হিন্দী সাহিত্যে যখন ‘ক্ষণবাদ’ আন্দোলন সাহিত্যের স্রোতকে পাল্টে দিচ্ছে, সেই সময়ে হিন্দী সাহিত্যের এক প্রধান লেখক লিখলেন এই প্রতিবাদী উপন্যাস, যা হিন্দী সাহিত্যে এক ক্লাসিক রচনা হিসেবে গণ্য হয়ে থাকে। বারীন ঘোষালের অনুবাদে মূল অক্ষুণ্ণ থেকেও তা হয়ে উঠেছে এক সরলপাঠ্য বাংলা উপন্যাস।

ISBN 81-237-4370-X

25. গোধূলি

Godhuli

শীলভদ্র

পৃ : 96

40.00 টাকা

অসমিয়া ভাষায় এক অপ্রজ্ঞ কথাসিদ্ধীর উপন্যাসের বঙ্গানুবাদ। জীবন সায়াহ্নে এক অবসরপ্রাপ্ত মানুষের ফিরে দেখার বিচিত্র অনুভূতিতে ছাওয়া এই উপন্যাস সামগ্রিক জীবনদর্শনকেও পুনর্মূল্যায়ন করে।

ISBN 81-237-4366-1

26. গুজরাতী গল্পগুচ্ছ

Gujrati Galpaguchcha

অনুবাদ : জ্যোতির্ময় দাশ পৃ : 144 **110.00 টাকা**
 গুজরাতী ভাষায় প্রবীণ ও নবীন লেখকদের ছোটগল্পের সংকলন। মলয়ানিল,
 উমাশঙ্কর যোশী, ঝাবেরচন্দ মেঘানী, গুলাবদাস ব্রোকার, পাম্মালাল প্রমুখের
 রচনাও এতে সংকলিত। ISBN 81-237-1937-X

27. গ্রীহভঙ্গ

Grihabhanga

এস. এল. ভৈরাঙ্গা; অনুবাদ : নন্দিতা মুখোপাধ্যায় পৃ : 338
 কন্নড় ভাষার অন্যতম বলিষ্ঠ উপন্যাস। চল্লিশের দশকের কর্ণাটকের গ্রাম
 জীবনের এক জীবন্ত আলোচ্য।

28. জয়কান্তনের গল্পগুচ্ছ*

Joykantan Galpaguchcha

অনুবাদ : বিষ্ণুপদ ভট্টাচার্য পৃ : 144
 প্রখ্যাত তামিল লেখক জয়কান্তনের (জন্ম : 1934) শ্রেষ্ঠগল্পের সংকলন।
 লেখক নিজেই গল্পগুলি চয়ন করেছেন।

29. তার ছোটবেলা

Uska Bachpan

কৃষ্ণ বলদেব বেদ; অনুবাদ : নন্দিতা মুখোপাধ্যায় পৃ : 140 **90.00 টাকা**
 হিন্দী সাহিত্যের এক অনন্যসাধারণ উপন্যাস 'উসকা বচপন'-এর অনুবাদ।
 এক দরিদ্র পরিবারের দৈনন্দিন জীবন এবং তার নানারকম সমস্যাকে ঘিরে
 একটি সংবেদনশীল ব্যক্তিত্বের অধিকারী ছোট্ট ছেলের জীবন-দর্শন।
 ISBN 81-237-2037-1B

30. তামিল গল্পসংগ্রহ

Tamil Galpa Sangraha

অনুবাদ : অজিতকুমার দত্ত পৃ : 192 **55.00 টাকা**
 রাজাজী (জন্ম 1878) থেকে সোমু (জন্ম 1921) অবধি তামিল সাহিত্যের
 প্রথম সারির গল্পকারদের আধুনিক গল্প সংগ্রহ। মোট কুড়িটি গল্প এতে
 সংকলিত। ISBN 81-237-2458-6

31. তেলুগু গল্পসংগ্রহ

Telugu Galpa Sangraha

অনুবাদ : ইন্দ্রানী সরকার পৃ : 448 **130.00 টাকা**
 তেলুগু ছোটগল্পের ইতিহাস 80 বছরের বেশি নয়। সম্ভবত এ কারণেই তেলুগু
 গল্প আধুনিক চিন্তন ও ব্যাখ্যার উদ্ভাসে আকর্ষণীয় হয়ে উঠেছে।
 ISBN 978-81-237-2452-2

32. দশমী দিবসে

Dashami Dibase

অমর মিত্র পৃ : 336 **280.00 টাকা**
 মাইকেল মধুসূদনের জীবন ও দেশভাগ এর নেপথ্যে লেখা এই উপন্যাস
 একালের বাংলা সাহিত্যের ক্লাসিক। ISBN 978-81-237-7058-1

33. দানাপানি*

Danapani

গোপীনাথ মহাস্তি
 অনুবাদ : শৈল শর্মা পৃ : 280
 জ্ঞানপীঠ পুরস্কৃত বরণ্য লেখকের একটি বাস্তবধর্মী উপন্যাস। মানুষের
 পদোন্নতির আকাঙ্ক্ষায় অসহায়ত্ব এই উপন্যাসের গতিপ্রকৃতি মূলে।

34. দাসকাহিনী*

Kissa Gulam

রমেশচন্দ্র শাহ
 অনুবাদ : অজিত রায় পৃ : 260 **75.00 টাকা**
 দলিত ছাত্র কুম্ভনের এক আন্তর্জাতিক খ্যাতিসম্পন্ন নৃত্যবিদে উত্তরণ যে এক
 দাসত্ব থেকে আর এক দাসত্বের বেড়াজালে আটকা পড়া—সেই অন্তর্দৃষ্টির
 কাহিনী এই উপন্যাস। হিন্দী সাহিত্যের এক উল্লেখযোগ্য উপন্যাস 'কিসসা
 গুলাম'-এর বঙ্গানুবাদ। ISBN 81-237-2981-2

35. না রাধা না রুক্মিনী

Na Radha Na Rukmani

অমৃতা প্রীতম
 অনুবাদ : মুকুল বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 56 **55.00 টাকা**
 অমৃতা প্রীতমের যুগান্তকারী উপন্যাস। শিল্পী হরেকৃষ্ণের জীবনে সব
 হারানোর বেদনা অসাধারণ ভাষারূপ লাভ করেছে।
 ISBN 978-81-237-5339-3

36. নালুকুটু*

Naluketu

এম. টি. বাসুদেবন নায়ার
 অনুবাদ : নিলীনা আব্রাহাম
 মলয়ালম সাহিত্যের জ্ঞানপীঠ পুরস্কৃত লেখক এম. টি. বাসুদেবন নায়ার মালাবার
 অঞ্চলের অভিজাতদের অবক্ষয়ের এক নিদারুণ ছবি এঁকেছেন এই উপন্যাসে।

37. পতুম্মার ছাগল ও বাল্যসখী*

Pathummayude Adu and Balyakala Sakhi

ভৈকম মুহম্মদ বশীর

অনুবাদ : নিলীনা আব্রাহাম পৃ : 178 30.00 টাকা

জীবন থেকে ছিঁড়ে নেওয়া দুটি পাতার মতো দুটি ছোট্ট মলয়ালম উপন্যাস।
বশীরের দৃষ্টির গভীরতায় সৃষ্ট চরিত্রগুলি ভারতীয় সাহিত্যে অনুপম কৃতিত্ব।
ISBN 81-237-2958-9

38. পরাজিত নায়ক*

Parajito Nayak

বলিওয়াড়া কান্তারাও

অনুবাদ : বোম্বানা বিশ্বনাথন পৃ : 258

দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পটভূমিতে স্বাধীন ভারতে যে পরিবর্তন ঘটল, অন্ধ্রের
গ্রামাঞ্চলে ও শহরে তার প্রভাব ছিল সুদূরপ্রসারী। তেলুগু ভাষায় একটি বহুপাঠিত
ও আদৃত উপন্যাস।

39. পরসা

Parsa

গুরুদয়াল সিং

অনুবাদ : ছন্দা শুক্লা হাজরা পৃ : 106 290.00 টাকা

পাঞ্জাবী ভাষার এক শ্রেষ্ঠ উপন্যাস। ISBN 81-237-7018-5

40. পাঞ্জাবের উপকথা*

Kissa Punjab

হরভজন সিং

অনুবাদ : জ্যোতির্ময় দাশ পৃ : 106

জনপ্রিয় নয়টি পাঞ্জাবী লোককথার পুনর্লিখন। ISBN 81-237-4417-X

41. পুদুমৈপিত্তনের গল্পসংগ্রহ*

Pudumoipittaner Galpa

অনুবাদ : স্মরজিৎ দত্ত

পৃ : 140

ঐশ্বর্যময় তামিল ছোটগল্পে নতুন শৈলী, গভীরতা, ব্যাপ্তি ও বৈচিত্র্যের অগ্রদূত
চো. বন্দাচলমের (মূল নাম) কয়েকটি বিশিষ্ট গল্পের সংকলন।

42. পুরনো লখনউ

Guzeshta Lucknow

আব্দুল হালীম 'শরর'

অনুবাদ : গুরুদাস ভট্টাচার্য, মুনীরা খাতুন পৃ : 275 75.00 টাকা

বহুকাল ধরে লখনউ সংস্কৃতির পীঠস্থান হিসেবে পরিচিত। সেই সংস্কৃতির
স্বর্ণযুগ ছিল নবাবী আমল। এই বই আমাদের নিয়ে যায় সেই স্বর্ণযুগের নানা
ক্ষেত্রে, নানা পর্যায়ে। উল্লেখযোগ্য, 'শতরঞ্জ কি খিলাড়ি' তৈরীর সময় সত্যজিৎ
রায় এই বইকেই তৎকালীন সমাজের প্রামাণ্য গ্রন্থ হিসেবে গ্রহণ করেছিলেন।
ISBN 81-237-4463-6

43. প্রেমচন্দের গল্পগুচ্ছ

Premchand Galpaguchcha

অনুবাদ : প্রসূন মিত্র

পৃ : 328 130.00 টাকা

হিন্দী ভাষার শ্রেষ্ঠ লেখকের সেরা গল্পের সংকলন। 'শতরঞ্জ কি খিলাড়ি' ও
'কফন' গল্প দুটিও এতে সংকলিত। এই বাংলা অনুবাদ, বহুবার পুনর্মুদ্রণের
শেষেও, পাঠকদের চাহিদা আজও অব্যাহত রেখেছে।

ISBN 978-81-237-0682-5

44. ফণীশ্বরনাথ 'রেণু'র শ্রেষ্ঠ গল্প*

Phaniswarnath Renu Ki Shreshta Kahaniya

সম্পাদনা : ভারত যাযাবর

অনুবাদ : প্রসূন মিত্র

পৃ : 288

হিন্দী সাহিত্যের ঐতিহ্যবাহী ধারাকে যিনি ভিন্ন খাতে বইয়ে দিয়েছিলেন
—রচনাশৈলী, ঘটনার বিন্যাস, পঠনরীতির ধরণ, বহিরঙ্গের সাজ সর্বাসেই—সেই
প্রধান লেখকের একুশটি গল্পের সংকলন। ISBN 81-237-2393-8

45. ফেলে আসা দিনগুলি

Phele Asha Dingooli

কে. পি. কেশব মেনন

অনুবাদ : নিলীনা আব্রাহাম

পৃ : 320

মলয়ালম সাহিত্যের সবচেয়ে মহৎ আত্মজীবনী, যার পাঠ থেকে জানা যায়,
রাজনীতি ও সত্যের সমন্বয় সবচেয়ে কঠিন বিষয়।

46. বচ্চনের ফিরে দেখা

Bachchner Phire Dekha

অনুবাদ : ধ্রুবজ্যোতি রায়চৌধুরী

পৃ : 156 55.00 টাকা

বিশিষ্ট হিন্দী কবি হরিবংশ রাই বচ্চনের 'আত্মকথা' মূল হিন্দীতে চার খণ্ডে
হাজার বারো শ' পাতায় বিস্তৃত। এই বই সেই চার খণ্ডের সংক্ষিপ্ত সংস্করণ।

ISBN 81-237-3878-1

47. বাংলা একাঙ্ক নাটক সংকলন

Bangla Ekanka Natak Sankalan

সংকলন ও সম্পাদনা : কুমার রায় পৃ : 366 200.00 টাকা

কালের বা যুগের সংশয়, সংকট এবং জীবন-জিজ্ঞাসা নিয়েই বাংলা একাঙ্ক নাটক দেখা দিয়েছে বিংশ শতকের মাঝামাঝি সময় থেকে। নাটকের বিষয়, রূপ, আঙ্গিক, বক্তব্য যে প্রতি দশকের পাঁচটেছে তা এই সংকলনের কুড়িটি নাটক পড়লেই বোঝা যায়। ISBN 978-81-237-3508-5

48. বাংলা কবিতা সংকলন

Bangla Kabita Sankalan

সম্পাদনা : সুভাষ মুখোপাধ্যায় পৃ : 64 50.00 টাকা

কবি সুভাষ মুখোপাধ্যায়ের সংকলন ও সম্পাদনায় ৩৪টি আধুনিক কবিতার সংকলন। বহুকাল পরে এই অমূল্য বইটির নতুন সংস্করণ প্রকাশিত হল।

ISBN 978-81-237-6406-1

49. বাংলাদেশের গল্প

Bangladesher Galpa

সংকলন ও সম্পাদনা : সেলিনা হোসেন পৃ : 236 110.00 টাকা

বাংলাদেশের সাহিত্য সম্পর্কে বলা যেতে পারে, ইতিহাসের বহু উত্থান পতনের মধ্যে দিয়ে নির্মিত হয়েছে। বাহ্যিক ভাষা আন্দোলন, দেশভাগ, সাম্প্রদায়িক দাঙ্গা, পরাধীনতার গ্লানি, মুক্তিযুদ্ধ এবং মুক্তিযোদ্ধাদের আধুনিক সমস্যা এ দেশকে জর্জরিত করেছে, করেছে যন্ত্রণাদীর্ণ। সেইসব অভিঘাতের প্রতিচ্ছবি ধরা আছে বাংলাদেশের একুশ জন লেখকের একুশটি গল্পে।

ISBN 978-81-237-6782-6

50. বিন্দু ও সিন্দু*

Bindu-O-Sindhu

অমৃত লাল নাগর

অনুবাদ : আশীষ সিনহা পৃ : 686 37.00 টাকা

হিন্দী সাহিত্যের প্রবীণ ঔপন্যাসিকের একটি সেরা রচনা 'বুন্দ আউর সমুন্দর'-এর বঙ্গানুবাদ। লখনউ শহরের পটভূমিতে লেখা এই বৃহদাকার উপন্যাস লখনউ-এর বিচিত্র জীবনের সন্ধান দেয়।

51. বিষণ্ণ চন্দ্রমা*

Mara Hua Chand

উপেন্দ্রকিশোর দাস

অনুবাদ : বিষ্ণুপদ পাণ্ডা পৃ : 102

অত্যন্ত সরল ও গ্রাম্য ভাষায় রচিত ওড়িয়া উপন্যাস 'মলা জহ'-এর বঙ্গানুবাদ। এই নাতিদীর্ঘ উপন্যাসটির নাট্যরূপ ও চলচ্চিত্ররূপও অত্যন্ত জনপ্রিয় হয়েছে।

52. বৃহন্নলা ও অন্যান্য গল্প

Brihanalla O Anyanya Galpo

রশীদ হায়দার

সংকলন ও সম্পাদনা : অঞ্জন সাহা পৃ : 195 135.00 টাকা

বাংলাদেশের অন্যতম শ্রেষ্ঠ কথাকার রশীদ হায়দারের একুশটি গল্প নিয়ে এই সংকলন। দেশভাগ, সাম্প্রদায়িক দাঙ্গা, সত্তরের দশকের আছড়ে পড়া আবেগ অভিমান, মুক্তিযুদ্ধ, তার দীর্ঘ যন্ত্রণা সবই গল্পগুলিকে মর্মস্পর্শী করে তুলেছে।

ISBN 978-81-237-6781-9

53. মতিজানের মেয়েরা ও অন্যান্য গল্প

Matijaner Meyara O Ananya Galpa

সেলিনা হোসেন

সংকলন ও সম্পাদনা : অগ্নি রায় পৃ : 258 160.00 টাকা

বাংলাদেশের প্রথিতযশা সাহিত্যিক সেলিনা হোসেনের একুশটি ভিন্ন স্বাদের গল্প নিয়ে এই সংকলন। তাঁর ভাষাভঙ্গি, বিষয় বৈচিত্র্য ও বর্ণনাভঙ্গি অভিনব যা মনে রেখাপাত করে।

ISBN 978-81-237-6780-2

54. মলয়ালম একাঙ্কগুচ্ছ

Malayalam Ekankaguchcha*

সম্পাদক : কে. রাঘবন পিল্লা

অনুবাদ : নিলীনা আব্রাহাম পৃ : 210

এই শতকের সেরা মলয়ালম একাঙ্ক নাটকের সংকলন।

55. মলয়ালম গল্পগুচ্ছ

Malayalam Galpaguchcha

সম্পাদক : ওমচেরী এন. এন. পিল্লে

অনুবাদ : দিব্যেন্দু পালিত পৃ : 172

স্বাধীনতার পরবর্তীকালে মলয়ালম সাহিত্যের বিকাশ ও চিন্তাধারার বিকাশ এই সংকলনে বিধৃত। সংকলিত লেখকদের সবাই প্রথম সারির। কেউ কেউ পেয়েছেন আন্তর্জাতিক স্বীকৃতি। সতেরোটি অনবদ্য ছোটগল্পের সংকলনের এটি চতুর্থ মুদ্রণ।

ISBN 81 -237- 1273-1

56. মহাশ্বেতা দেবীর ছোটগল্প সংকলন

Mahasweta Devir Chhotogalpo Sankalan

লেখিকা কর্তৃক নির্বাচিত

ভূমিকা : শমীক বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 146 80.00 টাকা

একালের শ্রেষ্ঠ সমাজকর্মী ও জ্ঞানপীঠ পুরস্কৃত লেখিকা মহাশ্বেতা দেবীর নয়টি গল্পের সংকলন। ISBN 978-81-237-0296-4

57. ময়লা আঁচল

Maila Aanchal

ফণীশ্বর নাম 'রেণু'

অনুবাদ : প্রসূন মিত্র পৃ : 312 120.00 টাকা

সমগ্র ভারতের গ্রাম-জীবনের দলিল এই উপন্যাস ভারতীয় সাহিত্যের অন্যতম জনপ্রিয় ও আলোচিত সাহিত্যসৃষ্টি। প্রখ্যাত হিন্দী গ্রন্থটির এই বঙ্গানুবাদ বাংলার পাঠকদের চাহিদায় অনেকবার পুনর্মুদ্রিত হয়েছে।

ISBN 978-81-237-1289-5

58. মানুষের রূপ*

Manusher Roop

যশপাল

অনুবাদ : আদিত্য সেন পৃ : 464

প্রেমচন্দ পরবর্তী যুগের অন্যতম প্রধান হিন্দী কথাসাহিত্যিক যশপালের একটি বিশিষ্ট উপন্যাস। এক পাহাড়ী বিধবা যুবতীর কাহিনী রচিত হয়েছে কাংড়ার পাহাড়ী গ্রাম থেকে বোম্বাইয়ের আধুনিকতম জনজীবন অবধি এক বিশাল ক্যানভাসে।

ISBN 81-237-0702-9

59. মামণি রয়সম গোস্বামীর স্বনির্বাচিত গল্প

Mamani Rayasam Goswami Swanibachita Galpa

অনুবাদ : নিতাই চক্রবর্তী পৃ : 000 75.00 টাকা

অসমিয়া সাহিত্যের লেখিকা ইন্দিরা মামণি রয়সম গোস্বামীর নিজের নির্বাচিত শ্রেষ্ঠ কাহিনীর সংকলন। অসমিয়া সাহিত্যের এই বলিষ্ঠ লেখিকাকে বাংলার গল্পপ্রেমীদের কাছে পৌঁছে দিতে এই বই। ISBN 978-81-237-6779-6

60. মুক্তি

Mukti

শান্তিনাথ দেশাই

অনুবাদ : মুকুল গুহ পৃ : 176 32.00 টাকা

আধুনিক কন্নড় সাহিত্যের অগ্রদূত শান্তিনাথ দেশাইয়ের এই উপন্যাস নতুন শৈলীর প্রথম উপন্যাস। জীবনের জটিলতায় এক একজনের মুক্তির স্বাদ এক এক রকমের। কাহিনীর গতিময়তায় ও জটিল উপস্থাপনে এ এক অনন্য রচনা। ISBN 81-237-0513-1

61. মিত্রো মরজানী

Mitra Marjani

কৃষ্ণা সোবতী

অনুবাদ : উজ্জ্বল সিংহ পৃ : 65 40.00 টাকা

হিন্দী কথাসাহিত্যের এক অনন্য চরিত্র মিত্রো। এই প্রধান চরিত্রের সঙ্গে রবীন্দ্রনাথ কিংবা শরৎচন্দ্রের নারী চরিত্রগুলির কোন মিল নেই। মিত্রো একটি বিতর্কিত চরিত্র, যাকে ঘিরে এই ক্ষীণকায় ক্লাসিক উপন্যাস। বঙ্গানুবাদ উজ্জ্বল সিংহের হাতে। ISBN 81-237-4568-0

62. মৃত্যুর পরে*

Mrityu Ki Bad

শিবরাম কারন্ত

অনুবাদ : মিনতি দেবী

জ্ঞানপীঠ পুরস্কৃত কন্নড় লেখকের একটি কালজয়ী উপন্যাস। প্রত্যেকের ধারণা, মৃত্যুর পর সে কারুর মনে দাগ কাটবে। ক'জনের এমন সৌভাগ্য হয় ?

63. যাত্রিক

Yatrik

নীল পদ্মনাভন

অনুবাদ : সুবিমল বসাক পৃ : 174 55.00 টাকা

বিশিষ্ট তামিল লেখকের একটি উল্লেখযোগ্য উপন্যাসের বঙ্গানুবাদ। মাত্র আটচল্লিশ ঘণ্টার ঘটনাস্রোতকে ঘিরে এক নতুন শৈলীর উপন্যাস।

ISBN 81-237-3780-7

64. লাল টিনের ছাদ

Lal Teen Ki Chhat

নির্মল বর্মা

অনুবাদ : তপস্রী

পৃ : 132 60.00 টাকা

এক কিশোরীর জীবনকে কেন্দ্র করে সহজাত সংবেদনশীলতার আবর্ত এই হিন্দী উপন্যাস। 1974 সালে প্রকাশিত এই উপন্যাসের মাধ্যমে জ্ঞানপীঠ পুরস্কৃত লেখক নির্মল বর্মা হিন্দী সাহিত্যের অঙ্গনে এনেছেন মনোবিশ্লেষণের এক নতুন আঙ্গিক।

ISBN 81-237-2916-2

65. লাশকাটা ঘর

Murda Ghar

জগদম্বাপ্রসাদ দীক্ষিত; অনুবাদ : তপস্রী

পৃ : 150 50.00 টাকা

ক্লদান্ত জীবন ও জগত নিয়ে এই উপন্যাসে রয়েছে চোর, মদ্যপ, যৌনকর্মী, হিজড়া, ভিখারি, যৌনবিকৃত ও নারী অনেকেই। বাদ নেই শিশু কিশোররাও। এমন বিষয়বস্তু নিয়ে রচনা হিন্দীতে তো বটেই, ভারতীয় সাহিত্যেও বিরল।

ISBN 81-237-3235-2

66. শেষ হয়ে হইল না শেষ

Sesh Hoye Hoilo Na Sesh

ভূমিকা উজ্জ্বলকুমার মজুমদার

495.00 টাকা

নামেই বই এর পরিচয় নিহিত। রবীন্দ্রনাথের তিরিশটি সেই গল্প যার শেষ নেই, যার রেশ কাটে না যা মনকে আবিষ্ট করে রাখে সঙ্গে প্রতি পাতায় শান্তিনিকেতন ও শিলাইদহের ছবি। গল্প আর পরিবেশ দুই জীবন্ত হয়ে ওঠে।

ISBN 978-81-237-7192-2

67. শাস্তি*

Saza

কানুখরন মহাস্তি

অনুবাদ : অভিজিৎ সরকার

পৃ : 274

1967-68 সালের ওড়িশার ভয়ঙ্কর দুর্ভিক্ষের পটভূমিতে রচিত বিখ্যাত ওড়িয়া উপন্যাস, যেখানে মানুষ নয়, সমাজই হয়ে উঠেছে নির্মম শোষণ।

68. সারা আকাশ

Sara Akash

রাজেন্দ্র যাদব

অনুবাদ : নন্দিতা মুখোপাধ্যায়

পৃ : 180 43.00 টাকা

আধুনিক হিন্দী সাহিত্যের এক প্রধান লেখকের বহুচর্চিত উপন্যাস। সদ্য স্বাধীন দেশে যখন এককালের জীবনাদর্শ নিত্যনতুন মূল্যবোধে বদলে যাচ্ছে, সেই সময়কালে এই উপন্যাসের নায়কের মধ্যে লক্ষ্য করা যায় অ্যান্টি-হিরোর গুণাবলী। এই জনপ্রিয় উপন্যাসটি প্রখ্যাত চলচ্চিত্রকার বাসু চ্যাটার্জির হাতে সার্থকভাবে চিত্রায়িত হয়েছে।

ISBN 81-237- 1743-1

69. স্বর্ণলতা

Swarnalata

তিলোত্তমা মিশ্র

অনুবাদ : মণিকা চক্রবর্তী

পৃ : 194 65.00 টাকা

উনবিংশ শতাব্দীর শেষার্ধে অসমের সামাজিক জীবন অন্ধবিশ্বাস, কুসংস্কার ও ধর্মীয় বিশ্বাসের যে আবর্তে পাক খাচ্ছিল, এই উপন্যাস সেই সময়ের দলিল। কিছু মানুষের ঘরে বাইরের দিন বদলের কাহিনী।

ISBN 81-237-3655-X

70. সূর্যের সপ্তম অশ্ব*

Suraj Ka Satwan Ghora

ধর্মবীর ভারতী

অনুবাদ : মলয় রায়চৌধুরী

পৃ : 58

সাতটি দুপুরের কালখণ্ড আলাদা আলাদা দিকে ধাবিত হলেও এ সাত গল্পের সংকলন নয়, সাতটি গল্পের একটি কাহিনী। এক নতুনতর আঙ্গিকে লেখা প্রখ্যাত হিন্দী উপন্যাসিকের 'সুর্য কি সাতবাঁ ঘোড়া'-র বঙ্গানুবাদ।

ISBN 81-237-

71. হজারীপ্রসাদ দ্বিবেদীর প্রবন্ধ সংগ্রহ*

Hazari Prasad Dwivedi Prabandha Sangraha

সম্পাদনা : নামবর সিং

অনুবাদ : সুরত লাহিড়ি

পৃ : 130

হিন্দী সাহিত্যে অগ্রগণ্য যে ব্যক্তির হাতে হিন্দী প্রবন্ধসাহিত্য আশ্চর্য বালমলে চঞ্চলতা পেয়েছে তাঁর কয়েকটি প্রতিনিধিত্বমূলক রচনার সংকলন।

ISBN 81-237-2447-0

72. হিন্দী গল্পগুচ্ছ

Hindi Kahaniya

সম্পাদনা : ড. নামবর সিং

অনুবাদ : ইন্দ্রানী সরকার পৃ : 208 60.00 টাকা

15 টি আধুনিক হিন্দী গল্পের সংকলন। লেখক তালিকায় আছেন গুলেরী, যশপাল, প্রেমচন্দ্রের মতো বিখ্যাত লেখককুল এবং সঙ্গে তাঁদের অনুজ নির্মল বর্মা, রাজেন্দ্র যাদব, মোহন রাকেশ প্রমুখ। ISBN 81-237- 1295-2

ভারতের লোকসংস্কৃতি

1. অসমের লোকসংস্কৃতি*

Folklore of Assam

যোগেশ দাস

অনুবাদ : ক্ষিতীশ রায় পৃ : 152 65.00 টাকা

লোকসংস্কৃতির নিরিখে বাংলার প্রতিবেশী অসম ভারতের অন্যতম উল্লেখযোগ্য রাজ্য। অসমের জনজীবনের মনোরম ও আন্তরিক ছবির প্রকাশ ঘটেছে এই বইয়ে। লেখক অসমের প্রথম সারির শিক্ষাব্রতী, সাহিত্যিক ও সাংবাদিক।

ISBN 81-237-6360-6

2. বাংলার লোকসংস্কৃতি*

Folklore of Bengal

আশুতোষ ভট্টাচার্য পৃ : 165 95.00 টাকা

পশ্চিমবঙ্গের ওপরে একটি ছোট অথচ বিস্তৃত লোকসংস্কৃতি বিষয়ক গ্রন্থ। লোকসংস্কৃতির মানচিত্র এর বাড়িটি আকর্ষণ। ISBN 81-237-4569-5

3. বিশ্ব যখন ছিল নবীন

When The World was Young

ভেরিয়ার এলউইন

অনুবাদ : সুমন্ত ভৌমিক পৃ : 108 30.00 টাকা

এই শতাব্দীর শ্রেষ্ঠ নৃবিজ্ঞানীর সংকলিত ভারতের লোককথার বাছাই সংকলন। গল্পদাদুর সেরা শৈলীতে তিনি বর্ণনা করেছেন লোককথাগুলিকে। অনুবাদও তেমনি সহজ সরল বাংলায়। ISBN 81-237-2316-4

4. ভারতের লোককথা

Folktales of India

সংকলন ও সম্পাদনা : এ. কে. রামানুজন

অনুবাদ : মহাশ্বেতা দেবী পৃ : 326 165.00 টাকা

বাইশটি ভারতীয় ভাষার প্রচলিত লোককথার সংকলন। আট থেকে এগারোটি গল্পে সমৃদ্ধ এগারোটি বৃত্তে সাজানো হয়েছে নানা শোনা গল্প। জ্ঞানপীঠ পুরস্কৃত মহাশ্বেতা দেবী এই সংকলনের শ্রেণ্যে অনুবাদিকা।

ISBN 978-81-237-2444-7

5. যখন হিপ্পোর গায়ে লোম ছিল এবং আফ্রিকার অন্যান্য গল্প

When Hippo was Hairy

নিক গ্রিভস

ছবি : রড ক্রিমেন্টস পৃ : 140 90.00 টাকা

পশুদের নিয়ে আফ্রিকার আকর্ষণীয় লোককথার গল্প। প্রচুর ছবি। সঙ্গে পশুপাখিদের নিয়ে নানা প্রয়োজনীয় তথ্য। ISBN 81-237-3451-4

6. সিংহ যখন উড়ে বেড়াত এবং আফ্রিকার অন্যান্য গল্প*

When Lion could Fly 83.00 টাকা

অনুবাদ : প্রভাত মুখোপাধ্যায় পৃ : 140 (ক্রোউন কোয়ার্টে)

আফ্রিকার পুরাকথা থেকে জীবজন্তুদের নিয়ে ত্রিশটি আকর্ষণীয় গল্পের সংকলন। প্রতিটি গল্পের জন্য ছবি। জীবজন্তুর আবাসস্থল-চিহ্নিত আফ্রিকার মানচিত্র। ইংল্যান্ডের নিক গ্রিভস এবং অস্ট্রেলিয়ার রড ক্রিমেন্ট দীর্ঘদিন আফ্রিকায় থেকে সংগ্রহ করেছেন এসব পুরাকথা। ISBN 81-237-2233-8

আত্মজীবনী

1. কোন ভোরে বোঁচকা খুলি

Kon Bhore Bonchka Khuli

কর্তার সিংহ দুগ্লল

অনুবাদ : শ্যামল ভট্টাচার্য পৃ : 108 305.00 টাকা

পাঞ্জাবীর সাহিত্যের এবং পাঞ্জাবের বিশিষ্ট বুদ্ধিজীবী ও লেখকের আত্মজীবনী যাতে মিশে আছে দেশভাগের ইতিহাসের কথা।

ISBN 978-81-237-6944-8

2. ছেলেবেলা

Chelebel

রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর

পৃ : 42

50.00 টাকা

রবীন্দ্রনাথের ছেলেবেলার কথা, রবীন্দ্রনাথেরই জবানীতে, এককথায় মহাজীবনের কথা।

ISBN 978-81-237-5757-5

3. জীবনস্মৃতি

Jeevan Smriti

রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর

পৃ : 172

105.00 টাকা

রবীন্দ্রনাথের পরিণত বয়সে লেখা 'জীবনস্মৃতি' গ্রন্থে শুধু কবিজীবনীই লুকিয়ে নেই, আছে রবীন্দ্রনাথের 'হয়ে ওঠা'র ইতিকথা, আছে দেশ-কাল-সমাজের তদ্বিধি বিবরণ।

ISBN 978-81-237-5855-8

4. রাসসুন্দরী দাসী : আমার জীবন

Amar Jeevan

পৃ : 126

150.00 টাকা (HB)

সম্পাদনা : ড. বারিদবরণ ঘোষ

পৃ : 126

85.00 টাকা (PB)

রাসসুন্দরী দেবীর জন্ম ১৮০৯ খ্রী. (১২১৬ বঙ্গাব্দে) আর মৃত্যু ১৮৯৯ খ্রী. (১৩০৬ বঙ্গাব্দে)। এই নব্বই বছরের দীর্ঘ সময়কালে বঙ্গদেশের চিত্তার ক্ষেত্রে বিপুল পরিবর্তন এসেছিল, এসেছিল নবযুগের বার্তা। এইরকম সময়ে প্রথাগত শিক্ষা থেকে বঞ্চিত রাসসুন্দরী বিবাহ-উত্তর সংসার জীবনে কী ভাবে লেখাপড়া শিখলেন, তাঁর জীবনবোধ, মনোজগৎ কেমন ছিল, তাঁর ঈশ্বরানুগত্যের কথা, ভারতপ্ৰীতির কথা—সবই অকপটে সহজ সরল ভাষায় লিখে গেছেন 'আমার জীবন' নামক এই আত্মজীবনীতে।

ISBN 978-81-237-5406-2, ISBN978-81-237-5405-4

জাতীয় জীবনী গ্রন্থমালা

1. অন্তহীনের অন্তর্যামী : বিশ্বয়-প্রতিভা রামানুজনের জীবন কাহিনী

The Man Who Knew Infinity

রবার্ট ক্যানিজেল

অনুবাদ : পার্থসারথি মুখোপাধ্যায়

পৃ : 606

300.00 টাকা

এক অনন্যসাধারণ স্বশিক্ষিত ভারতীয় গণিতজ্ঞের জীবন কাহিনী, যাঁর গবেষণালব্ধ নানান তত্ত্ব বিজ্ঞানের সামগ্রিক ইতিহাসে অসামান্য সুন্দর কিছু সৃষ্টি। ভারতীয় মেধা'র এক অনন্যসাধারণ জীবন কাহিনী।

ISBN 978-81-237-6664-5

2. আচার্য প্রফুল্লচন্দ্র রায়

P.C.Ray

জ্যোতির্ময় সেনগুপ্ত

পৃ : 90

60.00 টাকা

আচার্য প্রফুল্লচন্দ্র বাংলার ভাগ্যাকাশে এক উজ্জ্বল জ্যোতিষ্ক। বিজ্ঞান তপস্বী এই মানুষটি বাংলাকে কয়েক ধাপ এগিয়ে নেবার দায়িত্ব পালন করেছিলেন নিঃস্বার্থ বেতনে, তারই প্রামাণ্য জীবনী।

ISBN 978-81-237-5645-5

3. আসফ আলি

Asaf Ali

সুধীর পদ্ম

অনুবাদ : অমিতাভ চক্রবর্তী

পৃ : 58

19.00 টাকা

দেশভক্ত মুসলিম ব্যক্তিদের জ্যোতিষ্কমালা—মওলানা আবুল কালাম আজাদ, ড. এম. এ. আনসারি এবং হাকিম আজমল খান। সেই উজ্জ্বলমালায় ছিলেন আসফ আলি। স্ত্রী অরুণা আসফ আলি এই জীবনীগ্রন্থের ভূমিকাটি লিখেছেন।

ISBN 81-237-2094-7

4. আশুতোষ মুখোপাধ্যায়

Asutosh Mukhopadhyaya

এ. পি. দাশগুপ্ত

অনুবাদ : মুকুল গুহ

পৃ : 88

60.00 টাকা

বিংশ শতাব্দীর মহান শিক্ষাবিদদের জীবনী।

ISBN 978-81-237-3254-1

5. ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগর

Iswar Chandra

এস. কে. বোস

পৃ : 116

45.00 টাকা

মানবতা ও পরহিতব্রতের মূর্ত প্রতীক ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগরের একটি অনবদ্য জীবনী।

ISBN 978-81-237-0869-0

6. উৎপল দত্ত : জীবন ও সৃষ্টি

Utpal Dutta : Jeevan O Sristhi

অরুণ মুখোপাধ্যায়

পৃ : 354

190.00 টাকা

বাংলা নাট্য জগতের জনপ্রিয়তম নাট্য ব্যক্তিত্ব উৎপল দত্তের প্রামাণ্য জীবনীগ্রন্থ। উৎপলের শৈশব, শিক্ষা, দর্শন, রচনাকর্ম এবং জীবনধর্ম জানার অপরিহার্য বই। লিখেছেন উৎপলের বহুবছরের সঙ্গী এবং উৎপলেরই 'এপিক থিয়েটার' পত্রিকার সম্পাদক।

ISBN 978-81-237-5901-2

7. উপেন্দ্রকিশোর রায়চৌধুরী

Upendra Kishor Roy Chaudhury

লীলা মজুমদার

অনুবাদ : সৈয়দ কওসর জামাল পৃ : 60 45.00 টাকা

বাংলার এক সেরা মানুষের জীবনী। উপেন্দ্রকিশোর ছিলেন নানা ক্ষেত্রে পথিকৃৎ—শিশুসাহিত্যে, মুদ্রণে, প্রকাশনায় এবং শিশু পত্রিকা সম্পাদনাতেও। বইটি মূল ইংরেজি থেকে অনূদিত। ISBN 81-237-0524-7

8. এম. এন. রায়*

M. N. Roy

ডি. বি. কার্নিক, অনুবাদ : রমানাথ সরকার পৃ : 140

বাংলা তথা ভারতের অগ্নিপুত্র মানবেন্দ্রনাথ রায়ের জীবনী। এই দুর্মদ ব্যক্তিত্বের নানা অজানা তথ্যে সমৃদ্ধ এই গ্রন্থ। ISBN 81-237-1938-2

9. ক্ষিতিমোহন সেন

Kshiti Mohan Sen*

ভবতোষ দত্ত পৃ : 58

রবীন্দ্রনাথের ব্রহ্মচর্যাশ্রমের শাস্ত্রজ্ঞ ক্ষিতিমোহন ছিলেন অত্যন্ত উদার পণ্ডিত ব্যক্তি। কবীর, দাদু, গুরু নানক, রজ্জব, শারমদ, রবিদাস প্রমুখ সন্তদের ধর্ম ও বাণী ছিল তাঁর অনেক গবেষণার মধ্যে কয়েকটি। তাঁর জীবনী।

10. চড়াই উতরাই

Fall of A Sparrow

সেলিম আলি, অনুবাদ : সুভাষ মুখোপাধ্যায় পৃ : 252 145.00 টাকা

প্রখ্যাত পক্ষীবিদ সেলিম আলির আত্মজীবনী Fall of A Sparrow -র অনুবাদ। জ্ঞানপীঠ পুরস্কৃত একালের অন্যতম শ্রেষ্ঠ কবি সেলিম আলির অসাধারণ শৈলীর স্বচ্ছন্দ অনুবাদই শুধু করেছেন তা নয়, এক অসাধারণ জীবনকে মূর্ত করে তোলার সঙ্গে সঙ্গে তিনি বাংলা ভাষায় এক আশ্চর্য গদ্যশৈলীর অবতারণাও ঘটিয়েছেন। ISBN 978-81-237-3735-5

11. চৈতন্য

Chaitanya

দিলীপ কুমার মুখার্জী

অনুবাদ : শিশির কুমার সরকার পৃ : 90 100.00 টাকা

মহাপ্রভু শ্রীচৈতন্যের জীবনলীলা।

ISBN 978-81-237-7963-8

12. ড. জাকির হোসেন*

Dr Zakir Hussain

এম. মুজিব

অনুবাদ : পার্থ শংকর পৃ : 168 45.00 টাকা

বিদগ্ধ পণ্ডিত, শিক্ষারতী, লোকহিতৈষী ও আমাদের প্রাক্তন রাষ্ট্রপতির জীবনী। ISBN 81-237-3277-5

13. দ্বারকানাথ ঠাকুর

Dwarkanath Tagore

কৃষ্ণ কৃপলানী

অনুবাদ : ক্ষিতীশ রায় পৃ : 324 185.00 টাকা

বর্তমান ভারতের ভিত্তিস্থাপন করেছিলেন যে ক'জন, রবীন্দ্রনাথের পিতামহ দ্বারকানাথ ছিলেন সেই ক'জনের অন্যতম। নানাক্ষেত্রে পথিকৃৎ ছিলেন তিনি সেই সঙ্গে কিছুটা বিতর্কিতও। জানা যায় নি, রবীন্দ্রনাথ কেন পুড়িয়ে ফেলেছিলেন পিতামহের নানা তথ্যসম্বলিত কাগজপত্র। বাংলায় দ্বারকানাথের একমাত্র পূর্ণাঙ্গ জীবনী। ISBN 978-81-237-2989-3

14. নন্দলাল বসু : ভারতশিল্পের পথিকৃৎ

Nandalal Bose

দিনকর কৌশিক

অনুবাদ : শোভন সোম পৃ : 110 45.00 টাকা

সহজ ভাষায় সহজ ভঙ্গিতে নন্দলাল বসুর সম্পূর্ণ ব্যক্তিত্বকে উদ্ভাসিত করা একটি নির্ভরযোগ্য জীবনী। সম্ভবত এই প্রথম মহান শিল্পী নন্দলালের বহুপথগামী প্রতিভার সম্যক অধ্যয়ন গ্রহিত হল। লেখক ছিলেন নন্দলালের ছাত্র এবং পরে শান্তিনিকেতনের কলাভবনের অধ্যক্ষ। জীবনীটির অনুবাদ করেছেন রবীন্দ্রভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের শিল্প-ইতিহাসের অধ্যাপক।

ISBN 978-81-237-1633-6

15. নির্মলকুমার বসু

Nirmal Kumar Bose

সুরজিৎ সিংহ

পৃ : 100 45.00 টাকা

ভারতে নৃতত্ত্বচর্চার পথিকৃৎ নির্মলকুমার বসুর জীবনী। অ্যানথ্রপলজিক্যাল সোসাইটি অফ ইণ্ডিয়ার প্রতিষ্ঠাতা নির্মলকুমার ভারতের জনজাতির ও জনগোষ্ঠীর মূল্যায়নে নতুন দিগন্ত উদ্ভাসিত করেছিলেন। নতুন ভারত গঠনে তাঁর অক্লান্ত পরিশ্রম নৃতত্ত্বচর্চাকে যেমন অগ্রগতি দিয়েছিল, তেমনি সম্ভব করেছিল স্বাধীন ভারতে নানা পরিকল্পনা রূপায়নে বাস্তব দৃষ্টিভঙ্গী গ্রহণে।

ISBN 81-237-0965-X

16. নারী চরিতাভিধান

Nari Charitabhidhan

জীবন সাহা পৃ : 636 **500.00 টাকা**
সাড়ে আট হাজারেরও বেশি নারী চরিত্রের সংক্ষিপ্ত জীবন কথা।
ISBN 978-81-237-7728-3

17. পিয়র্সন*

Pearson

প্রণতি মুখোপাধ্যায় পৃ : 84
রবীন্দ্র-সঙ্গী উইলিয়াম উইনষ্টোনলি পিয়র্সনের এক অন্তরঙ্গ জীবনী। প্রামাণ্য গ্রন্থ।
ISBN 81-237-

18. বলরাজ সাহনী*

Balraj Sahani

ভীষ্ম সাহনী
অনুবাদ : প্রলয় শূর পৃ : 140
অগ্রগণ্য সাহিত্যিক ছোটভাইয়ের দৃষ্টিতে সাংস্কৃতিক নেতা, সাহিত্যিক ও অভিনেতা বড়দাদার অন্তরঙ্গ জীবনী। একটি প্রামাণ্য গ্রন্থ।

19. বসবন্না

Basavanna

এম. চিদানন্দ মূর্তি
অনুবাদ : শান্তিকুমার মিত্র পৃ : 90 **25.00 টাকা**
বচনের শ্রেষ্ঠ রচনাকার দ্বাদশ শতাব্দীর কন্নড় কবি বসবন্না। তিনি ছিলেন সমাজসমস্কারক ও বিপ্লবী। তাঁরই জীবনী। ISBN 81-237-2518-3

20. বাল গন্ধর্ব

Bal Gandharva

মোহন নাদকার্নি
অনুবাদ : অরুণ মুখোপাধ্যায় পৃ : 68 **21.00 টাকা**
মারাতী মধের বিখ্যাত অভিনেতা বাল গন্ধর্ব, যিনি মুখ্যত মহিলা চরিত্র অভিনয় করে জনপ্রিয়তার শীর্ষে পৌঁছেছিলেন, তাঁর জীবনী। অনুবাদ করেছেন বাংলার নাট্যমধের অন্যতম প্রধান ব্যক্তিত্ব। ISBN 81-237-

21. ড. বিধানচন্দ্র রায়

Dr. B. C. Roy

অশোক কুমার কুণ্ডু পৃ : 76 **55.00 টাকা**
ড. বিধানচন্দ্র রায়ের ব্যক্তিগত জীবনের সংগ্রাম ও প্রতিষ্ঠার কথা এই জীবনীগ্রন্থে বিধৃত, যা অন্যত্র সহজলভ্য নয়। ISBN 978-81-237-0874-4

22. বীরবল সাহনী*

Birbal Sahani

শক্তি এম. গুপ্তা
অনুবাদ : জগবন্ধু ভট্টাচার্য পৃ : 68
পথিকৃৎ উদ্ভিদাশ্মবিজ্ঞানী বীরবল সাহনীর একটি অন্তরঙ্গ জীবনী।
ISBN 978-81-237-5620-2

23. মধুসূদন দাস*

Madhusudan Das

সুরেন্দ্র মহাস্তি পৃ : 116
ওড়িশার অর্থনৈতিক ও সামাজিক জীবনের অর্ধশতাব্দী জুড়ে যে মানুষটি ভ্রাম্যমান শক্তির মতো বিরাজ করেছেন, তাঁর জীবনী।
ISBN 978-81-237-4079-9

24. মাইকেল মধুসূদন দত্ত : জীবন ও সাহিত্য

Michael Madhusudan Dutt: Jeevan O Sahitya

সুরেশচন্দ্র মৈত্র পৃ : 284 **170.00 টাকা**
উনবিংশ শতাব্দীর অন্যতম প্রধান পুরুষ মাইকেল মধুসূদন দত্তের জীবনী ওজ্জ্বল্যে বীর্যে এবং নাট্যচমকে বিদ্যুৎস্পৃষ্ট। সেই জীবনেরই মর্মস্পর্শী কথা।
ISBN 978-81-237-6456-6

25. মহাজীবন শ্যামাপ্রসাদ

ড. অনাথবন্ধু চট্টোপাধ্যায় পৃ : **100.00 টাকা**
আধুনিক ভারতের অন্যতম নির্মাতা মহাত্মা শ্যামাপ্রসাদের জীবনকথা।
ISBN 978-81237-7914

26. মেঘনাদ সাহা

Meghnad Saha

শান্তিময় ও এগাফী চট্টোপাধ্যায় পৃ : 136 **75.00 টাকা**
ভারতের অন্যতম অগ্রণী বিজ্ঞানীর জীবনী। শুধু তাঁর বৈজ্ঞানিকের জীবনেই নয়, রাজনীতি, শিক্ষা ও পারিবারিক মণ্ডলেও মেঘনাদ সাহা'র অনন্যতার প্রকাশ ঘটেছে এই গ্রন্থে।
ISBN 81-237-0841-6

27. রমণ মহর্ষি*

Raman Maharsi

কে. স্বামীনাথন

অনুবাদ : শ্যামলী বসু

পৃ : 144

আইনস্টাইন সমসাময়িক, মহাত্মা গান্ধীর সঙ্গী এক ঋষিপ্রতিম ভারতীয় মানুষের জীবনী।

ISBN 81-237-1761-6

28. লোকমান্য তিলক

Lokamanya Tilak

জি. পি. প্রধান

অনুবাদ : অসীম চট্টরাজ

140.00 টাকা

ISBN 978-81-237-7126-7

29. শম্ভু মিত্র : বিচিত্র জীবন পরিক্রমা ১৯১৫-১৯৯৭

Sombhu Mitra “ Bichitor Jeevan Parikrama 1915-1997

শাঁওলী মিত্র

পৃ : 640

240.00 টাকা

বাংলা নাট্যকলার প্রবাদপ্রতিম পুরুষ শম্ভু মিত্রের জীবন কথা লিখেছেন তাঁর কন্যা ও নাট্যব্যক্তিত্ব শাঁওলী মিত্র। তিনি কাছের থেকে দেখেছেন শম্ভু মিত্রকে, ফলে এই জীবনীতে শম্ভু মিত্রের শৈশব, শিক্ষা, দর্শন, রচনাকর্ম, জীবনকর্ম, স্বভাব ও মনোলোকের কোন কিছু বাদ পড়েনি।

ISBN 978-81-237-5896-1

30. শ্রীনিবাস রামানুজন

Srinibash Ramanujan

সুরেশ রাম

অনুবাদ : পার্থ বন্দ্যোপাধ্যায়

পৃ : 160

55.00 টাকা

ভারতের বিস্ময়কর গণিত-প্রতিভা রামানুজের জীবনী। তাঁর কয়েকটি বিশিষ্ট গণিত-তত্ত্বের বিশদ আলোচনা এই গ্রন্থের বাড়তি আকর্ষণ।

ISBN 978-81-237- 1885-9

31. শ্রী অরবিন্দ

Sri Aurobindo

নবজাত

পৃ : 96

110.00 টাকা

ঋষি অরবিন্দের প্রামাণ্য জীবনী

ISBN 978-81-237-7975-1

32. শঙ্করাচার্য

ড. টি. এম. পি. মহাদেবন

অনুবাদ : শুভেন্দু শেখর মুখোপাধ্যায়

পৃ : 72

85.00 টাকা

আদিগুরু শঙ্করাচার্যের জীবন কথা

ISBN 978-81-237-7966-9

33. সরদার বল্লভভাই প্যাটেল

Sardar Ballavbhai Patel

বিষ্ণু প্রভাকর

অনুবাদ : অসিত গুপ্ত

পৃ : 80

50.00 টাকা

ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের ‘লৌহ পুরুষ’ বল্লভভাই প্যাটেলের ঘটনাবহুল জীবনী। ভারতীয় সাহিত্যে জীবনীগ্রন্থের অন্যতম বরণ্য লেখকের রচনা।

ISBN 978-81-237-58 11 -4

34. সি. ভি. রামন ও রামন প্রভাব

C.V. Raman & His Effect

জি. এইচ. কেশবানী

অনুবাদ : শান্তিময় চট্টোপাধ্যায়

পৃ : 136

70.00 টাকা

নোবেলজয়ী ভারতীয় বিজ্ঞানী সি. ভি. রামনের জীবনী। মহান এই ভারতীয় বিজ্ঞানীর জীবন ও কাজের প্রামাণ্য দলিল। রামনের দুর্বলতার দিকগুলিও আলোচিত হয়েছে এখানে।

ISBN 978-81-237-1461-5

35. সংগ্রামী সম্পাদক বিবেকানন্দ মুখোপাধ্যায়

Sangrami Sampadak Vivekananda Mukhopadhyay

কৃষ্ণ ধর

পৃ : 112

40.00 টাকা

বাংলা আধুনিক সাংবাদিকতার প্রাণপুরুষ বিবেকানন্দের জীবনী ও নির্বাচিত সম্পাদকীয়। সাবলীল ভাষায় বিবেকানন্দ মুখোপাধ্যায়ের কর্তব্য, নিষ্ঠা, সংগ্রাম এবং দৃঢ়চেতা মানসিকতার কথা লিপিবদ্ধ হয়েছে।

ISBN 978-81-237-4978-5

36. হরেন্দ্রকুমার মুখার্জী*

Harendra Kumar Mukherjee

পদ্মিনী সেনগুপ্ত

অনুবাদ : অতসী দত্ত

পৃ : 68

পশ্চিমবঙ্গের প্রথম রাজ্যপাল, এককালের স্কুলশিক্ষক হরেন্দ্রকুমার মুখার্জীর জীবনী।

37. হরিনাথ দে

Harinath De

সুনীল বন্দ্যোপাধ্যায়

পৃ :

55.00 টাকা

উনিশ শতকের এক জ্ঞানী পণ্ডিত বাঙালী, যিনি বহু ভাষায় পারঙ্গম ছিলেন। হরিনাথ দে পঠন-পাঠন ও বিদ্যাচার্য পথিকৃৎ ছিলেন।

ISBN 978-81 -237-5760-5

38. হেনরি ডিরোজিও

Henry Derozio

সুবীর রায়চৌধুরী

পৃ : 132 95.00 টাকা

উনিশ শতকের নবজাগরণের গুরু ডিরোজিও-র এক প্রামাণ্য জীবনী। অস্তরঙ্গ গবেষণাধর্মী রচনা।

ISBN 978-81-237-0565-1

নেহেরু বাল পুস্তকালয়

1. অর্জুনদাদার রূপকথা

(পাঠযোগ্য বয়স : 10—12)

Arjundadar Roopkatha

মহাশ্বেতা দেবী

ছবি : অনুপ রায়

পৃ : 16

অর্জুনদাদার মজার গল্পের বই।

ISBN 978-81-237-5124-5

2. অবাক বাতাস

(পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)

The Wonderland of Air

আর. কে. মূর্তি

অনুবাদ : পৌলমী সেনগুপ্ত, ছবি : নীতা গঙ্গোপাধ্যায়, পৃ:16 45.00 টাকা
শালু আর তার ভাই বাতাসের অবাক রাজ্য পরিক্রমা করে। এই পরিক্রমায় তারা ‘বাতাস’—যা প্রাণধারণের অন্যতম উপাদান—সম্পর্কিত বহু তথ্য ও রহস্যের উদ্ঘাটন করে।

ISBN 978-81-237-4702-0

3. অর্ধবৃত্ত খুঁজে নাও*

(পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)

Find The Half Circle

ছবি : বদ্রীনারায়ণ

পৃ : 16

অক্ষর না-জানা শিশুদের ‘হাফ সার্কেল’ চিনবার অপূর্ব বই। পড়ার জন্য কোন অক্ষর বা শব্দ নেই।

4. অযোধ্যার রাজকুমার*

(পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)

The Prince Of Ayodhya

হংস মেহতা

অনুবাদ : বুদ্ধদেব ঘোষ, ছবি : সুকুমার চ্যাটার্জী পৃ : 64

জন্ম থেকে শুরু করে সীতাকে উদ্ধার করে অযোধ্যায় প্রত্যাবর্তন করা অবধি রাজকুমার রামের আখ্যান।

5. অরণ্য অনন্য*

(পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)

Wildwoodnotes

জিৎ রায়

অনুবাদ : অমিতাভ চক্রবর্তী, ছবি : রেবতীভূষণ ঘোষ পৃ : 64

প্রকৃতিবিদ জিৎ রায় ব্যক্তিগত অভিজ্ঞতার নিরিখে অরণ্যের মূল্যায়ন করেছেন। অরণ্যকে জানবার, চেনবার, ভালবাসার প্রথম পাঠ্য এই বই।

6. আমটি আমি খাব পেড়ে*

(পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)

The Story of Mango

দেবশীষ দেব

পৃ : 16

কথা নয়, ছবিতে আম পাড়ার গল্প, অক্ষর না-জানা শিশুদের জন্য।

7. আম পাখির দল

(পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)

The Mango Birds

দীপা অগ্রবাল

অনুবাদ : ব্রতীন দে

পৃ : 16

30.00 টাকা

রসাল আম আর আম পাখির দল কীভাবে শয়তানের হাত থেকে বাঁচবে তার মজার গল্প।

ISBN 978-81-237-6156-5

8. আমার প্রথম রেলভ্রমণ

(পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)

My First Railway Journey

মৃগাল মিত্র

পৃ : 16

35.00 টাকা

ছবি দিয়ে রেলভ্রমণের অভিজ্ঞতার কথা নিখুঁতভাবে ফুটিয়ে তুলেছেন শিল্পী। বইটিতে কোন লেখা নেই। শুধুই ছবি। অ আ ক খ না-জানা শিশুদের অবশ্য পাঠ্য।

ISBN 81-237-0891-2

9. আমার ভারতবাসী*

(পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)

We Indian

লেখা ও ছবি : মেহরু জে. ওয়াদিয়া

অনুবাদ : অরণ্য চক্রবর্তী

পৃ : 24

ভারতীয় শিশুদের কতই না বিচিত্র বেশ, কতই না বিচিত্র তাদের ভালোলাগা। কিন্তু তবু সবাই এক—সবাই ভারতবাসী। 3-6 বছরের শিশুদের এই বই এক আন্তরিক অভিধান—ওয়ার্ক বুকও বটে!

ISBN 81-237-1057-0

10. আমাদের এই পৃথিবী (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
This Earth Of Ours
 লাইক ফতেহ আলি
 অনুবাদ : পৃথ্বীশ গঙ্গোপাধ্যায়, ছবি : শুদ্ধসত্ত্ব বসু পৃ : 64 **35.00 টাকা**
 জল, মাটি, গাছ—মূলত এই নিয়েই আমাদের পৃথিবী। এসব একে অপরের ওপর নির্ভরশীল। পৃথিবীর এই তিন প্রধানের মধ্যে পারস্পরিক যে ভারসাম্য—তারই কথা রয়েছে এই বইয়ে। অতি আকর্ষক এর ভাষা।
 ISBN 978-81-237-1129-4
11. আমাদের আশেপাশের সাপ (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
The Snakes Around Us
 জয় ও রম হোয়াইটেকার
 অনুবাদ : বিকাশকান্তি সাহা পৃ : 68 **35.00 টাকা**
 ভারতের প্রথম সারির সর্পবিদদের লেখা একটি প্রয়োজনীয় বই। সব সাপ বিষধ নয়, তাই বিষধ সাপকে এড়িয়ে চললে বাকিদের তো ভালবাসারই কথা। সেই সত্যটা জানতে হলে এই বই। শেখর দত্তত্রির তোলা চমৎকার সব ছবি আছে বইটিতে।
 ISBN 978-81-237-0764-8
12. আমাদের গাছপালা (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
Our Trees
 প্রণব ও স্মিতা চক্রবর্তী, অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী পৃ : 16 **30.00 টাকা**
 মূলত আকর্ষণীয় ছবির মাধ্যমে গাছের জন্মবৃত্তান্তের কাহিনী।
 ISBN 978-81-237-1056-3
13. আমাদের শরীর (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Our Body
 রমেশ বিজলানী ; অনুবাদ : অতসী দত্ত, ছবি : নীরেন সেনগুপ্ত,
 পৃ : 32 **35.00 টাকা**
 আমাদের শরীরের মতো অসংখ্য যন্ত্রটাকে জানতে হলে এই বই চাই-ই চাই।
 ছবি এঁকেছেন দিল্লি আর্ট কলেজের অধ্যক্ষ। ISBN 978-81-237-1053-2
14. আমার গল্প শোন* (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
This is My Story
 লেখা ও ছবি : ভিকি আর্চ; অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী পৃ : 24
 ছড়ায় ছড়ায় ব্যাঙ বলছে তার জীবনযাত্রার কথা।

15. আমি তোর থেকে ভালো (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
I am Better Than You
 লেখা ও ছবি : শিগরুন শ্রীবাস্তব; অনুবাদ : মণিমালা দাস পৃ : 24 **40.00 টাকা**
 দুই ভাই-বোনের হিংসে-হিংসির গল্প পড়তে হলে নতুন শৈলীর ছবিতে ভরা বইটা হাতে তুলতেই হবে। শেষটায় অবশ্য হিংসুটে থাকা যাবে না।
 ISBN 978-81-237-0805-8
16. আমি ভালোবাসি সবকিছুকে (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
I Like The World
 লেখা ও ছবি : জয়ন্তী মনোহরন পৃ : 24 **35.00 টাকা**
 শিশুর ভালোলাগার শেষ নেই। ছবির মাধ্যমে তার কথাই তাকে বলা।
 ISBN 81-237-1555-2
17. আরেক হ য ব র ল (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Aarek ha ja ba ra la
 অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 24 **35.00 টাকা**
 পশুপাখিরা একে অপরের খাবার খেয়ে জগাখিচুরী হয়ে গেছে বিড়াল পাখি হয়ে গেছে এরকম কত কী?
 ISBN 978-81-237-7061-1
18. উচিত শিক্ষা (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Uchit Shiksha
 কেৎসাম কেৎলাং
 অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 16 **30.00 টাকা**
 বুনো কুকুরের উচিত শিক্ষা লাভের কাহিনী। ISBN 978-81-237-6786-4
19. এই যে রাজস্থান (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
This is Rajasthan
 শরদিন্দু সেন রায় পৃ : 16 **30.00 টাকা**
 সদ্য পড়তে শেখা শিশুদের জন্য রাজস্থান ভ্রমণের অ্যালবাম।
 ISBN 978-81-237-8045-0
20. এককড়ির সাথ (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Ek-Kori's Dream
 মহাশ্বেতা দেবী; ছবি : যুধাজিৎ সেনগুপ্ত পৃ : 64 **30.00 টাকা**
 শিশু পটুয়া এক কড়ি। অনাথ। তার সাথ, রানী ভবানীর নতুন মন্দিরের নকশা বানাতে। এই নিয়ে মহাশ্বেতা দেবীর এক অনন্য গল্প। ছোটদের দৃষ্টিকোণ থেকে ছোটদের জন্য লেখা।
 ISBN 978-81-237-0890-4

21. **এককি দুককি তিক্‌তি*** (পাঠযোগ্য বয়স : 10—12)
Ekki Dukki Tikki
লেখা ও ছবি : অরুণাভ বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 40
টুনটুনি-কাঠবিড়ালী-কাকাতুয়া, ইঁদুর আর ফকির আর কাকের মজার তিনটে গল্প। ISBN 978-81-237-6158-9
22. **এক গাড়ি গল্প** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
An Anthology of Children Short Stories
সম্পাদনা : অমিতাভ চৌধুরী
অনুবাদ : সুবীর রায় পৃ : 80 **45.00 টাকা**
বাংলা সেরা শিশুসাহিত্যিকদের গল্পের সংকলন। এতে সত্যজিৎ রায়ের ‘খগম’ গল্পটিও সংযোজিত হয়েছে। ISBN 978-81-237-0685-6
23. **একটি গাছ একলা** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
A Friend Forever
ঐন্দ্রিলা মিত্র
অনুবাদ : প্রণবশ মাইতি পৃ : 24 **50.00 টাকা**
একটি গাছ ছিল একলা। পেয়ে গেল বন্ধু চিরকালের জন্য। বুদ্ধিদীপ্ত ছবিতে ভরপুর। ISBN 978-81-237-4361-5
24. **এতোয়া মুণ্ডার যুদ্ধযাত্রা** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Etoa Munda Won The Battle
মহাশ্বেতা দেবী
আলোকচিত্র : রবিকান্ত দ্বিবেদী পৃ : 64 **30.00 টাকা**
আদিবাসী দিনমজুর শিশুর পড়তে শেখার কাহিনী। ISBN 978-81-237-4124-6
25. **এদের জগৎ*** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Animal World
লেখা ও ছবি : অরবিন্দ কুণ্ডু
অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী পৃ : 16
সহজ পদ্ধতিতে আঁকা ছবি ও সরল ছড়ার মাধ্যমে বিভিন্ন জন্তুর সঙ্গে পরিচিত হবার বই। ISBN 978-81-237-3021-9

26. **এভারেস্ট, আমার শিখর যাত্রা** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Everest My Journey to The Top
বাচেন্দ্রী পাল
অনুবাদ : তপতী ভট্টাচার্য পৃ : 64 **40.00 টাকা**
ভারতের প্রথম এভারেস্ট জয়ী মেয়ে বাচেন্দ্রী পাল লিখেছেন—কী ভাবে তিনি ধীরে ধীরে এই শিখর জয় করলেন। এভারেস্টের চূড়ায় পৌঁছনো অবধি রুদ্রশ্বাস রোমাঞ্চে ভরা এই বই তাঁর আত্মকথা। সাদা-কালো ছবিতে ভরা। ISBN 978-81-237-0456-2
27. **এসো আমরা নাটক করি** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Let's Do A Play
উমা আনন্দ
অনুবাদ : বিজয়া মুখোপাধ্যায়, ছবি : মিকি প্যাটেল পৃ : 64 **50.00 টাকা**
নাটক করা সহজ হলেও তার নানাদিকে নজর দিতে পারলে উত্তম নাটক মঞ্চস্থ করা যায়। মঞ্চ, পোশাক, অভিনয়, পরিচালনা—নাটকের এমনিতির নানা দিক নিয়ে ছোটদের জন্য একটি প্রয়োজনীয় বই। ISBN 81-237-1940-X
28. **এসো সাজাই যতনে** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Esso Sajai Jotone
অরুণ চক্রবর্তী
ছবি : যুধাজিৎ সেনগুপ্ত, পৃ : **18.00 টাকা**
প্রকৃতি, গাছ, বাড়ী-ঘর আমরা যেভাবে সাজাই, সে ভাবেই আমাদের দেশ সাজাবার সুন্দর গল্প। ISBN 978-81-237-4010-2
29. **কী হয়েছে?** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Kee Hayechhe!
জগদীশ যোশী
অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 24 **40.00 টাকা**
চিকু নামক এক বানর-এর অদ্ভুত মজা আর হাসির গল্প। ISBN 978-81-237-6457-3
30. **কপিলবাবুর কলের গান** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Kapil Babur Kalergan
কিন্নর রায়
ছবি : যুধাজিৎ সেনগুপ্ত পৃ : 20 **45.00 টাকা**
কপিলবাবুর গ্রামোফোন শোনা আর শেয়াল-ব্যাঙের ওস্তাদি-গান শেখার গল্প। ISBN 978-81-237-5122-1

31. **কাবুলিওয়াল** (পাঠযোগ্য বয়স : 10—12)
Kabuliwala
 রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর
 ছবি : পার্থ সেনগুপ্ত পৃ : 16 **50.00 টাকা**
 মিনি, কাবুলিওয়ালার আর পিতৃহৃদয়ের চিরকালীন গল্প।
 ISBN 978-8 1-237-5314-0
32. **কাক ডাকে কা কাক*** (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
A Crow's Tale
 ছবি যুধাজিৎ সেনগুপ্ত পৃ : 16
 বাসা বানানো থেকে শুরু করে বিড়ালদের হাত থেকে বাচ্চাদের রক্ষা করা
 অবধি একটি কাকের গল্প। শুধুই দেখার আর বোঝার। পড়ার নেই কিছু।
 ISBN 81-237-0138-8
33. **কার নাম কী** (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
Name That Animal
 নিরঞ্জন ঘোষাল পৃ : 16 **35.00 টাকা**
 ব্যাঙের শরীরে গণ্ডারের মুখ, আর লেজটা বাঘের। এমনি নানা 'হাঁসজারুদের'
 এ্যালবাম। অক্ষর না-জানা শিশুদের সারাদিন ব্যস্ত রাখার খাঁধার সম্ভার।
 জীবজগতের সঙ্গে পরিচয়ের জন্য এক মজাদার মাধ্যম।
 ISBN 978-81-237-0712-9
34. **কে বেশী চালাক** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Who's Smarter
 গীতা আয়েঙ্গার
 অনুবাদ : ইন্দ্রানী চন্দ্র পৃ : 36 **45.00 টাকা**
 একটি রাগী সিংহ আর সরল যুবক গণপতি। কে বেশী চালাক? নানা মজাদার
 ঘটনার কথা পড়তে পড়তে সিদ্ধান্ত নিতে হবে পাঠককেই। অবশ্য অতনু
 রায়ের অসাধারণ ছবিগুলো (সব পাতাতেই) এই সিদ্ধান্ত নিতে সাহায্য করবে।
 ISBN 978-81-237-2440-9
35. **কেমন করে খবরের কাগজ তৈরী হয়** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
The Story of Newspaper
 চঞ্চল সরকার, অনুবাদ : সৌরীন ব্যানার্জী পৃ : 64 **45.00 টাকা**
 ভারতীয় সাংবাদিকতার প্রথম সারির ব্যক্তিত্ব চঞ্চল সরকার ছোটদের হাতে
 ধরে নিয়ে গেছেন সংবাদপত্র অফিসের অন্দরমহলে। বলেছেন, কী করে এবং
 কারা প্রতিদিন সকালে সংবাদপত্র পৌঁছে দেন ঘরে ঘরে। অনুবাদ করেছেন
 বর্ষীয়ান সাংবাদিক ও সাংবাদিকতার অধ্যাপক সৌরীন ব্যানার্জী।
 ISBN 978-81-237-0622-1

36. **কেমন করে ভারত স্বাধীনতা পেল** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
How India Won Her Freedom
 কৃষ্ণ চৈতন্য
 অনুবাদ : অতসী দত্ত, ছবি : জ্যোতিষ দত্তগুপ্ত পৃ : 36 **45.00 টাকা**
 ছোটদের জন্য লেখা ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস। রঙীন ছবি ও
 বাকবাক্যে ছাপায় 36 পৃষ্ঠায় অসাধারণ দক্ষতায় রচিত হয়েছে স্বাধীনতা সংগ্রামের
 সম্পূর্ণ ইতিহাস। ISBN 81-237-0309-0
37. **কেমন করে সিনেমা তৈরি হয়** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
How Films Are Made
 খাজা আহম্মদ আবাস
 অনুবাদ : অমিতাভ চক্রবর্তী পৃ : 64 **40.00 টাকা**
 বইয়ের শিরোনামের মতই সহজ সরল করে ছোটদের জানিয়েছেন এ যুগের
 খ্যাতনামা চিত্রপরিচালক—কী করে সিনেমা তৈরি হয়। সিনেমা শিল্পে উৎসাহী
 ছোটদের একটি হ্যাণ্ডবুক। অনেক ফটোগ্রাফ আছে বইটিতে।
 ISBN 978-81-237-0541-5
38. **খরগোশ ও কচ্ছপের আরেক দৌড়** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Khargosh O Kachhaper Aarek Dour
 কিরণ তামুলী, অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 20 **40.00 টাকা**
 পুরনো দৌড়-এর গল্প নয়, খরগোশ আর কচ্ছপের দৌড়ের আরেক মজাদার
 গল্প। ISBN 978-81-237-6783-3
39. **গজাননের গৌঁফের কথা** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Tale Of A Moustache
 আর. কে. মূর্তি, অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 24 **40.00 টাকা**
 হঠাৎ গৌঁফবিলাসী গজাননের গৌঁফ রাখা ও তা নিয়ে ভজাই-এর ষড়যন্ত্র ...।
 ISBN 978-81-237-6154-1
40. **গরুর গাড়ি ও উপগ্রহ** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Bullock Carts And Statellites
 মনীশ বব
 অনুবাদ : দিলীপকুমার ঘোষ, কার্টুন : আর. কে. লক্ষ্মণ পৃ : 64 **45.00 টাকা**
 ভারতে বৈজ্ঞানিক অগ্রগতির ধারাবাহিক পরিচয়। শুভ্রতের সময় থেকে
 আজকের উপগ্রহ বিজ্ঞান অবধি ভারতের সম্মুখযাত্রার বিবরণ।
 ISBN 978-81-237-1305-2

41. গাছ আমাদের কে?* (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
What is Tree?
 মার্তি
 অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী, ছবি : প্রণব চক্রবর্তী পৃ : 24
 গাছ আমাদের জীবনে নানা ভূমিকা পালন করে। 3-6 বছরের শিশুদের জন্য
 সেই পরিচিতির কথা। ISBN 81 -237-0631 -6
42. গাছের কথা* (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
The World Of Trees
 রাঙ্কিন বণ্ড
 অনুবাদ : অরুণ মিত্র, ছবি : সিদ্ধার্থ বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 64
 এই বইয়ে প্রকৃতির পরম আত্মীয় গাছের সঙ্গে পরিচয় করিয়ে দিয়েছেন এযুগের
 সেরা শিশু সাহিত্যিক রাঙ্কিন বণ্ড। আর বইয়ের অনুবাদ করেছেন বাংলার
 সর্বজন শ্রদ্ধেয় কবি অরুণ মিত্র।
43. গোমুখ যাত্রা* (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
A Journey to Gaumukh
 শীলা শর্মা
 অনুবাদ : সুবিমল বসাক, ছবি : রিনি কাউর পৃ : 64
 দাদুর সঙ্গে গোমুখ তীর্থযাত্রাই নয়, সেই সঙ্গে ঘটে যায় হিমালয়ের বিচিত্র
 প্রকৃতিযাত্রাও।
44. গোয়েন্দা বরদাচরণ (পাঠযোগ্য বয়স : 10—12)
Goenda Borodacharan
 শীর্ষেন্দু মুখোপাধ্যায়
 ছবি : অনুপ রায় পৃ : 24 **40.00 টাকা**
 আজব গোয়েন্দার আজব রহস্য উন্মোচনের গল্প। ISBN 978-81-237-5128-3
45. গৌতম বুদ্ধ (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Gautam Buddha
 লীলা জর্জ
 অনুবাদ : দুর্গাদেবী মুখোপাধ্যায়, ছবি : ডি. এন. ব্রহ্মা পৃ : 58 **45.00 টাকা**
 ছোটদের জন্য গৌতম বুদ্ধের জীবনী। ISBN 978-81-237-1551-3
46. ঘর-বাড়ি* (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
Homes
 বারোজন শিল্পীর ছবিতে পৃ : 16 **60.00 টাকা**
 কত রকমের ঘর-বাড়ি আছে, হাসতে হাসতে তা জেনে ফেলার বই। কোন
 অক্ষর বা শব্দের মোকাবিলা করতে হবে না। ISBN 978-81-237-3088-2

47. চলো যাই চিড়িয়াখানা* (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Who's Who At The Zoo
 রাঙ্কিন বণ্ড
 অনুবাদ : ক্ষিতিশ রায়, আলোকচিত্র : রঘু রাই পৃ : 64
 চিড়িয়াখানার বিভিন্ন জীবজন্তুর সঙ্গে পরিচয় করিয়ে দিতে এগিয়ে এসেছেন
 প্রখ্যাত শিশু সাহিত্যিক ও সুখ্যাত ফটোগ্রাফার। বইটির বঙ্গানুবাদ করেছেন
 বাংলার অন্যতম শ্রদ্ধেয় ব্যক্তিত্ব। ISBN 81-237-0000-0
48. চা নিয়ে চইচই* (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
A Story About Tea
 অরুণকুমার দত্ত
 অনুবাদ : অনুরাধা ঘোষ, ছবি : মৃগাল মিত্র
 আসামের চা-বাগান দেখতে গিয়ে পাঞ্জাবের রজবীর আর তার অসমীয়া বন্ধু
 প্রাজল জড়িয়ে পড়ল এক রোমহর্ষক ঘটনায়। চা নিয়ে চইচই চইচইয়ের মধ্যেও
 রজবীর শিখে ফেলল চা সম্পর্কে তাবৎ খুঁটিনাটি বিষয়।
 ISBN 81-237-0000-0
49. চিকচিক আর রাজহাঁসদাদু (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Chikchik Aar Raajhaansdadu
 নবনীতা দেবসেন
 ছবি : শুক্লসত্ব বসু পৃ : 40 **55.00 টাকা**
 শিশু রাজহাঁস চিকচিক আর এক দাদু রাজহাঁসের মজার গল্প।
 ISBN 978-81-237-6455-9
50. চিনতে পার কিনা (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
Search
 ছবি : জগদীশ যোশি
 অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী পৃ : 16
 ছবিতে ছবি খোঁজার খেলা। ISBN 978-81-237-2902-2
51. চিড়িয়াখানায় একদিন (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
A Visit to the Zoo
 ছবি : সনৎ সূর্তি পৃ : 16 **40.00 টাকা**
 চিড়িয়াখানা দেখার গল্প। শুধুমাত্র ছবিতে। কতরকমের জন্তু জানোয়ার!
 ISBN 978-81-237-8025-2
52. চিরসখা (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Friends
 প্রচৈত গুপ্ত পৃ : 16 **45.00 টাকা**
 ছোট মেঘ তুলতুলে'র গল্প। ISBN 978-81-237-5750-6

53. **চিরকালের বই** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Books Forever
 মনোজ দাশ
 অনুবাদ : আদিত্য সেন, ছবি : সুকুমার চট্টোপাধ্যায় পৃ : 16 **45.00 টাকা**
 ভারতের কয়েকটি অনন্য গ্রন্থ—বেদ, উপনিষদ, রামায়ণ, মহাভারত, পুরাণ, জাতক, অর্থশাস্ত্রম প্রভৃতি। ওড়িশার অগ্রগণ্য সাহিত্যিক সেসবের সঙ্গে ছোটদের পরিচয় করিয়ে দিয়েছেন এই বইয়ে। ISBN 978-81-237-0537-8
54. **চাকা এসে গেল** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
The Coming of Wheels
 অনুপ রায়
 অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 40 **40.00 টাকা**
 পিঁপড়াদের জীবন ও কর্ম চাকা আবিষ্কারের পর কত সহজ হয়ে গেল তারই মজার গল্প। ISBN 978-81-237-6145-9
55. **চাঁদমামা গুনতে পারে না** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Uncle Moon Forgets Counting
 সঞ্জীব জয়শোয়াল 'সঞ্জয়'
 অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 32 **65.00 টাকা**
 চাঁদমামা আকাশের তারা গুনতে গিয়ে নাকাল হয়, তারপর সূর্যমামা কি পারলো তারা গুনতে? ISBN 978-81-237-6460-3
56. **চাঁদমামা, কেমন আছো?*** (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
Hello Moon
 লেখা ও ছবি : আকাকি হায়াশি
 অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী পৃ : 16
 3-6 বছরের পাঠকদের জন্য একটি সচিত্র বই। জাপানী ভাষায় রচনা ও জাপানী চিত্রকরের নরম তুলির টানে শিশুদের কল্পনাপ্রবণতাকে উষ্ণে দেয়। ISBN 81-237-0000-X
57. **চোদ্দ ইঁদুরের বাসা-বদল*** (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
14 Mice Move Houses
 ছবি ও লেখা : কাবুও ইবামুরা
 অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী পৃ : 32
 বিশ্ব শিশু সাহিত্যে অগ্রণী জাপানী ভাষার একটি ছবি-প্রধান বইয়ের বাংলা সংস্করণ। দু'পাতা জোড়া অনেকগুলো ছবিতে ফুটে উঠেছে ইঁদুর পরিবারের আলেখ্য—যা সব দেশের সব শিশুদেরই আগ্রহের বিষয়। ISBN 81-237-0820-0

58. **চোরে ডাকাতে** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Chore Dakate
 শীর্ষেন্দু মুখোপাধ্যায়
 ছবি : সুবীর রায় পৃ : 16 **25.00 টাকা**
 ডাকাতে ঘরে চোরের বাটপাড়ির গল্প। ISBN 978-81-237-5129-0
59. **ছোটদের বাংলা নাটক** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
An Anthology of Children's Bangla Natak
 সম্পাদনা : সমর চট্টোপাধ্যায়
 ছবি : শৈল চক্রবর্তী পৃ : 72 **50.00 টাকা**
 রবীন্দ্রনাথ, সুকুমার রায় ও কালীপ্রসন্ন শর্মার তিনটি শিশুনাটকের সংকলন। ISBN 81-237-0557-3
60. **ছোট্ট পরী আর লাল বেলুনের গল্প** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Begum Gulabo Mousie and Her Balloons
 কুদসিয়া জাইদি
 অনুবাদ : দেব চৌধুরী পৃ : 24 **40.00 টাকা**
 বেগম গুলবোর বাস বনের ধারে ইঁদুরদের গ্রামে। সেখানে তাঁর দোকান। ছোট্ট পরীর সঙ্গে তাঁর সখ্যতার গল্প। অনেক মজাদার চরিত্ররা আছে চারপাশে। ISBN 978-81-237-2441-6
61. **ছোট্ট বাঁধাকপি** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Little Cabbage
 লেখা ও ছবি : শিনতা চো
 অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী পৃ : 28
 3-6 বছরের শিশুদের জন্য একটি জাপানী বইয়ের বাংলা সংস্করণ। বইটি শিশুদের মনে পাঠের আগ্রহ গড়ে তোলে। ISBN 81-237-0823-8
62. **ছোট্ট সোনা ঢেউ** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Littlest Waves
 সুমনা চন্দ্রবারকর
 অনুবাদ : প্রভাত মুখোপাধ্যায়, ছবি : সুভাষ টেগুন পৃ : 32 **50.00 টাকা**
 সমুদ্রের ধারে বেড়াতে গিয়ে ছোট্ট অহল্যা বলল, 'সবচেয়ে যে ছোট্ট ঢেউ, সেটাই সবচাইতে ভাল।' ছোট্ট ঢেউটা তা শুনে ফেলেছিল কি? নইলে, এত ভাব জমল কী করে? 3-6 বছরের শিশুদের জন্য মিষ্টি গল্প। ISBN 81-237-1936-8A

63. ছোট্ট বুবুল আর পরীরা (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Chotto Bubul Aar Parira
 নবনীতা দেবসেন
 ছবি : সুবীর রায় পৃ : 24 40.00 টাকা
 বুবুল বাঁশি বাজায় আর পরীরা নেচে নেচে মজা করে।
 ISBN 978-81-237-5796-4
64. জওহরলাল নেহেরু (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Jawaharlal Nehru
 তারা আলি বেগ
 অনুবাদ : শান্তিকুমার মিত্র পৃ : 64 45.00 টাকা
 ছোটদের জন্য লেখা ভারতের প্রথম প্রধানমন্ত্রীর জীবনী। শিশু বয়স থেকে তাঁর শেষ জীবন অবধি পরিসরের অসংখ্য ছবিতে ভরা একটি অন্তরঙ্গ জীবনালেখ্য।
 ISBN 978-81-237-0989-5
65. জঙ্গলে হুঙ্কার* (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
A Voice in the Jungle
 ছবি : জগদীশ যোশী পৃ : 16
 ছবিতে জঙ্গলের জগৎ। অ আ ক খ না-জানা শিশুদের জন্য।
 ISBN 978-81-237-3110-0
66. জলের নীচে আজব জীবন (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Wonder World Under Water
 ব. ফ. ছাপগর
 অনুবাদ : ঈশানী রায়চৌধুরী পৃ : 72 50.00 টাকা
 পৃথিবীর চার ভাগের তিন ভাগই জল। তো পৃথিবীর এই অংশটায় কারা থাকে, কী ভাবে থাকে জলের নীচের আজব প্রাণীদের পরিচয় মিলবে এই বইয়ে।
 সঙ্গে অনেক ছবি। ISBN 978-81-237-2192-7
67. জালিয়াঁওয়ালা বাগ (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Jallianwala Bagh
 ভীষ্ম সাহনী
 অনুবাদ : প্রভাত মুখোপাধ্যায়, ছবি : প্রশান্ত মুখার্জী পৃ : 56 40.00 টাকা
 ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের এক ভয়ঙ্কর দিনের কথা শুনিয়েছেন ভারতীয় সাহিত্যের অনুপম গদ্যকার ভীষ্ম সাহনী। কোন কোন ঘটনার স্রোত ঘটিয়েছে এই জঘন্য হত্যাকাণ্ড, তারই বিবরণ রয়েছে এতে।
 ISBN 978-81-237-0903-1

68. জীবজগতে কচ্ছপ ও কুমীর (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
The World Of Turtles And Crocodiles
 ইন্দ্রনীল দাশ, জয় ও রম হোয়াইটেকার
 অনুবাদ : বুদ্ধদেব ঘোষ পৃ : 64 45.00 টাকা
 সাধারণত কাছিম (টর্টইজ) ডাঙায় আর কচ্ছপ (টার্টল) জলে বাস করে। কিন্তু এদের মধ্যে কেউ কেউ এসব নিয়ম মানে না। তাইতো নানা আকারের রঙের ও বিচিত্র স্বভাবের কচ্ছপ-কাছিমদের চিনে নিতে হয় অসুবিধা। তেমনি কুমীরদের ক্ষেত্রেও। কে যে ঘড়িয়াল, আর কেই বা মকর আর কাকেই বা বলব কুমীর—মস্ত গোলমালে ব্যাপার। এ সবের সমাধান এই বইয়ে। অনেক ছবি আর অভিজ্ঞতার নিরিখে গল্পছলে সব কথা বলে দেবার শৈলীতে লেখা খুব আকর্ষণীয় একটি বই।
 ISBN 978-81-237-1758-6
69. জোকর (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Joker
 সঞ্জীব চট্টোপাধ্যায়
 ছবি : দেবব্রত ঘোষ পৃ : 16 25.00 টাকা
 পিককলসুর মুখের হাসি ও দাড়ি কাটার গল্প। ISBN 978-81-237-5117-7
70. জোজোর জয় (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Bridge At Borim
 সুরেখা পানানডিকার
 অনুবাদ : অমিতাভ চৌধুরী পৃ : 80
 গোয়া মুক্তিযুদ্ধের কথা, গল্পছলে। ISBN 81-237-3448-4
71. জোড়াসাঁকোর ঠাকুরবাড়ি (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Jorasanko House
 লীলা মজুমদার পৃ : 32+32 ১ম ভাগ—40.00 টাকা
 অনুবাদ : কমলা চট্টোপাধ্যায় ২য় ভাগ—40.00 টাকা
 রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের ছোটবেলার নানা ঘটনার কথা বলেছেন বাংলা শিশুসাহিত্যের অনুপম লেখিকা। বিশ্বভারতীয় সংগ্রহ থেকে চয়ন করা সাদা-কালো অনেক ছবি আছে বইটিতে।
 ISBN 978-81-237-4601-2, ISBN 978-81-237-4602-9

72. **ঠান্মার উলবোনা** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Granny Knits
 উরি ওরলেভ
 অনুবাদ : শিশিরকুমার দাশ, ছবি : ওরা এইতান পৃ : 44 **25.00 টাকা**
 ঠান্মা উল বুনে নিজের শখ মেটাতেন। বুনতেন নাতি-নাতনি, বুনতেন স্কুল,
 হেলিকপ্টার, বাড়ি, বাগান—সব কিছই। ISBN 978-81-237-2972-5
73. **ডাকটিকিটের মজার কাহিনী** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Romance of Postage Stamps
 সত্যপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়
 অনুবাদ : নিতাই চট্টোপাধ্যায় পৃ : 64 **45.00 টাকা**
 যারা ডাক-টিকিট সংগ্রহ করে, তাদের অবশ্যপাঠ্য একটি বই। কী ভাবে
 ডাক-টিকিট সংগ্রহ ও সংরক্ষণ করতে হয়, সে সবও বলা হয়েছে।
 ISBN 978-81-237-0880-5
74. **তানসেন** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Tansen
 ছবি ও লেখা : অশোক দাবার
 অনুবাদ : সত্যপ্রিয় মিত্র পৃ : 40 **40.00 টাকা**
 সঙ্গীতের যাদুকর তানসেনের জীবনী। ISBN 81-237-0308-2
75. **তিলি ও লিলি*** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Tilly The Butterfly
 রমেশ বকসী
 অনুবাদ : সরস্বতী সরকার, ছবি : সুধাসত্ত্ব বসু পৃ : 32
 দুই প্রজাপতির সুখ-দুঃখের গল্প, 3-6 বছরের শিশুদের জন্য।
76. **তুলির টানে গপ্পো** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Tulier Tane Goppo
 লেখা ও ছবি : অরুণাভ বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 60
 টুংলা নামের ছাগল আর মিতুল নামের এক ছেলে, ফেলটু নামের এক ছেলে
 আর টাক্‌ডুমের মজার মজার চারটি গল্প। ISBN 978-81-237-6159-9
77. **তিনি আর মাসীর গল্পোগাছা** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Tinni Aar Masir Gappaguchchha
 নবনীতা দেবসেন
 ছবি : দেবব্রত ঘোষ পৃ : 24 **50.00 টাকা**
 তিনি'র-মাসীর সঙ্গে নানান দেশ-বিদেশের, নদ-নদীর গল্পের বই।
 ISBN 978-81-237-5797-1

78. **দরকারী গাছপালা** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Our Useful Plants
 কে. এস. শেখরম
 অনুবাদ : দুর্গাদেবী মুখোপাধ্যায়, ছবি : পুলক বিশ্বাস পৃ : 32 **40.00 টাকা**
 আমাদের গাছ দরকার। গাছেরও তেমনি দরকার আমাদের। 3-6 বছরের
 শিশুদের জন্য এই বই। ISBN 978-81-237-0141-7
79. **দাও ফিরে সে অরণ্য, দাও জীবন** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Dao Fere Se Aranno, Dao Jiban
 বিমলেন্দ্র চক্রবর্তী পৃ : 16 **30.00 টাকা**
 আধুনিক যন্ত্রসভ্যতা হাতছানি দিচ্ছে সবুজ বনে জঙ্গলেও। তা আটকাতে
 প্রাণীকুল বন্ধপরিষ্কার। অরণ্য জীবন ফিরে পাবার সুন্দর গল্প।
 ISBN 978-81-237-5795-6
80. **দীপাবলী** (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
Diwali
 রবি পরাজপে পৃ : 12 **25.00 টাকা**
 অক্ষর না-জানা শিশুদের বই। দীপাবলীর উৎসবে সকাল থেকে সন্ধ্যায় শিশুর
 ব্যস্ততার ধারাবিবরণী। পড়া নেই কিছই। ISBN 978-81-237-6902-8
81. **দুঃখী মাছের গল্প** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Dukhi Machcher Galpa
 অমরেন্দ্র চক্রবর্তী
 ছবি : সুবীর রায় পৃ : 16 **40.00 টাকা**
 মাছ কী ভাবে সম্প্রীতির সুগন্ধ ছড়িয়ে দেয় তার গল্প।
 ISBN 978-81-237-5119-9
82. **দুঃখী ডাকাত** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Dukhi Dakat
 শেখর বসু
 ছবি : সমীর সরকার পৃ : 52 **35.00 টাকা**
 গল্পকার শেখর বসুর এক আকর্ষণীয় রচনা। এক ডাকাত বারবার ডাকাতি
 করেছে অতৃপ্ত। কেন, তার মজাদার বৃত্তান্ত। ISBN 978-81-237-3020-2
83. **দেশপ্রেমিক** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Deshpremik
 মহাশ্বেতা দেবী, ছবি : অনুপ রায় পৃ : 16 **35.00 টাকা**
 পার্থ কেন দেশপ্রেমিক হতে চায় তারই উৎকৃষ্ট গল্প।
 ISBN 978-81-237-5125-2

84. নেপালী ব্যাঙের অ্যাডভেঞ্চার (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Adventure of a Nepali Frog
 কনকমণি দীক্ষিত
 অনুবাদ : মৌসুমী ভৌমিক পৃ : 104 **60.00 টাকা**
 নেপালী ব্যাঙের অভিযানের গল্প। ISBN 978-81-237-4399-8
85. পক্ষী জগৎ* (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Watching Birds
 জমাল আরা
 অনুবাদ : ইন্দ্রানী সরকার, ছবি : জে. পি. ইরানী পৃ : 64 **55.00 টাকা**
 পাখি চিনতে হলে, পাখির স্বভাবকেও জানতে হয়। তাদের কী করে আপন করতে হয়, সেটাও জানা দরকার। ভারতীয় পাখিদের পরিচয়ই শুধু নয়, এই বইটি হাতে নিয়ে ছোটরা ক্ষুদ্রে পক্ষীবিশারদ হয়ে উঠতেই পারে।
 ISBN81-237-1060-7
86. পতাকার বর্ণময় বিশ্ব (পাঠযোগ্য বয়স : 10—12)
The Colourful World of Flags
 কে. বি. সিং
 অনুবাদ : ইন্দ্রানী সিনহা পৃ : 86 **85.00 টাকা**
 ভারতের পতাকার ইতিহাস—ছবিতে এবং লেখায়। পুরাকালের প্রতীক চিহ্ন থেকে মহাভারত রামায়ণ হয়ে ভারতের জাতীয় পতাকা অবধি বর্ণময় ঐতিহ্যের কথা রয়েছে এই বইয়ে। আমাদের জাতীয় পতাকা প্রদর্শনের নানা বিধি এই বইয়ে বিশদে রয়েছে। সব বয়সের পাঠকের অবশ্য পাঠ্য।
 ISBN 81-237-4343-2
87. পরিবেশ দূষণ (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Pollution
 এন. শেফগিরি
 অনুবাদ : গুরুদাস ভট্টাচার্য পৃ : 64 **55.00 টাকা**
 পরিবেশ দূষণ নিয়ে নানা দৃষ্টিভঙ্গীতে আলোচিত ছোটদের একটি জরুরি বই। আটজন প্রখ্যাত শিল্পী এই বইয়ের ছবি এঁকেছেন।
 ISBN 978-81-237-0155-4
88. পাগলা আম (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Mad Mango
 এ. এম. পেডনেকর
 অনুবাদ : ইন্দ্রিমা দেবী, ছবি : মঞ্জুলা পদ্মনাভন পৃ : 32 **35.00 টাকা**
 আমগাছ ঠিক করল, আর নয় একই জায়গায় সারাজীবন ঠায় বসে থাকা। ঘুরে ঘুরে পৃথিবী দেখতে তাই সে বের হয়। আমগাছ কি অন্যায় কিছু করে বসল?
 ISBN 978-81-237-5477-2

89. পেটুক বাছুর গোলাপী (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Rosy The Greedy Calf
 মোমোকা ইশি
 অনুবাদ : পার্থ সরকার, ছবি : চিত্তকো নাকাতানি পৃ : 36
 জাপানী শিশুসাহিত্যের বাংলা সংস্করণ। ISBN 81-237-0817-3
90. পুটের দুঃখ (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Puter Dukkha
 লেখা ও ছবি : যুধাজিৎ সেনগুপ্ত পৃ : 16
 কাঠবিড়ালী পুটের সুখ্যাটাকুরের সঙ্গে বন্ধু পাতানোর মজার গল্পের বই। ISBN 978-81-237-5121-4
91. প্রজাপতির জীবন কথা (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
My life : The tale of a Butterfly
 অঞ্জন সরকার
 অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 16 **40.00 টাকা**
 গুটিপোকা থেকে প্রজাপতি হবার গল্প। সঙ্গে আছে নানা বর্ণের আলোকচিত্র।
 ISBN 978-81-237-6459-7
92. প্রবাল দ্বীপের রাজকুমার (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
The Prince And the Coral Sea
 ডাইসাকু ইকেদা
 অনুবাদ : আলো মৌলিক, ছবি : হরিন্দর সিং পৃ : 56 **85.00 টাকা**
 প্রবাল দ্বীপের রাজকুমার রায়ের ত্যাগের গল্প। ISBN 978-81-237-5241-9
93. প্রিয় বন্ধু (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Good Friend
 অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 24 **45.00 টাকা**
 হাতি ও হাঁসুর প্রিয় বন্ধু হওয়া সত্ত্বেও দুজনের বন্ধুত্বের মধ্যে দূরত্ব এসে যায়। হাতির বিশ্বাসঘাতকতায় এই পরিস্থিতি তৈরী হয়। তারপর প্রিয় বন্ধুর কি হলো?
 ISBN 978-81-237-5359-1
94. প্রেমচন্দ (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Premchand
 অমৃত রাই
 অনুবাদ : শেখর বসু, ছবি : সিদ্ধার্থ বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 64 **30.00 টাকা**
 আধুনিক হিন্দী সাহিত্যের সর্বশ্রেষ্ঠ লেখক প্রেমচন্দ্রের জীবনী। পরিসর ছোট হলেও, এতে প্রেমচন্দকে তাঁর সম্পূর্ণতায় স্পর্শ করা যায়। বইটির লেখক তাঁর সুযোগ্য পুত্র। আর অনুবাদক, বাংলা সাহিত্যের অন্যতম ছোট গল্পকার।
 ISBN 978-81-237-1505-6

95. **প্রেমচন্দ্রের শিশুসাহিত্য : তেরোটি গল্প** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Premchand Tera bal Kahaniya
 সংকলন ও সম্পাদনা : হরিকৃষ্ণ দেবসরে
 অনুবাদ : রামবহাল তেওয়ারী পৃ : 152 **95.00 টাকা**
 অমর কথাশিল্পী প্রেমচন্দ্রের লেখা শিশুদের গল্প। জগৎ-জীবন সম্পর্কে শিশুদের মন ও মানসিকতা নির্মাণের জন্য এই গল্পগুলি অবশ্য পাঠ্য।
 ISBN 978-81-237-5558-8
96. **পোষা কাক*** (পাঠযোগ্য বয়স : 10—12)
Ghael Kouve
 রমেশ বেদী, অনুবাদ : শাশ্বতী মুখোপাধ্যায় পৃ : 24
15.00 টাকা
 রাজ্য পাওয়া আহত কাককে সেবা করতে গিয়ে দেখা গেল, সেই কাক হয়ে উঠেছে পরিবারেরই এক সংবেদনশীল সদস্য। সত্য ঘটনা। আসল ফটোগ্রাফ এই বইয়ের ইলাস্ট্রেশন।
 ISBN 978-81-237-4379-0
97. **ফুল ও মৌমাছি** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Flower and the Bee
 লেখা ও ছবি : অশোক দাবার; অনুবাদ : ইন্দ্রানী সরকার পৃ : 24 **50.00 টাকা**
 সদ্য বাংলা পড়তে শেখা শিশুর জন্য ফুল ও মৌমাছির সম্পর্কের কথা।
 ISBN 978-81-237-0883-6
98. **ফুলেরা ও আমি** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Flower and I
 মনোরমা জাফা
 অনুবাদ : সুমিত্রা মুখোপাধ্যায়
 ছবি : জয়া রাস্তোগী, সুবীর কাসলিওয়াল পৃ : 24 **40.00 টাকা**
 কারো আছে ডাকটিকিটের অ্যালবাম, কারো পাখির পালকের কিংবা মুদ্রার বা শামুকের। রবির আগ্রহ ফুলের অ্যালবামে। কী করে অ্যালবামের জন্য ফুল সংরক্ষণ করতে হয়—তার কথা।
 ISBN 978-81-237-1547-6
99. **ফোঁস ফোঁস করতে হয়*** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Hiss Don't Bite
 বায়ু নাইডু, অনুবাদ : নন্দিতা রায় পৃ : 16
 ফোঁস ফোঁস করে এমন সাপের গল্প। ISBN 81-237-3871-0
100. **ফ্যান্টা** (পাঠযোগ্য বয়স : 10—12)
Fanta
 সঞ্জীব চট্টোপাধ্যায়
 ছবি : দেবশীষ দেব পৃ : 16 **30.00 টাকা**
 মহিষাসুরমর্দিনী নাটক আর হেডস্যারের ফ্যানটাস্টিক বলার মজার গল্প।
 ISBN 978-81-237-5126-9

101. **বড়দের ছোটবেলা** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Barader Chhotobela
 থঙ্গমনি; অনুবাদ : অমর মুদি **60.00 টাকা**
 বড় বড় বিখ্যাত মানুষদের ছোটবেলার মজার গল্প।
 ISBN 978-81-237-7164-9
102. **বনবাবুর উপখ্যান*** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Adventures of a Wildlife Warden
 ই. আর. সি. দাবিদার ; অনুবাদ : নিমাই বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 64
 বন্যপ্রাণীদের হত্যা করতে আসা চোরাকারবারীদের সঙ্গে লড়াইয়ের কাহিনী।
 বন্যপ্রাণীদের সঙ্গে গভীর পরিচয়ের সুযোগও কম আনন্দের নয়।
 ISBN 81-237-
103. **বনের মধ্যে এতদিন** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
One Day
 জগদীশ যোশী, অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : **60.00 টাকা**
 ছোটাই আর গজাই-এর সারাদিন বনের মধ্যে ঘোরার মজার গল্প।
 ISBN 978-81-237-
104. **বনের ধারে পুকুর পাড়ে** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
The Pool in the Jungle
 উমা আনন্দ
 অনুবাদ : প্রসেনজিৎ গাঙ্গুলী, ছবি : আমেনা জয়াল পৃ : 32
 3-6 বছরের শিশুদের জন্য লেখা একটি মূল্যবান গল্পের বই। আধুনিক দুনিয়ার জীবজন্তুদের উৎকর্ষার উৎসর্গে জেনে যাওয়া যায়। একই সঙ্গে লজ্জিত হতে হয় মানুষের উদাসীনতা দেখে।
 ISBN 81-237-1054-9
105. **বলতে পার ?** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Bolte Poro
 ছবি : দেবশীষ দেব
 অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী পৃ : 12 **25.00 টাকা**
 ক্ষুদ্রদের জন্য মজাদার কুইজের বই। ISBN 978-81-237-3010-3
106. **বাঘের খোঁজে** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
 অনুবাদ : ব্রতীন দে **50.00 টাকা**
 বাঘের হাত থেকে ভাইকে বাঁচানোর জন্য বোনের সংগ্রামের গল্প।
 ISBN 978-81-237-7062-8

107. **বাঘের মাসী বেড়াল** (পাঠযোগ্য বয়স : 10—12)
The Cat Family
 এম. ডি. চতুর্বেদী
 অনুবাদ : ইন্দ্রানী সরকার পৃ : 64 **40.00 টাকা**
 Cat Family—বাঘ, সিংহ, চিতা সবই এই বিড়াল পরিবারের অন্তর্ভুক্ত। এই পরিবারের অনেকের সঙ্গেই পরিচয় হবে এই বইয়ে। নানা সংগ্রহ থেকে বেছে নেয়া হয়েছে দুস্তাপ্য সব ছবি। ISBN 978-81-237-0881-2
108. **বাজারে একদিন*** (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
A Visit to City Market
 মঞ্জুলা পদ্মনাভন পৃ : 16 **40.00 টাকা**
 বাজারে কত কাণ্ডই না হয়। তারই সব ছবি। অক্ষরও নেই, শব্দও নেই। শুধু দেখা আর বোঝার বই। ISBN 978-81-237-
109. **বাপু** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Bapu
 এফ. সি. ফ্রিটাস প্রথম খণ্ড : 45 টাকা
 অনুবাদ : মায়ী গুপ্ত ও মহাশ্বেতা দেবী পৃ : 64 **দ্বিতীয় খণ্ড : ***
 দু'খণ্ডে মহাত্মা গান্ধীর জীবনী। ছোটোদের জন্য লেখা প্রথম খণ্ডের অনুবাদ করেছেন সাহিত্য আকাদেমী পুরস্কৃত অনুবাদিকা। দ্বিতীয় খণ্ডের অনুবাদিকা সাহিত্য আকাদেমী পুরস্কৃত লেখিকা। লেখক নিজেই ঐক্যেছেন আকর্ষণীয় সব ছবি। ISBN 81-237-1548-X
110. **বাসে যাচ্ছেন মেমসাহেব** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Madam Ride the Bus
 ভাল্লিকামন
 অনুবাদ : শিপ্রা খাস্তগীর, ছবি : এস. গোপালন পৃ : 32 **35.00 টাকা**
 ছোট মেয়ে ভাল্লীআম্মাই, বয়স মাত্র আট, উঠে বসল বাসে—যেন মেমসাহেব! গ্রামের বাড়ি থেকে শহর আর শহর থেকে বাড়ি—এইটুকু সফরেই ভাল্লী জেনে ফেলল জীবনের নানা বাস্তব রূপ। ISBN 978-81-237-1939-9
111. **বিধু দারোগা** (পাঠযোগ্য বয়স : 10—12)
Bidhu Daroga
 শীর্ষেন্দু মুখোপাধ্যায়
 ছবি : দেবশীষ দেব পৃ : 16 **35.00 টাকা**
 বিধুর দাপটে বাঘে গরুতে এক ঘাটে জল খাওয়ার মজার গল্প। ISBN 978-81-237-5123-8

112. **বিনা টিকিটের যাত্রী** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
The Stowaway
 মিলেনি সিকুইইরা
 অনুবাদ : ইন্দ্রানী চন্দ্র
 ছবি : হরিন্দর সিং পৃ : 24 **35.00 টাকা**
 মার্কো পুসি একটি বেড়ালের নাম। একদিন এক জাহাজ দেখতে পেয়ে তাতে উঠে ঘুরে ফিরে সব দেখছিল। কিন্তু কে এসে লাথি মেরে তাকে ছিটকে ফেলল মাটিতে। মার্কো চুপ করে থাকার পাত্র নয়। তার প্রতিজ্ঞা : ওই জাহাজে চড়বই। চড়লও সে একদিন। তারপর যা সব কাণ্ড ঘটলো সে ... ISBN 81-237-2442-X
113. **বীর কাহিনী** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
The Story of Valour
 রাজেন্দ্র অবন্তি
 অনুবাদ : মহাশ্বেতা দেবী, ছবি : শরদিন্দু সেন রায় পৃ : 64 **45.00 টাকা**
 আমাদের পুরাকথায় কিশোরদের নানা বীরত্বের কাহিনী রয়েছে। যেমন—একলব্য, অভিমু্য, শ্রবণ কুমার, ভারত, কৃষ্ণ প্রমুখ। এদের বীরগাথা এই বই। শরদিন্দু সেন রায়ের তুলিতে সেসব বীরত্ব বাড়তি মাত্রা পেয়েছে। অনুবাদ করেছেন বাংলার প্রখ্যাত লেখিকা। ISBN 978-81-237-0540-8
114. **বেলুন** (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
The Balloons
 ডি. টি. পাড়েশ্বর পৃ : 16
 অক্ষর না-জানা শিশুদের জন্য ছবিতে মজাদার গল্পের বই। পড়ার জন্য একটিও অক্ষর বা শব্দ নেই। ISBN 978-81-237-3129-2
115. **বাস্তবাবাগীশ পিঁপড়া*** (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
Busy Ants
 পুলক বিশ্বাস পৃ : 16
 কথা নয়, ছবিতে খাবার সংগ্রহে ব্যস্ত পিঁপড়ের গল্প—অক্ষর না-জানা শিশুদের জন্য। ISBN 978-81-237-6895-3
116. **ভাঙা ডানা ও অন্যান্য এশীয় গল্প** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
The Broken Wing and other Asian Tales
 বেলিন্দর ধনোয়া
 অনুবাদ : দুর্গাদেবী মুখোপাধ্যায়, ছবি : পৌলিন ধনোয়া পৃ : 40 **65.00 টাকা**
 কোরিয়া, ফিলিপিনস, চীন, শ্রীলঙ্কা আর জাপান—এই চারটি দেশের চারটি রূপকথার সংকলন। ISBN 81-237-1935-3

117. **ভাড়াটে চাই** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
A Flat for Rent
 লিয়া গোল্ডবার্গ
 অনুবাদ : লাবণ্য ব্যানার্জী, ছবি : হরিন্দর সিং পৃ : 24
40.00 টাকা
 মুরগী, কোকিল, কাঠবিড়ালী, বিড়াল আর হাঁদুর-এর বাড়ি ভাড়া দেবার মজার গল্প। ISBN 978-81-237-4700-2
118. **ভারতের উৎসব** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Festivals of India
 অনুবাদ : অভিজিৎ সরকার পৃ : 124 **55.00 টাকা**
 ভারত বিভিন্ন ধর্মের সম্মিলন স্থান। ভারতের নানা ধর্মীয় উৎসবের রূপরসগন্ধবর্ণময় আলোচ্য এই গ্রন্থে সংকলিত। ISBN 81-237-0548-4
119. **ভারতের কয়েকটি পথঘাটের খেলা** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Some Street Games of India
 মুলকরাজ আনন্দ
 অনুবাদ : অসীম ভাদুড়ি, ছবি : বদ্রীনারায়ণ পৃ : 32 **50.00 টাকা**
 পথে ঘাটে ভারতের শিশুরা, সর্বত্রই সবসময়ই, একই খেলা খেলে। প্রবীণ সাহিত্যিকের ছোটবেলাতেও এর অন্যথা ছিল না। ISBN 81-237-0118-7
120. **ভারতে বিদেশী যাত্রী** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
As they saw India
 কে. সি. খান্না
 অনুবাদ : লীলা মজুমদার, ছবি : কৃষ্ণে খান্না পৃ : 64
45.00 টাকা
 হাজার হাজার বছর ধরে বিদেশী পর্যটকরা এসেছেন ভারতে। তাঁরা আমাদের সম্বন্ধে কী ধারণা নিয়ে ফিরে গেছেন? মেগাসথিনিস, ফা-হিয়েন, হিউয়েন-সাং, অলবের্ণীর মতো সেইসব বিখ্যাত পর্যটকরা যা দেখেছেন, লিখেছেন, সেসব জানতে হলে এই বই। ISBN 978-81-237-1506-3
121. **ভারতে বীর কিশোর-কিশোরীরা** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
India's Young Heroes
 শিগরুন শ্রীবাস্তব
 অনুবাদ : গুরুদাস ভট্টাচার্য, ছবি : রবি পরাঞ্জপে পৃ : 64 **40.00 টাকা**
 প্রজাতন্ত্র দিবসে পুরস্কৃত ছয়জন বীর কিশোর-কিশোরীর বীরত্বের সত্য-কাহিনী। ISBN 978-81-237-0559-0

122. **ভূমিকম্প আর দাবানল** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Quakes and Flames
 রাসকিন বণ্ড
 অনুবাদ : জয়ন্ত ঘোষাল পৃ : 52 **19.00 টাকা**
 ভারতের প্রথম সারির শিশু সাহিত্যিক রাসকিন বণ্ডের দু'টি অসামান্য গল্পের অনুবাদ। ISBN 81-237-2519-1
123. **ভোলু আর গোলু** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Bholu and Golu
 পঙ্কজ বিষ্ট
 অনুবাদ : দেবব্রত বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 72 **35.00 টাকা**
 ছোটদের জন্য সার্কাস দলের অন্দরমহলের মজাদার গল্প। ISBN 81-237-2983-1
124. **মনের পাখি বনের পাখি** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
The Birds of Mind
 বিমলেন্দ্র চক্রবর্তী
 ছবি : সমরেশ চ্যাটার্জী পৃ : 16 **30.00 টাকা**
 শিশুর মনের পাখির সঙ্গে বনের পাখির মিলনের গল্প। ISBN 978-81-237-5640-0
125. **মহাজাগতিক দান*** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
The Cosmic Gift
 মোহন সুন্দররাজন
 অনুবাদ : সমীর চক্রবর্তী, ছবি : নীতা গঙ্গোপাধ্যায় পৃ : 64
 ব্রহ্মাণ্ড নিয়ে কল্পবিজ্ঞানের গল্প। ISBN 978-81-237
126. **মহাবিশ্বে ভ্রমণ** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
A journey through Universe
 জয়ন্তা নারলিকার
 অনুবাদ : ঈশানী রায়চৌধুরী, কার্টুন : সুধীর দার পৃ : 64 **40.00 টাকা**
 রহস্যে ঘেরা ব্রহ্মাণ্ডের পরিচয় দিয়েছেন ভারতের অগ্রণী মহাকাশ বিজ্ঞানী জয়ন্তা নারলিকার। মহাকাশকে জানতে হলে এই প্রগাঢ় পণ্ডিতজনের সহজ সরল ভঙ্গীতে লেখা বইটি অপরিহার্য। ISBN 978-81-237-1272-7

127. মহারাজা রণজিৎ সিং (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Maharaja Ranjit Singh
 প্রীতম সিং
 অনুবাদ : সৌমিত্র ঘোষ ছবি : নীতা গঙ্গোপাধ্যায় পৃ : 32 **40.00 টাকা**
 ছোটদের জন্য মহারাজা রণজিৎ সিং-এর জীবনী। গল্পের ছলে বলা এক দরদী
 রাজার জীবনবৃত্তান্ত। ISBN 81-237-0895-9
128. মৎস্য* (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Matsya, The beautiful Fish
 শান্তা রামেশ্বর রাও
 অনুবাদ : লক্ষ্মণলাল চট্টোপাধ্যায়, ছবি : শিগরুণ শ্রীবাস্তব পৃ : 64
 ছোট্ট একরঙা মাছ দয়ালু জেলে এবং তার গ্রামের সবাইকে প্লাবনের হাত থেকে
 রক্ষা করেছিল। এই নিয়ে 3-6 বছরের শিশুদের জন্য লেখা আকর্ষণীয় গল্প।
129. মংগুর লাটু (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Mangu's Top
 কামাক্ষী বালসুব্রহ্মণ্যম
 অনুবাদ : মণিমালা দাস, ছবি : অমিতাভ সেনগুপ্ত পৃ : 24 **40.00 টাকা**
 মংগু কুড়িয়ে পেলে এক পরিত্যক্ত, বিবর্ণ লাটু। এই লাটুর প্রতি মংগুর মমত্বের
 গল্প। ISBN 81-237-0311-2
130. মাদার টেরেসা (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Mother Teresa
 লীলা মজুমদার, বাচ্চি কাকারিয়া
 অনুবাদ : কর্ণেল সব্যসাচী বাগচী পৃ : 64 **40.00 টাকা**
 মাদার টেরেসার জীবনী। বিভিন্ন পত্র-পত্রিকা থেকে সংগৃহীত চিত্র এবং
 আলোকচিত্রী টেকির সাদা-কালো আলোকচিত্রে সাজানো একটি আকর্ষণীয়
 বই। ISBN 978-81-237-0694-8
131. মা প্রজাপতি, ছা প্রজাপতি, না প্রজাপতি (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Maa Projapati, Chha Projapati, Na Projapati
 কিন্নর রায় পৃ : 16
 প্রজাপতির আবেগ মেঘরাজ সংঘবদ্ধ হয়ে পরিবেশ শোধন করতে উদ্যত।
 ISBN 978-81-237-5118-4

132. মিছিল (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
The Procession
 মিকি প্যাটেল পৃ : 16 **35.00 টাকা**
 বরষাত্রীর মিছিলে চলো আর গুনতে শিখে ফেলো—এক থেকে দশ। সঙ্গে
 আছেন সেরা শিল্পী, মিকি প্যাটেল। ISBN 978-81-237-3111-7
133. মিষ্টি আর তার মজার জুতো (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
Mitha and her Magic Shoe
 বিজি গুজ্জরাপ্পা
 অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী পৃ : 16 **40.00 টাকা**
 জুতো পায়ে দিলেই মিষ্টি উড়তে পারে। উড়ে উড়েই সে যায় স্কুলে। তারপর
 ISBN 978-81-237-3123-0
134. মুনিয়া পাখির সোনার ঝাঁপি (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
How Munia found Gold
 লেখা ও ছবি : জগদীশ যোশী
 অনুবাদ : বোলান গঙ্গোপাধ্যায় পৃ : 32 **30.00 টাকা**
 পাখির গাছ বাঁচাবার সংগ্রামের গল্প, 3-6 বছরের শিশুদের জন্য।
 ISBN 81-237-0978-9
135. মোরা (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Mora
 মূলক রাজ আনন্দ
 অনুবাদ : আদিত্য সেন, ছবি : রুপেন্দ্র হলার পৃ : 40 **30.00 টাকা**
 ছোট্ট হাতির আত্মকথা। ISBN 978-81-237-1556-8
136. মৌয়ের বন্ধুরা (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Mouer Badhura
 নবনীতা দেবসেন
 ছবি : দেবব্রত ঘোষ পৃ : 00 **50.00 টাকা**
 প্রকৃতির সর্বত্রই মৌয়ের বন্ধুরা ছড়িয়ে ছিটিয়ে আছে।
 ISBN 81 -237-5806-0
137. মোহিনী ও ভস্মাসুর* (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Mohini and the Demon
 শান্তা রামেশ্বর রাও
 অনুবাদ : পার্থ সরকার, ছবি : প্রণব চক্রবর্তী পৃ : 32
 মোহিনী নামের ছোট্ট গ্রাম্য মেয়েটির এক দৈত্য-সংহারের কাহিনী, যাঁর অস্ত্র
 বলতে শুধু নিজের বুদ্ধিমত্তা। ISBN 81-237-0894-7

138. ময়ূরের পেখম চোখ* (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Eye's on the Peacock Tail
 বায়ু নাইডু
 অনুবাদ : নন্দিতা রায় পৃ : 40 20.00 টাকা
 ময়ূরের মজার গল্প। ISBN 978-81-237-3872-7
139. যাদুগর* (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
The Magician
 বিশাখা
 অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী পৃ : 32
 ছড়ায় ছড়ায় যাদুগরের খেলা।
140. যেদিন নদী কথা বলল* (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
The day River Spoke
 কমলা নায়ার
 অনুবাদ : অমিতাভ চক্রবর্তী পৃ : 36
 কেরলের গ্রামের একটি ছোট্ট মেয়ের 'বড়' হওয়ার কাহিনী। ISBN 81-237-
141. যেসব আবিষ্কারে দুনিয়া পাল্টে গেছে (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Inventions that changed the World
 মীর নজাবত আলী প্রথম খণ্ড : 25.00 টাকা
 অনুবাদ : আহমেদ পৃ : 64 দ্বিতীয় খণ্ড : 45.00 টাকা
 চাকার আবিষ্কার থেকে শুরু করে চন্দ্রাভিযান পর্যন্ত উল্লেখযোগ্য সব আবিষ্কারের কথা। দুটি খণ্ডে সম্পূর্ণ। ISBN 81-237-0888-2
142. রবীন্দ্রনাথের শিশুসাহিত্য : পনেরোটি গল্প (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Rabindranath's Sishu Sahitya : Poneroti Galpo
 সংকলন ও সম্পাদনা অমরেন্দ্র চক্রবর্তী পৃ : 96 55.00 টাকা
 রবীন্দ্রনাথের শিশুদের জন্য লেখা গল্প, শুধু গল্প নয়, কবিতাও এই সংকলনে স্থান পেয়েছে—কবিতার মধ্যেও গল্প লুকিয়ে আছে। শিশু-কিশোরদের অবশ্যপাঠ্য। ISBN 978-81-237-6408-5
143. রবি ও শশী (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
The Sun and the Moon
 বর্ষা দাস, অনুবাদ : সুনির্মল চক্রবর্তী পৃ : 16 45.00 টাকা
 সূর্য ও চাঁদকে নিয়ে একটি কল্পকাহিনী। ISBN 978-81-237-3691-4

144. রক্তের কথা (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
The Story of Blood
 রেখা ও যতীশ অগ্রবাল। অনুবাদ : অবন বসু পৃ : 64
 45.00 টাকা
 আমাদের শরীরে রক্তের মূল্য, তার চলাচল এবং নানা কার্যকারিতার কথা উঠে এসেছে গল্পের ছলে। বাংলার নয় জন সেরা শিল্পী ঐকেছেন এই বইয়ের নানা আকর্ষণীয় ছবি। ISBN 81-237-0763-0
145. রংয়ের খেলা* (পাঠযোগ্য বয়স : প্রাক বিদ্যালয়)
Festival of Colours
 মধু পত্তলে পৃ : 16
 অক্ষর না-জানা শিশুদের জন্য তিনটি মূল রঙ নিয়ে নানা রঙ তৈরীর বই। এতে পড়ার জন্য কোন অক্ষর নেই।
146. রঙ বেরঙের মুরগী (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Rang Birangi Murgi
 গিজুভাই বধেকা ; ছবি : আবিদ সুরতী
 অনুবাদ : রোহিনী ব্যানার্জী পৃ : 40 80.00 টাকা
 গুজরাটের শ্রেষ্ঠ শিশু সাহিত্যিকের সেরা কয়েকটি গল্পের সংকলন। ISBN 978-81-237-6458-0
147. রামধনু (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
The Rainbow
 উমা যোশি
 অনুবাদ : সুনন্দা চৌধুরী, ছবি : মঞ্জুলা পদ্মনাভন পৃ : 24 40.00 টাকা
 সাতটি রঙের সাত রকমের অহংকার। কিন্তু সবাই মিললে তবেই দেখা দেয় রামধনু—সাতরঙা রামধনু। ISBN 81-237-
148. রাস্টির এডভেঞ্চার (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
The Adventures of Rusty
 রাস্কিন বণ্ড
 অনুবাদ : জিয়াদ আলী পৃ : 104 55.00 টাকা
 ভারতের অন্যতম শিশু সাহিত্যিকের একটি অসাধারণ কিশোর উপন্যাস। বিভিন্ন চরিত্রের সমাবেশে কিশোর রাস্টির রহস্য, কৌতূহল ও আমাদের পরিমণ্ডলে এক রোমাঞ্চকর অভিজ্ঞতার কাহিনী। ISBN 978-81-237-1740-1

149. **রূপা নামে হাতিটি** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Rupa the Elephant
 মিকি প্যাটেল
 অনুবাদ : আদিত্য সেন পৃ : 32 **25.00 টাকা**
 শিশুদের সবার প্রিয় চিড়িয়াখানার রূপা। একদিন অন্যান্য পশুপাখিদের সঙ্গে ফন্দী করে সে যা বোকামি করেছিল, সেই ছোট্ট কাহিনী।
 ISBN 978-81-237-0536-1
150. **রেড ক্রস কাহিনী** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Story of Redcross
 কৃষ্ণ সত্যানন্দ
 অনুবাদ : মহাশ্বেতা দেবী, ছবি : সিদ্ধার্থ বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 64 **45.00 টাকা**
 বিশ্বের সর্ববৃহৎ ও সর্বজনগ্রাহ্য সমাজসেবী গোষ্ঠীর গোড়াপত্তনের কাহিনী।
 অনুবাদ করেছেন বাংলার অন্যতম বলিষ্ঠ গদ্যকার মহাশ্বেতা দেবী।
 ISBN 978-81-237-0558-3
151. **লম্বা ল্যাজের বিপদ** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
A Tale of Trouble
 এম. সি. গ্যাব্রিয়েল
 অনুবাদ : স্বপ্না দত্ত, ছবি : জ্যোতিষ দত্তগুপ্ত পৃ : 32
 একটি হাঁদুর, মস্ত লম্বা ছিল তার লেজ। তাই নিয়ে সুখ-দুঃখের গল্প।
 ISBN 81-237-1545-5
152. **লাল ঘুড়ি** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Red Kite
 গীতা ধর্মরাজন
 অনুবাদ : আদিত্য নিগম, ছবি : শরদিন্দু সেন রায় পৃ : 24
 রামু আর তার লাল ঘুড়ির অল্পমধুর কাহিনী। ISBN 978-81-237-1545-5
153. **লালটেম** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Lal Tem
 শীর্ষেন্দু মুখোপাধ্যায়
 ছবি : যুধাজিৎ সেনগুপ্ত পৃ : 24 **40.00 টাকা**
 গুপ্তধন পেয়েও লালটেম কেমন নির্লোভ তারই চিত্তাকর্ষক গল্প।
 ISBN 978-81-237-5127-6

154. **লেজ** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Tails
 হাইড্রোস আলুয়া
 অনুবাদ : বটকৃষ্ণ দে, ছবি : অতনু রায় পৃ : 20 **40.00 টাকা**
 পশুপাখিদের লেজ মোটেই ফ্যালনা নয়। সময়ে নানা কাজের হাতিয়ার তা।
 সদা পড়তে শেখা শিশুদের জন্য এ সব আবিষ্কারের ব্যাপার।
 ISBN 978-81-237-0651-1
155. **শিলাবতী** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Shilabati
 নলিনী বেরা
 ছবি : দুর্লভ ভট্টাচার্য পৃ : 24 **55.00 টাকা**
 ISBN 978-81-237-8725-1
156. **শিশু ধনেশ উড়ে চলে আকাশের পানে** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Sishu Dhanesh Udre Chale Aakash Pane
 দিলীপ বড়ুয়া
 অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 16 **40.00 টাকা**
 এক ধনেশ পাখি কেমন করে আকাশে উড়ে চলে, তার মজাদার কাহিনী।
 ISBN 978-81-237-5810-7
157. **সকলের সাথী সবার বন্ধু** (পাঠযোগ্য বয়স : 10—12)
Stories form Babu's Lie
 উমাশঙ্কর যোশী
 অনুবাদ : ক্ষিতীষ রায়, ছবি : মিকি প্যাটেল পৃ : 32
45.00 টাকা
 মহাত্মা গান্ধীর জীবন থেকে নেয়া নানা ঘটনার সংকলন।
 ISBN 978-81-237-1558-2
158. **সবচেয়ে সেরা গাছ** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
The Summer Trees Contest
 রাধা এম. খান্নাদকোণে
 অনুবাদ : সম্পদভূষণ চক্রবর্তী, ছবি : ডীন গেম্পারি পৃ : 32 **50.00 টাকা**
 বনের সব ফুলগাছেরা নেমে পড়েছে প্রতিযোগিতায়। তাদের মধ্যে কে সেরা !
 বিচারক হলেন সূর্য। এই নিয়ে ছোট্ট একটা গল্প। কিন্তু 3-6 বছরের শিশুরা
 গল্পের টানে এই বইয়ের ছবিতে আটকে থাকবে, নাকি ছবির টানে পড়ে
 ফেলবে গল্পটা।
 ISBN 81-237-0040-7

159. **সরস গল্প** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Stories of Light and Delight
 মনোজ দাশ
 অনুবাদ : লীলা মজুমদার, ছবি : মারিও পৃ : 64 **45.00 টাকা**
 ওড়িশার প্রথম সারির গল্পকারের হাসির গল্প, বাংলার প্রথম সারির শিশু সাহিত্যিকের বঙ্গানুবাদ আর ভারতের প্রথম সারির সরস ছবির শিল্পী অঙ্কন—এই তিনের সম্মিলনে এই গ্রন্থ একটি ভিন্ন স্বাদের বই হয়ে উঠেছে।
 ISBN 978-81-237-0537-8B
160. **সাপ-সাপান্ত** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
The Snake Trouble
 রাস্কিন বণ্ড
 অনুবাদ : সুব্রত সেন, ছবি : মিকি প্যাটেল পৃ : 32 **35.00 টাকা**
 ভারতের সেরা শিশু সাহিত্যিকের লেখা একটি মজাদার গল্প। ময়ালটাকে দাদু আর নাতি নিয়ে এসেছিল পোষার জন্য। কিন্তু ময়ালটা চলল নিজের ইচ্ছামতই। সেই নিয়ে কাণ্ডকারখানা।
 ISBN 81-237-0754-1
161. **সমুদ্রতীরের গ্রাম** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
A Village by the Sea
 অনীতা দেশাই
 অনুবাদ : সৈয়দ কওসর জমাল, ছবি : মিকি প্যাটেল পৃ : 156 **22.00 টাকা**
 তেরো বছরের লীলা ও তার এক বছরের ছোট ভাই হরি। এক দারিদ্র্য পীড়িত ভারতীয় পরিবারের ছেলেমেয়ে হবার সুবাদে ছোট দুটি বোনের দেখাশোনার ভার পড়েছে তাদেরই ওপর। মা রোগে শয্যাশায়ী, মদ্যপ বাবা বেকার। ছোটদের জন্য লেখা অনীতা দেশাইয়ের প্রথম ও গার্ডিয়ান পুরস্কারে ভূষিত ইংরেজি উপন্যাসের বঙ্গানুবাদ।
 ISBN 81-237-1963-3
162. **সুন্দরবনের মধু** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Sunderboner Madhu
 সুব্রত পাল চৌধুরী
 ছবি : অতনু রায় পৃ : 24 **40.00 টাকা**
 বাঘের ছানা মৌচাকে মধু খেতে গিয়ে ভীষণ বিপদে পড়ে যায়। মৌমাছির কামড় বাঁচিয়ে মধু খাবার উপায় বলেছে মা বাঘিনী।
 ISBN 978-81-237-5641 -7

163. **সূর্যপরী** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
The Sun Fairy
 স্বপ্না দত্ত পৃ : 16 **40.00 টাকা**
 সূর্যপরীর মজাদার সচিত্র গল্প। শিশুমনকে কল্পলোকে মুক্তি দেবার আদর্শ বই।
 ISBN 978-81-237-2058-6
164. **সাত বেটা এক বিটি** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Saath Beta Ek Beti
 নলিনী বেরা
 ছবি : মনীষ ভট্টাচার্য পৃ : 24 **55.00 টাকা**
 ISBN 978-81-237-8724-4
165. **সে অনেক কালের কথা** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Once upon a Time
 এম. চোকসি এবং পি. এম. যোশী
 অনুবাদ : এগাঙ্কী চট্টোপাধ্যায় পৃ : 64+64 প্রথম খণ্ড **30.00 টাকা**
 দ্বিতীয় খণ্ড **40.00 টাকা**
 ছবি : পুলক বিশ্বাস
 এই বইয়ের কাহিনীগুলো সুদূর অতীতের হলেও রূপকথার গল্প নয়। ইতিহাস থেকে তুলে আনা রূপকথার মতোই আকর্ষণীয় এক রাশ সত্যকাহিনীর সংকলন, দুই খণ্ডে।
 ISBN 978-81-237-0541-5B,
 81-237-1554-4
166. **সেরা তেরো** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
The Best Thirteen
 অনুবাদ : অর্ধ্যকুসুম দত্তগুপ্ত, ছবি : মিকি প্যাটেল পৃ : 1 14 **125.00 টাকা**
 ভারতের তেরোটি শ্রেষ্ঠ কিশোর গল্পের সংকলন। পড়ার এবং উপহার দেবার জন্য মূল্যবান।
 ISBN 978-81 -237-0547-7
167. **সোনার অভিযান** (পাঠযোগ্য বয়স : 8—10)
Sona's Adventure
 তারা তেওয়ারি, ছবি : মিকি প্যাটেল পৃ : 32 **45.00 টাকা**
 মরুভূমির পথে মা-উট আর তার বাচ্চা-উটের সুখ-দুঃখের গল্প। আকর্ষণীয় সব ছবি। 6-9 বছরের শিশুদের জন্য।
 ISBN 978-81-237-1052-5

168. **সোনার জলের ঘড়ি** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Sonar Jaler Ghori
 অধীর বিশ্বাস
 ছবি : দেবদ্রত ঘোষ পৃ : 56 **25.00 টাকা**
 বাড়ি থেকে পালিয়ে গেল এক কিশোর। তার এই অভিযানে যে অনেক বড় তোলপাড় বাড় বয়ে গেল ফেলে আসা বৃদ্ধ বাবা, স্নেহশীল বৌদি-দাদা, উৎকর্ষিত শিক্ষকদের দৈনন্দিন জীবনে—তারই এক অন্তরঙ্গ আলোচ্য।
 ISBN 978-81-237-3436-1
169. **স্বপ্নও সত্যি হয়** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Mathu's Dream
 কামাক্ষী বালসুব্রহ্মণ্যম
 অনুবাদ : অরুণ চক্রবর্তী, ছবি : তপন গুহপৃ : 32 **55.00 টাকা**
 যে কেউ তার স্বপ্নকে সত্যি করতে পারে। সে জলের অতলে মাছেদের মতো ডুব দিতেও পারে, চাঁদেও চলে যেতে পারে। কী ভাবে সম্ভব হয়, তার গল্প।
 ISBN 81-237-0645-6
170. **স্বারাজ্যের কাহিনী*** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
The Story of Swarajya
 বিষ্ণু প্রভাকর, সুমঙ্গল প্রকাশ
 অনুবাদ : শীর্ষেন্দু মুখোপাধ্যায়
 ছবি : এস. ভট্টাচার্য, পি. খেমরা পৃ : 64+64
 দুই খণ্ডে ভারতের স্বাধীনতার ইতিহাস। প্রখ্যাত হিন্দী লেখক বিষ্ণু প্রভাকর লিখেছেন পলাশীর যুদ্ধ থেকে বঙ্গভঙ্গ রদ পর্যন্ত ইতিহাস। ভারতের সার্বভৌমত্ব লাভ অবধি বাকি ইতিহাস লিখেছেন সুমঙ্গল প্রকাশ। এই বইয়ের অনুবাদক বাংলার শীর্ষস্থানীয় ঔপন্যাসিক শীর্ষেন্দু মুখোপাধ্যায়।
171. **স্বাধীনতার গান** (পাঠযোগ্য বয়স : 10-12)
Swadhiner Gaan
 সংকলন : শ্যামল সেনগুপ্ত পৃ : 32 **40.00 টাকা**
 জনপ্রিয় স্বাধীনতা সংগীতগুলির সংকলন। ISBN 978-81-237-2753-4
172. **স্বামী ও বন্ধুদল*** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Swami and his Friends
 আর. কে. নারায়ণ
 অনুবাদ : সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত পৃ : 188 **75.00 টাকা**
 ভারতীয় ইংরেজি সাহিত্যের অগ্রণী ঔপন্যাসিকের কালজয়ী কিশোর চরিত্র 'স্বামী'র নানা অভিজ্ঞতার কাহিনী। ISBN 81-237- 1 737-7

173. **শুয়োপোকোর গল্প** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Suopokar Galpa
 লেখা ও ছবি : যুধাজিৎ সেনগুপ্ত পৃ : 16 **30.00 টাকা**
 শুয়োপোকা থেকে রঙিন প্রজাপতি হবার গল্প। ISBN 978-81-237-5130-6
174. **হলুদ সূর্যমুখী ও রঙীন প্রজাপতি*** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Sunflower and Butterflies
 জয়ন্তী মনোকরণ
 অনুবাদ : বটকৃষ্ণ দে, ছবি : সুসমা দাশগুপ্ত পৃ : 24
 ছবি আঁকা মুখ্য হলেও শিশুদের বাঁধনহারা কল্পনারও গল্প। আন্তরিক কিন্তু ঝগড়ুটে দুই ভাই-বোনের আশ্চর্য ভালোবাসার গল্পটও বটে।
 ISBN 81-237-0966-8
175. **ছতুম পোঁচা** (পাঠযোগ্য বয়স : 6—8)
Owl Ball
 ফ্রানসেস্কা এস্টা
 অনুবাদ : ব্রতীন দে পৃ : 24 **40.00 টাকা**
 অলস পোঁচা ছতুমের প্রতিবেশী কর্তৃক বাক্যবাণে আহত হয়ে কঠোর পরিশ্রমী হবার গল্প। ISBN 978-81-237-5824-4
- এশিয়া প্যাসিফিক যুগ্ম কর্মসূচী**
1. **এশিয়ার গল্প সম্ভার** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Stories from Asia Today
 অনুবাদ : অদিতি মুখার্জী পৃ : 74 **70.00 টাকা**
 কিশোর পড়ুয়াদের জন্য এশিয়ার চোদ্দটি দেশের চোদ্দটি সেরা গল্পের সংকলন। ছবিও এঁকেছেন এক একটি দেশের সেরা সেরা শিল্পীরা।
 ISBN 978-81-237-0683-2
2. **ছোটদের একগুচ্ছ নাটক** (পাঠযোগ্য বয়স : 12—14)
Together in Dramaland
 অনুবাদ : প্রভাত মুখোপাধ্যায় পৃ : 218 **100.00 টাকা**
 চোদ্দটি এশীয়-প্যাসিফিক দেশের শিশু-নাটক সংকলন। স্বচ্ছ অনুবাদে বাংলায় মৌলিক নাটকের স্বাদ এই গ্রন্থে সবচেয়ে বড় আকর্ষণ। ছোটরা যাতে সহজেই নাটকগুলি মধুস্ব করিতে পারে সেজন্য বিশদ নকশায় দেখানো হয়েছে প্রতিটি নাটকের মঞ্জুসজ্জা, পোশাক-পরিচ্ছদ এবং আনুষঙ্গিক জিনিষপত্র তৈরীর উপায়। কিছু নাটকে ব্যবহৃত গানের মূল সুরগুলিকে বাংলা স্বরলিপিতে সাজিয়ে দিয়েছেন প্রখ্যাত সঙ্গীত পরিচালক ভি. বালসারা।
 ISBN 978-81-237-1412-7

3. বলো তো, আমি কী করছি?*

Guess What I am doing

অনুবাদ : পার্থ সরকার পৃ : 52

ছোটদের ছবির বই। এশীয়-প্যাসিফিক যৌথ-প্রকাশন কর্মসূচীতে বইটির 51টি আন্তর্জাতিক ভাষার সংস্করণ প্রকাশিত হয়েছে। এই গ্রন্থ তার বাংলা সংস্করণ। 19 টি দেশের সেরা শিল্পীরা এই বইয়ের জন্য ছবি এঁকেছেন।

ISBN 978-81-237-0217-5

4. যা উড়ে যা, গাঙফড়িং

Fly Grass Hoper

লেখা ও ছবি : সিজো তাশিমা

অনুবাদ : তমিষাজিৎ বন্দ্যোপাধ্যায় পৃ : 36 35.00 টাকা

3-6 বছরের শিশুদের জন্য একটি গাঙ ফড়িং-এর প্রত্যয়ের গল্প। জাপানী শিল্পীর জনপ্রিয় বইয়ের বাংলা সংস্করণ।

ISBN 978-81-237-0077-9

গ্রামীণ পাঠকদের জন্য প্রকাশনা

1. জেল থেকে লেখা

Jail Se Likhegaya Patra

সংকলন : দেবেশ চন্দ্র

অনুবাদ : কল্যাণী মুখোপাধ্যায় পৃ : 78 40.00 টাকা

জেল থেকে লেখা কয়েকটি চিঠির সংকলন। গান্ধীজী, নেহেরু, প্যাটেল, ড. রাজেন্দ্র প্রসাদ, জয়প্রকাশ নারায়ণ, সুভাষচন্দ্র বসু, বিনায়ক সাবরকার, ভগৎ সিং প্রমুখের লেখা এই চিঠির সংকলন অত্যন্ত মূল্যবান দলিল।

ISBN 978-81-237-3319-7

2. নীলকণ্ঠ পাখির খোঁজে

Neelkanth Pakhir Khoj

অতীন বন্দ্যোপাধ্যায়

ছবি : অনুপ রায় পৃ : 54 40.00 টাকা

প্রথম সারির বাংলা উপন্যাসিক গ্রামীণ পাঠকদের জন্য তাঁর বহু আলোচিত ও বিভিন্ন ভারতীয় ভাষায় অনুদিত উপন্যাসটিকে সংক্ষিপ্ত আকারে বিশেষ যত্ন নিয়ে লিখেছেন। দেশভাগের পটভূমিতে মূল উপন্যাসটি বাংলা সাহিত্যে দিগদর্শক।

ISBN 978-81-237-2220-7

3. রবি কাহিনী

Rabi Kahini

অমিতাভ চৌধুরী পৃ : 166 30.00 টাকা

রবীন্দ্রনাথের জীবনী। ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামে রবীন্দ্রনাথের ভূমিকা ও অবদানের কথাও এতে গুরুত্ব পেয়েছে। রবীন্দ্র বিশেষজ্ঞ জনপ্রিয় সাংবাদিকের লেখা পাঠকদের প্রয়োজন মেটাবে।

ISBN 81-237-2228-3A

4. মাদার টেরিজা

Mother Teresa

রাধারমণ রায় পৃ : 48 25.00 টাকা

মাদার টেরিজার জীবনী। কী করে কপর্দকশূন্য একজন মহান মনের অধিকারী মানুষ বিশ্বের দরিদ্র ও রোগগ্রস্ত মানুষের মুখে হাসি ফোটাগেলেন, অর্জন করলেন বিশ্বের শ্রদ্ধা—সেই ক্রমকে জানবার বই।

ISBN 81-237-2356-3

5. পথদ্রষ্টা স্বামী বিবেকানন্দ

Prathadrasta Swami Vivekananda

অনির্বাণ রায়

ছবি : পার্থ সেনগুপ্ত পৃ : 64 40.00 টাকা

অতি সহজ ভাষায় স্বামী বিবেকানন্দের বলিষ্ঠ জীবনকে গ্রন্থভুক্ত করেছেন লেখক। গ্রামীণ পাঠকদের জন্য একটি আদর্শ প্রকাশন।

ISBN 978-81-237-2016-6

6. আধুনিক ভারতের রূপকার রাজা রামমোহন রায়

Adhunik Bharater Roopakar Raja Rammohan Roy

বিজিতকুমার দত্ত

ছবি : পার্থ সেনগুপ্ত পৃ : 56 40.00 টাকা

রামমোহনই ভারতে আধুনিকতার অগ্রদূত। সমাজের কুসংস্কার থেকে ভারতকে মুক্ত করেছিলেন তিনি। সেই সংস্কার ব্যাপ্ত ছিল সমাজে, শিক্ষায়, ধর্মে, দর্শনে, জীবনচর্চায়—সর্বত্রই।

ISBN 978-81-237-2219-1

7. স্বরাজ পার্টি*

Swaraj Party

সলিল মিশ্র

অনুবাদ : সুমন্ত ভৌমিক পৃ : 76

স্বাধীনতা আন্দোলনের ইতিহাসের পুরোভাগে বিশিষ্ট এই রাজনৈতিক দলের নীতি ও নেতাদের বিষয়ে সংক্ষিপ্ত অথচ সহজবোধ্য আলোচনা।

ISBN 81-237-

8. স্বাধীনতার যুদ্ধে আজাদ হিন্দ ফৌজ
Swadhinater Yudde Azad Hind Fauz
শিশিরকুমার বসু পৃ : 24 **45.00 টাকা**
ভারতের স্বাধীনতা যুদ্ধের ইতিহাস অপূর্ণ থেকে যায় আজাদ হিন্দ ফৌজের উল্লেখ না থাকলে। তেমনি আজাদ হিন্দ ফৌজের পরিচিতি অপূর্ণ থাকে নেতাজীকে না জানলে। সবার কথাই রয়েছে এই গ্রন্থে।
ISBN 978-81-237-2015-9

নব-সাক্ষর সাহিত্যমালা

1. আজব চোর*
Ajab Chor
রামবৃক্ষ বেনীপুরী
অনুবাদ : দেব চৌধুরী, ছবি : জগদীশ যোশী পৃ : 24
হিন্দী সাহিত্যের একটি বিখ্যাত গল্পের সহজ সরল সংক্ষিপ্ত রূপ। একটি সাধারণ মানুষের অসাধারণ চরিত্রের গল্প। ISBN 81-237-1318-5
2. আমিও সবার মতো বই পড়তে পারি
Amio Sabarmoto Boi Porte Pari
ছবি : প্রকাশ কর্মকার
লেখা : অরুণ চক্রবর্তী পৃ : 8 **25.00 টাকা**
প্রখ্যাত চিত্রকরের তুলিতে আত্মপ্রত্যয়ের গল্প। ISBN 978-81-237-2922-0
3. আমাদের আহার এবং স্বাস্থ্য
Bhojan our Hamara Sharir
রেনু চৌহান
অনুবাদ : পুষ্পা গোয়েল, ছবি : স্বপন সরকার পৃ : 52 **40.00 টাকা**
আমাদের আহার এবং স্বাস্থ্য সম্পর্কে কিছু জ্ঞানবর্ধক কথা
ISBN 978-81-237-5242-6
4. আরতি জিতবে*
Arati Jeetbe
রুচিরা শ্যাম
ছবি : পার্থ সেনগুপ্ত পৃ : 32
মেয়েদের নানা সামাজিক সমস্যার আইনগত সমাধানের নানা উপায় নিয়ে গল্প। সহজ করে আইনী বিধানের কথাও বলা হয়েছে।
ISBN 978-81-237-3414-9

5. এতোয়া মুণ্ডায় লড়াই*
Etoa Mundan Ladai
মহাশ্বেতা দেবী
আলোকচিত্র : রবিকান্ত দ্বিবেদী পৃ. : 24
আদিবাসী দিনমজুর শিশুর পড়তে শিখে ফেলার কাহিনী।
ISBN 978-81-237-1178-6
6. একতার সেতু
Ekta Ki Pool
মো. আলিম
অনুবাদ : তপতী চৌধুরী, ছবি : সুভাষ রায় পৃ :12 **16.00 টাকা**
গ্রামের এক পুল বানাবার জন্য সংঘর্ষে তনার গল্প।
ISBN 978-81-237-2443-0
7. একটি মেয়ে লতা
Ekta Meye Lata
গার্গী চক্রবর্তী পৃ : 32 **25.00 টাকা**
সংসারে ছেলের দায়িত্ব পালনে মেয়ের আগ্রহ ও প্রত্যয়ের গল্প। অতি সরল বাংলায় লেখা একটি আদর্শ বই। ISBN 978-81-237-0681-8
8. এবার জবাব দাও**
Ab Jawab Do
নরেন্দ্র রাম
অনুবাদ : শুভ্রা চক্রবর্তী; ছবি : জদগীশ যোশী পৃ : 44
কুসংস্কার থেকে মুক্তি এবং আত্মপ্রত্যয়ের দুটি কাহিনী। ISBN 81-237-
9. কাকিমা*
Kaki
সিয়ারামশরণ গুপ্ত
অনুবাদ : মিতা সিন্‌হা, ছবি : মৃগাল দত্ত। পৃ : 8
কাকিমার সঙ্গে একটি ছোট্ট ছেলের সম্পর্কের গল্প।
ISBN 978-81-237-2439-3
10. খাঁচা
Pinjra
দ্রোণবীর কোহলী
অনুবাদ : বিকাশ গণচৌধুরী, ছবি : চিত্রক পৃ : 24 **25.00 টাকা**
পাখিকে ভালোবাসার গল্প।
ISBN 978-81-237-2453-9

11. **কুকুরের কামড় এবং নিশ্চিত মৃত্যু**
Pagal Maut Kahen Ya Rabbies
উদয় বীর সিং রাণা
অনুবাদ : মণিমালা দাস, ছবি : জগদীশ যোশী পৃ : 32 **30.00 টাকা**
পাগলা কুকুরের কামড়ের পর কী কী করা দরকার, সে বিষয়ে সর্বত্র নানা জনের নানা মত। এই বিভ্রান্তির ফলে হাজার হাজার মানুষ কুকুরের কামড়ে মারা যাচ্ছে। পাগল কুকুর ও তার কামড়ের চিকিৎসা বিষয়ে একটি বিশদ বই।
ISBN 81-237- 1306-1
12. **গান্ধীজীর গল্প**
Bapu Ki Baten
উমাশঙ্কর যোশী
অনুবাদ : সর্বানী চৌধুরী
ছবি : এম. এ. যোমরাজ পৃ : 32 **16.00 টাকা**
নবসাম্প্রদেয় জন্ম মহাত্মা গান্ধীর দৈনন্দিন জীবন থেকে সংগ্রহ করা কিছু ঘটনা, যা গান্ধী দর্শনই নয় সার্বিক সৃষ্টি জীবনদর্শনেরও সন্ধান দেয়।
ISBN 978-81-237-1331-1
13. **গৌতম বুদ্ধ**
Goutam Buddha
লীলা জর্জ
অনুবাদ : রবিশংকর বল
ছবি : ডি. এন. ব্রহ্ম পৃ : 44 **40.00 টাকা**
নবসাম্প্রদেয় জন্ম গৌতম বুদ্ধের জীবন। ISBN 978-81-237-1336-6
14. **গোবর ধন***
Goberdhan
ড. পীযুষকান্তি পাল
ছবি : পার্থ সেনগুপ্ত পৃ : 12
গোবর যে ফেলনা নয়, তা দিয়েও যে ব্যবসা কর সম্ভব, তা নিয়ে ত্রিপুরার প্রখ্যাত কৃষিবিদের লেখা গল্প। ISBN 978-81-237-3401-9
15. **ঘাস কেন মরে না***
Ghash Keno Morena
সাধন চট্টোপাধ্যায়
ছবি : দেবশীষ দেব পৃ : 16
বাংলার নামী ঔপন্যাসিকের কলমে একটি মৌলিক রূপকথা।
ISBN 978-81-237-3027-1

16. **ছোট গ্রাম বড় গল্প**
Chota Gaon Ki Badi Baat
শুভ পটবা
অনুবাদ : সর্বানী চৌধুরী পৃ : 46 **70.00 টাকা**
খরার সময় গ্রাম ছেড়ে শহরে চাকরির খোঁজে যাওয়া এবং সেখান থেকে খরাকে মোকাবিলা করার ঐক্যবদ্ধ উপায় জেনে নিয়ে গ্রামকে সবুজ করে তোলার গল্প। ISBN 978-81-237-1322-9
17. **জবার বিয়ে***
Jabar Biye
তপন বন্দ্যোপাধ্যায়
ছবি : দেবব্রত ঘোষ পৃ : 16
জবার বিয়ে ঠিক হওয়াতে হৈ চৈ পড়ে গেল সারা বাড়িতে। তবু মায়ের চোখে জল, জবার চোখেও। একটি মন ভেজানো কাহিনী।
ISBN 978-81-237-3019-6
18. **জমা খরচ***
Jama Kharach
জগন্নাথ ঘোষ
ছবি : শৈবাল চ্যাটার্জী পৃ : 16
টাকা জমাবার নানা সহজ পছার কথা গল্পাকারে সহজ সরল ভাষায় বিবৃত। বিভিন্ন সরকারী প্রকল্পের বিশদ সূচীও এতে সংকলিত।
ISBN 978-81-237-1341-0
19. **জ্বালানীর অভাব**
Indhan Ki Kami
চিত্রা নাইক
অনুবাদ : রঞ্জনী সেন, ছবি : চন্দ্রশেখর যোশী পৃ : 24 **20.00 টাকা**
জ্বালানী সংরক্ষণ ও ব্যবহারের কথা। ছবিতে গল্প।
ISBN 978-81-237-0688-7
20. **ডাইনি লতিকা***
Daini Latika
সৈকত রক্ষিত
ছবি : অলয় ঘোষাল পৃ : 16
তিন চার দিনের জ্বরে গিরিধারী মারা যেতেই, গ্রামের পাণ্ডা রায় দিল, সুন্দরী লতিকাই ডাইনি, সেই খেয়েছে গিরিধারীকে। অবিবাহিতা সুন্দরী লতিকাকে নিয়ে গ্রামছাড়া হবার এর চেয়ে ভালো উপায় পাণ্ডার কাছে আর কোথায় ?
ISBN 978-81-237-3006-6

21. **দুই ডাক্তার***
Dui Daktar
শেখর বসু
ছবি : শান্তনু দে পৃ : 28
প্রথম সারির লেখকের সাক্ষর পাঠকদের জন্য বিশেষ 'উপন্যাস'। অবহেলিত নিরক্ষর ডাক্তারের কাছে পাশ করা ডাক্তারের 'শিক্ষা' পাওয়ার কাহিনী।
ISBN 81-237-2271-0
22. **নদী মা***
Nadi Maa
অনিল ঘড়াই; ছবি : অনুপ রায় পৃ : 16
অসুস্থ স্বামীর সঙ্গে সংসার করতে গিয়ে হাঁফিয়ে উঠেছিল মালতী। খোলা আকাশের ডাক এসেছিল একদিন জয়দেবের কাছ থেকে, স্বামীর মৃত্যুর পরে। মালতী ছেলেকে সঙ্গে নিয়ে জয়দেবের সঙ্গে বেরিয়ে পড়ল একদিন, নতুন সংসার পাতবে। 'ধানে পোকা লাগলেও, মানুষের মনে কেন পোকা লাগবে?'—নদীর তীরে এসে জানতে চেয়েছিল জয়দেব।
ISBN 978-81-237-3028-8
23. **নীলমণি ও কুদরা***
Nilmoni O Kudra
মায়া মানডি
ছবি : যুধাজিৎ সেনগুপ্ত পৃ : 20
নবসাক্ষরদের নিজস্ব ভাষায় কুসংস্কার বিরোধী স্বাস্থ্য সচেতনতার গল্প।
ISBN 978-81-237-1340-3
24. **নীল ঝিল***
Neel Jhil
কমলেশ্বর
অনুবাদ : বিকাশ গণচৌধুরী; ছবি : দীপক দাস পৃ : 24
একটি ঝিল, একটি মানুষ আর চারপাশের পশুপাখি—এক আশ্চর্য আন্তরিক পরিমণ্ডলের গল্প।
ISBN 978-81-237-2307-5
25. **পালোয়ানের ঢোল***
Pahalwan ki Dholak
ফনীশ্বরনাথ 'রেণু'
অনুবাদ : ধ্রুবজ্যোতি রায়চৌধুরী; ছবি : জগদীশ যোশী পৃ : 24
নবসাক্ষরদের জন্য প্রখ্যাত হিন্দী ঔপন্যাসিকের একটি বিখ্যাত ছোটগল্পের সরল রূপ। সীমিত শব্দভাণ্ডারে গল্পটির স্বাদ অক্ষুণ্ণ রাখা হয়েছে।
ISBN 81-237-1338-X

26. **প্রেমের মূল্য**
Prem Ki Sar
যশপাল
অনুবাদ : সৈয়দ কওসর জামাল; ছবি : পার্থ সেনগুপ্ত পৃ : 20 **20.00 টাকা**
হিন্দী সাহিত্যের প্রখ্যাত ঔপন্যাসিকের একটি যুগান্তকারী প্রেমের গল্প।
ISBN 978-81-237-1333-5
27. **বলেছিলাম কথা রাখব**
Ushne Kahatha
চন্দ্রধর শর্মা 'গুলেরি'
অনুবাদ : নুপুর চৌধুরী, ছবি : সত্যসেবক মুখার্জী পৃ : 20 **25.00 টাকা**
হিন্দী সাহিত্যের একটি উল্লেখযোগ্য প্রেমের গল্প।
ISBN 978-81-237-1329-8
28. **বসন্ত সেনা***
Basanta Sena
প্রয়াগ গুরু
অনুবাদ : মোনালিসা সরকার, ছবি : পার্থ সেনগুপ্ত পৃ : 24
সংস্কৃত সাহিত্যের ক্লাসিক 'মৃচ্ছকটিক'-এর সংক্ষিপ্ত সংস্করণ, নবসাক্ষরদের জন্য।
ISBN 978-81-237-3870-3
29. **বাগানের ভূত**
Bhoot Aya
চিত্রা নাইক
অনুবাদ : মোনালিসা সরকার, ছবি : চন্দ্রশেখর যোশী পৃ : 8 **17.00 টাকা**
ছবিতে গল্প। আসলে শয়তান মানুষেরাই যে ভূত, সেই সত্য কথার গল্প।
ISBN 978-81-237-1339-7
30. **বাতাসীর মন***
Batashir Mon
ভগীরথ মিশ্র
ছবি : অলয় ঘোষাল পৃ : 16
সুবল আর বাতাসী। দুজনের একজনও মুক ফুটে বলতে পারেনি—তারা পরস্পরকে ভালবাসে। সুবল তা জানতে পারল বাতাসীর বিয়ের দিন। বাতাসীই তাকে ইঙ্গিতে জানায় সে কথা। মন হু হু করা গল্প।
ISBN 978-81-237-3008-0

31. বাসুদেবের পায়রা*
Basudever Paira
ঝাড়াপাধ্যায়
ছবি : দেবব্রত ঘোষ পৃ : 16
দু' চোখ ভরা স্বপ্ন নিয়ে বাসুদেব গিয়েছিল শহরে। ফেরেনি আর। এই গল্পের শেষ কাঁটি লাইন : 'বছর ঘুরে যায়। তার পরের বছরও ঘুরে যায়। আকাশে পায়রা দেখলেই মা কাঁদে। জীবন্ত ছেলেটার জন্যেও মা-টা কাঁদে ...'
ISBN 81-237-3013-6
32. বোকা কানাইয়ের বেয়াড়া গাই
Boka Kanaier Beada Gai
শ্যামল গঙ্গোপাধ্যায়
ছবি : দেবশীষ দেব পৃ : 24 13.00 টাকা
বাংলার শক্তিশালী ঔপন্যাসিকের কলমে অতি সরল ভাষায় লেখা একটি প্রয়োজনীয় গল্প। ISBN 978-81-237-3400-2
33. ভিক্ষু মাঝি*
Bhikhu Majhi
ভগীরথ মিশ্র
ছবি : দেবশীষ দেব পৃ : 16
ভিক্ষু মাঝি চোর। চুরি করতে করতে তার মনটাও হয়ে গেছে চোরের। একদিন সে নিজেকে ফিরে পেল—চুরি করার পর। ISBN 978-81-237-3018-9
34. ভীমার সংসার
Bhima Jodha
আব্দুল মালিক খান
অনুবাদ : প্রণমিতা বিশ্বাস, ছবি : দীপক কুমার পৃ : 52 35.00 টাকা
সংসারকে ভালবাসে এমন এক যুবকের হারজিতের গল্প। সাক্ষর হওয়ায় কী করে সংসারকে আরো সুন্দর করে তোলা যায় ভীমার বুদ্ধিমতী স্ত্রী মালতী তা শেষটায় প্রমাণ করে দেয়। ISBN 978-81-237-1479-X
35. মঘারামের মেয়ে*
Mogharamer Meye
অজয় মিশ্র
ছবি : দেবব্রত ঘোষ পৃ : 20
মেয়ের জন্য এক পিতার আকুলতার গল্প। ISBN 978-81-237-3014-1

36. মধুর বাবার মাস্টারমশাই
Madhur Babar Mastermoshai
রথীন্দ্রমোহন বন্দ্যোপাধ্যায়
ছবি : শান্তনু দে পৃ : 20
মধুর বড় হওয়ার গল্প। মাস্টারমশাই তাঁর প্রবৃত্তারা।
ISBN 978-81-237-2261-0
37. মাথাকাটা বটগাছ
Sirkata Bargad
সুরেশ সলিল
অনুবাদ : তপতী চৌধুরী, ছবি : কাশীনাথ বোস পৃ : 12 13.00 টাকা
ইংরেজদের বিরুদ্ধে ভারতবাসীর লড়াইয়ের এক কাহিনী।
ISBN 978-81-237-2445-4
38. মাটির টান*
Matir Taan
পথিক গুহ
ছবি : দীপক মৈত্র পৃ : 20
জনপ্রিয় বিজ্ঞানের জনপ্রিয় লেখকের মাধ্যাকর্ষণ নিয়ে লেখা একটি সহজ ও সরল বই। ISBN 978-81-237-2874-2
39. মালতীর মন*
Malitir Mon
আফসার আমেদ
ছবি : অনুপ রায় পৃ : 144
শহর থেকে হঠাৎ বাড়িতে উপস্থিত স্বামী মানিকলাল। মালতী খুশিতে উপচে পড়ে। এমনিতে মানিকলাল কাজ থেকে ছুটিই পায় না। কিন্তু পরদিনই মানিকলালকে ডেকে পাঠান মালিক। এক অশ্রুধর গল্প—স্বামী স্ত্রীর।
ISBN 978-81-237-3004-2
40. মেলার দিনে*
Melar dine
আফসার আমেদ
ছবি : অনুপ রায় পৃ : 16
মমতাজের স্বামী মারা যাবার পর, স্বামীর বন্ধু জাভেদ কথা দিয়েছিল সে মমতাজকে বিয়ে করবে। কিন্তু বহুদিন জাভেদের খোঁজ নেই। মমতাজ একদিন চলল মেলায়, সঙ্গে ছেলে। শুনেছে মেলায় জাভেদ এসেছে ...এই নিয়ে এক মধুর কাহিনী।
ISBN 978-81-237-3003-5

41. সত্যিকারের স্বপ্ন*
Sattikarer Swapna
স্বপ্নময় চক্রবর্তী
ছবি : সুব্রত চৌধুরী পৃ : 20
দুই প্রতিদ্বন্দ্বী গ্রামের ভালোবাসার গল্প। ISBN 81-237-3017-9
42. সনাতনের কথা*
Sanataner Katha
স্বপ্নময় চক্রবর্তী
ছবি : দেবশীষ দেব পৃ : 144
সনাতন ছড়াকার। কিছু তার ছড়া চুরি হয়ে যায়। অথচ লিখে রাখতে পারলে
এ চুরি ঠেকানো যেত। এই নিয়ে গল্প। ISBN 978-81-237-3016-5
43. সব কিছু বদলে গেছে*
Jamana Badle Gaya
দেবশঙ্কর নবীন
অনুবাদ : কৃষ্ণ মিত্র ভট্টাচার্য; ছবি : আর. গোমস পৃ : 12
ঢাকা পয়সার লোভে মানিক গিয়েছিল শহরে। যখন ফিরল, বুঝতে পারল—
কতটা কুসংস্কারে আচ্ছন্ন রয়েছে গ্রামের মানুষ। ISBN 81-237-2310-5
44. সাধভক্ষণ
Sadhbhakshan
অনিল ঘড়াই
ছবি : সুব্রত চৌধুরী পৃ : 16 6.00 টাকা
স্ট্রীর সাধপূরণে স্বামীর ভালোবাসার গল্প। ISBN 81-237-3007-1
45. সাঁঝতারা
Sanj Tara
অমর মিত্র
ছবি : অলয় ঘোষাল পৃ : 20
স্বামী পরিত্যক্তার সংসার গড়ার কাহিনী। ISBN 81-237-3005-5

46. সেদিন রাতে
Us Raat Ki Baat
মিথিলেশ্বর
অনুবাদ : ধ্রুবজ্যোতি রায়চৌধুরী
ছবি: মনোভিরাম চক্রবর্তী পৃ : 12 13.00 টাকা
একটি অসাধারণ হিন্দী ছোটগল্প। নগর মানসিকতার ক্ষুদ্রতার প্রকাশ ঘটেছে
নির্মমভাবে। ISBN 978-81-237-1139-3
47. সোয়া সের গম
Sava Ser Gehun
প্রেমচন্দ
অনুবাদ : সৌরভ বন্দ্যোপাধ্যায়, ছবি : জগদীশ যোশী পৃ : 24 30.00 টাকা
প্রেমচন্দের বিখ্যাত ছোটগল্পের সংক্ষিপ্ত সংস্করণ। ভারতের গ্রাম সমাজে
শেষের চিরকালীন বহমানতার দলিল। ISBN 81-237-1158-1
48. হরেন মণ্ডলের 'লাইব্রেরী'*
Haren Mondal Ki Library
রমণলাল বি. দেশাই
অনুবাদ : দীপক কর্মকার
ছবি : সন্তোষ গুপ্ত পৃ : 28
সাধারণ মানুষের গ্রন্থাগার স্থাপনের কাহিনী। ISBN 81-237-2311-3
49. হাওয়া কল
Ghat
পঙ্কজ বিষ্ণু
অনুবাদ : জিয়াদ আলি, ছবি : শুভা ঘোষ পৃ : 24 13.00 টাকা
পুরনো বলেই সব বাতিল তা নয়। আধুনিক জীবনের জটিলতায় অতীতই পথ
প্রদর্শক হয়ে দাঁড়ায়। নবসংস্করণের জন্য লেখা। ISBN 81-237-3869-2
50. হাতির পিঠে সওয়ারী ব্যাঙ*
Hatir Pithe Saoari Byang
তপন বন্দ্যোপাধ্যায়
ছবি : সুব্রত চৌধুরী পৃ : 16
দুই কাঠকুড়ুনি চোর আর দুই পুলিশের মজার ঘটনা।
ISBN 978-81-237-3009-7

নবজাগরণের অগ্রদূত

1. **রবীন্দ্রনাথের প্রগতিভাবনা**
সংকলন ও সম্পাদনা : অলোক রায় **230.00 টাকা**
রবীন্দ্রনাথের চিন্তার প্রগতি এবং আধুনিকতার ক্রমবিকাশের ধারাটিকে তুলে ধরা হয়েছে এই গ্রন্থে। ISBN 978-81-237-7024-6

সৃজনাত্মক শিক্ষা

1. **রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর — শিক্ষা এবং চিত্রশিল্প**
Rabindranath Tagore : Philosophy of Education & Paintings
দেবীপ্রসাদ ; অনুবাদ : মৈত্রেয়ী মিত্র পৃ : 100 **95.00 টাকা**
রবীন্দ্রনাথের শিক্ষা ও চিত্রশিল্প বিষয়ে আলোচনা। নন্দলাল-শিষ্য সমালোচক নিপুণতার সঙ্গে রবীন্দ্রনাথের চিত্রশিল্প শিক্ষা সম্পর্কে মনোজ্ঞ আলোচনা করেছেন। ISBN 978-81-237-3734-8
2. **এসো, খেলনা বানাই**
Little Toys
অরবিন্দ গুপ্তা; অনুবাদ : অরুণকুমার চক্রবর্তী পৃ : 60 **55.00 টাকা**
ফেলে দেয়া নানা টুকরো টুকরো দিয়ে মজার মজার খেলনা তৈরীর কৌশল। এই বই পড়ে ছোটরা নিজেরাই নিজেদের খেলনা তৈরী করতে পারবে। ISBN 978-81-237-4378-5
3. **স্বল্প-মূল্যে, শূন্য-মূল্যে শেখানোর সরঞ্জাম**
Low-Cost, No-Cost Teaching Aids
ম্যারি আন দাশগুপ্ত
অনুবাদ : রূপনন্দা সরকার; ছবি : ক্ষিতীশ চ্যাটার্জী পৃ : 146 **160.00 টাকা**
শিক্ষা ক্ষেত্রে সাজ-সরঞ্জাম বা উপকরণের গুরুত্ব নিয়ে লেখা। এই সচিত্র এবং ব্যাখ্যামূলক গ্রন্থটি শিক্ষক, শিক্ষাকর্মীদের কাছে ক্ষেত্রে নানাভাবে সাহায্য করবে। ISBN 978-81-237-4906-8
4. **সৃষ্টিশীল জীবনযাপনের জন্য শিক্ষা**
Education for Creative Living
ৎসুনেসাবুরো মাকিগুচির ধ্যানধারণা ও প্রস্তাব
ডেইল. এম. বীখেল সম্পাদিত
অনুবাদ : সৌরীন ভট্টাচার্য পৃ : 232 **130.00 টাকা**
শিক্ষাবিদ মাকিগুচির শিক্ষা, সমাজ, বিদ্যালয়, ছাত্র-ছাত্রী প্রভৃতি বিষয়ে আলোচনাগুলি এই বই-এর প্রাণ-সম্পদ। ISBN 978-81-237-5400-0

বিশ্ব সাহিত্য

1. **কেবল দুধ-মধু নয়**
Not Just Milk But Honey
সম্পাদনা : হায়া হফম্যান
অনুবাদ : গোপাল লাহিড়ী পৃ : 230 **65.00 টাকা**
হিব্রু গল্পের সংকলন। তেল আভিভের হিব্রু সাহিত্য অনুবাদ প্রতিষ্ঠানের চয়ন করা অসাধারণ কয়েকটি গল্পের বঙ্গানুবাদ। এই সংকলনের প্রবীণতম লেখক ইটব্যাক ওরপাজের জন্ম 1923 সালে, আর কনিষ্ঠতম এটগার কোরেট জন্মেছেন 1967 সালে। ISBN 81-237-4359-9
2. **তপ্ত দিন দীর্ঘ রাত : আফ্রিকার ছোটগল্প সংকলন**
Hot Days Long Night
নাদেজদা ওব্রাদোভিচ সম্পাদিত
অনুবাদ : অগ্নি রায় পৃ : 240 **135.00 টাকা**
আফ্রিকার সমৃদ্ধি ও ঐতিহ্যের পরিচয় সংগোপন করে আছে এই বইয়ের 26 টি শ্রেষ্ঠ গল্পে। ISBN 978-81-237-5419-2

বিশিষ্ট বই

1. **কথায়াত্রা : বাংলা গল্প সংকলন**
Kathayatra Bangla Galpa Sankalan
সম্পাদনা : রামকুমার মুখোপাধ্যায় পৃ : 576 **160.00 টাকা**
স্বাধীনতা উত্তর বাংলা গল্পের সর্বশ্রেষ্ঠ সংকলন। ISBN 978-81-237-5330-0
2. **গান্ধী মানস**
The Mind of Mahatma
সংকলন : আর. কে. প্রভু এবং ইউ. আর. রাও
অনুবাদ : মহাশ্বেতা দেবী পৃ : 476
মহাত্মা গান্ধীর নানা বক্তৃতা, আলাপচারিতা ও লেখা থেকে চয়ন করা নানা অংশ এই বইয়ে সংকলিত হয়েছে। বিভিন্ন বিষয়ে মহাত্মা গান্ধীর মন-মানসিকতা, বিশ্বাস, প্রত্যয় ও দর্শনকে বুঝতে এই গ্রন্থ অপরিহার্য। ISBN 81-237-

3. **ডাকটিকিটের বিচিত্র গল্প**
Dak Tikiter Bichitra Galpa
শোভেন সান্যাল পৃ : 285 **170.00** টাকা
শুধু বাংলা ভাষাই নয়, ডাকটিকিট নিয়ে এরকম তথ্যভিত্তিক ইতিহাসনির্ভর বই অন্য ভাষাতেও দুর্লভ। দুঃখাপ্য ডাকটিকিটের গল্পের সঙ্গে আছে অনেক অজানা তথ্য। ISBN 978-81-237-6157-2
4. **দেশ : কাল : কবিতা : স্বাধীনতা উত্তর বাংলা কবিতা**
Desh : Kal : Kabita : Swadhinata Uttar Bangla Kavita
সম্পাদনা : নবনীতা দেব সেন পৃ : 328 **105.00** টাকা
স্বাধীনতা পরবর্তী বাংলা কবিতার গতি-প্রকৃতি প্রবণতা সবই লিপিবদ্ধ হয়ে আছে এই সংকলনে। ISBN 978-81-237-5358-4
5. **পুনশ্চ রবীন্দ্রকৃতি**
Punascha Rabindrakriti
সম্পাদনা : সব্যসাচী ভট্টাচার্য ও ব্রতীন দে পৃ : 360 **190.00** টাকা
সার্থ-শতবর্ষের আলোকে রবীন্দ্র প্রতিভা ও কৃতি পুনর্বিবেচনা ও পুনর্মূল্যায়ন করেছেন বাংলার বিশিষ্ট পণ্ডিতবর্গ ও বুদ্ধিজীবীরা। ISBN 978-81-237-6512-9
6. **বঙ্কিমচন্দ্রের নির্বাচিত প্রবন্ধ সংগ্রহ**
Bankim Nirbachita Prabandha Sanghra
সম্পাদনা : অমিত্রসূদন ভট্টাচার্য পৃ : 170 **90.00** টাকা
আজকের সাহিত্য, সংস্কৃতি ও সমাজের প্রেক্ষাপটে প্রযোজ্য, বঙ্কিমচন্দ্রের এমন 21 টি নির্বাচিত প্রবন্ধের সংগ্রহ। বঙ্কিমচন্দ্রের জীবিতকালে প্রকাশিত প্রবন্ধের পাঠ এতে গৃহীত হয়েছে। তাঁর জীবিতাবস্থায় (1890 সালে) অঙ্কিত দুর্লভ প্রতিকৃতিটি এই বইয়ের প্রচ্ছদ। ISBN 81-237-0295-7
7. **বাংলাদেশ ***
Bangladesh
সূত্রত ব্যানার্জী ; অনুবাদ : করুণা ব্যানার্জী পৃ : 138
ইতিহাস, সংস্কৃতি এবং সামাজিক-অর্থনৈতিক দৃষ্টিপটে লেখা বাংলাদেশের সম্পূর্ণ ছবি। সেখানকার মাটি ও মানুষও ধরা পড়েছে প্রথম সারির এই ভারতীয় সাংবাদিকের চোখে।

8. **ভারতীয় সমাজ**
Indian Society
এস. সি. দুবে ; অনুবাদ : রজত রায় পৃ : 136 **85.00** টাকা
জটিল ঐতিহাসিক আবর্তের মধ্য থেকে উথিত ভারতের বৈচিত্র্য ও ঐক্যের বিষয়টি ছাড়াও এখানে আলোচিত হয়েছে বর্ণ ও জাতি ব্যবস্থার কার্যকারিতা ও আত্মীয়বোধ। সেসব পরীক্ষিত হয়েছে নগর ও গ্রামের পরিপ্রেক্ষিতে। স্বাভাবিকভাবে এতে যুক্ত হয়েছে বর্তমান ও ভবিষ্যতের সম্ভাব্য পরিবর্তনের দিকটিও। আন্তর্জাতিক সম্মানে ভূষিত ভারতের নৃতাত্ত্বিক ও সমাজবিজ্ঞানীর লেখা এই অনন্য গ্রন্থের সহজ সরল অনুবাদ করেছেন প্রথিতযশ সাংবাদিক। ISBN 978-81-237-1866-8
9. **রঙ্গভূমি***
Rangabhumi
প্রেমচন্দ
অনুবাদ : বারীন ঘোষাল পৃ : 566
বিশ শতকের পটভূমিতে গ্রামীন ভারতবর্ষের সমাজচিত্র ও আধুনিক পুঁজিবাদী মানুষের সঙ্গে গ্রামীণ কৃষিজীবী মানুষের সংঘাত তথা এক খণ্ড জমি নিয়ে প্রাণান্তকারী সংঘর্ষ—এই উপন্যাসের মূল উপজীব্য। ISBN 978-81-237-5026-2
10. **লক্ষ্মীনাথ বেজবরুয়া : নির্বাচিত রচনা**
Laxminath Bezbaruah : Nirbachito Rachana
ড. নগেন শইকিয়া সম্পাদিত
অনুবাদ : সুজিত চৌধুরী পৃ : 201 **80.00** টাকা
রবীন্দ্র সমসাময়িক লক্ষ্মীনাথ ছিলেন অসমীয়া সাহিত্যের অর্থশতাব্দীকালের চালিকাশক্তি। অসমীয়া সাহিত্যের আধুনিকতার সঙ্গেও তিনি ওতপ্রোত ভাবে জড়িত। ISBN 978-81-237-4634-2
11. **সাহিত্য ভাবনা**
Sahitya Bhabna
সংকলন ও সম্পাদনা : অনাথবন্ধু চট্টোপাধ্যায় **135.00** টাকা
বাংলার মনীষীদের বইভাবনা ও সাহিত্যভাবনা। ISBN 978-81-237-7178-9
12. **সেবাসদন**
Sevasadan
প্রেমচন্দ
অনুবাদ : পূর্ণেন্দু মিত্র পৃ : 232 **75.00** টাকা
প্রেমচন্দ্রের ক্লাসিকধর্মী উপন্যাস ISBN 978-81-237-5758-2

13. সোক্রেতেসের বিচার ও মৃত্যু
Trial and death of Socratis

প্লাতো রচিত

অনুবাদ : সুধাকান্ত দে

পৃ : 156 90.00 টাকা

জ্ঞানের অন্বেষকরা বিচারবুদ্ধি অনুশীলন করে সমাজের বিধিবিধানের পরিবর্তনের উপদেশ দিয়ে থাকেন, কিন্তু সমাজ স্থিত স্বার্থের বশবর্তী হয়ে সেসব সহজে গ্রহণ করতে চায় না। প্রাচীন গ্রীসের এথেন্সেও এমন একটি সময় এসেছিল। সোক্রেতেসের সমাজব্যখ্যা রক্ষণশীলরা মেনে নিতে পারেনি। তারা বিচারের প্রহসনে সোক্রেতেসকে হত্যা করেছিল। এই বই সোক্রেতেসের শিষ্য প্লাতোর রচনা। গুরুর আত্মোৎসর্গের কাহিনী এতে বিধৃত—যা এখনও দেশে দেশে এক আকর্ষণীয় পাঠ্যবস্তু। ISBN 978-81-237-2905-3

14. স্বাধীনতা সংগ্রাম

Freedom Struggle

বিপান চন্দ্র, অমলেশ ত্রিপাঠী ও বরণ দে

অনুবাদ : ব্রজদুলাল চট্টোপাধ্যায়

পৃ : 202. 110.00 টাকা

ভারতের স্বাধীনতার ইতিহাসের এক সেরা গ্রন্থ। বর্তমানের তিন বরণে ঐতিহাসিকের আধুনিক ব্যাখ্যায় প্রামাণ্য হয়ে উঠেছে বইটি।

ISBN 978-81-237-2978-7

ভারতীয় সাহিত্য

1. চতুরঙ্গ

Chaturanga

রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর

105.00 টাকা

ISBN 978-81-237-7402-2

2. চার অধ্যায়

Char Adhyay

রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর

105.00 টাকা

ISBN 978-81-237-7401-5

3. চোখের বালি

Chokher Bali

রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর

275.00 টাকা

ISBN 978-81-237-7386-5

4. ঘরে বাইরে

Ghare Baire

রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর

205.00 টাকা

ISBN 978-81-237-7403-9

**এন.বি.টি 'বুক ক্লাবের' সদস্য হন
আর বিশেষ ছাড়ে বই কিনুন**

এনবিটি'র বই প্রকাশিত হয় ৩২টি ভাষায়। এতে রয়েছে বাংলা এবং ইংরেজি ভাষার বই-ও। সবসময়ই আমরা চেষ্টা করি, যাতে এ সব বই দেশের সর্বত্র এবং জেলাস্তরে পাওয়া যায়। তাই সারা দেশ জুড়ে বই পাঠাভ্যাস-এর সংস্কৃতি ছড়িয়ে দিতে আমরা বন্ধপরিচর। দেশের প্রতিটি ব্লকে-গ্রামে-শহরে এন.বি.টি. বুক ক্লাব প্রতিষ্ঠা করে এই বই-সংস্কৃতিকে সবার কাছে পৌঁছে দিতে চায়। আসুন সকলে এগিয়ে এসে এই বই বিশ্বের সম্প্রসার ঘটাব।

এনবিটি বুক ক্লাব। ঘরে বসে এনবিটি'র বই সম্পর্কে খবর পেতে এবং বিশেষ ছাড়ে বই সংগ্রহ করতে এই ক্লাবের সদস্য হওয়া খুবই কার্যকরী হয়ে উঠেছে। এককালীন সদস্য টাঁদা মাত্র ১০০ টাকার বিনিময়ে আপনি বা মাত্র ৫০০ টাকার বিনিময়ে কোন সংগঠন যদি এনবিটি বুক ক্লাব-এর সদস্য হন—তবে দেখুন কী কী সুবিধা আপনারা পাবেন—

১. ইউনিক আই.ডি নম্বর যুক্ত একটি সদস্য কার্ড দেওয়া হবে।
২. বুক ক্লাব সদস্য সর্বদা ২০% ছাড়ে এনবিটির বই কিনতে পারবেন। আঞ্চলিক কার্যালয়, প্রদর্শনী, বইমেলা, মোবাইল-ভ্যান প্রদর্শনী সবক্ষেত্রেই তা প্রযোজ্য।
৩. ট্রাস্টের নতুন নতুন বই সংক্রান্ত খবর, ক্যাটালগ এবং অন্যান্য প্রচার পুস্তিকার সঙ্গে দেশের নানা ভাষায় সেরা বইয়ের খবরাখবর ঠাসা এনবিটি নিউজলেটার বিনা খরচে আপনার হাতে পৌঁছে দেওয়া হবে, লিখিত অনুরোধের ভিত্তিতে।

২০১ টাকা মূল্যে অর্ডারে ডাক মাণ্ডল সম্পূর্ণ বহন করতে হবে। ২০১ টাকার ওপরে অর্ডারের ক্ষেত্রে ডাক মাণ্ডল এন.বি.টি বহন করবে। ৫০ টাকার মূল্যের নিচে পুরো ডাক মাণ্ডল দিতে হবে।

**National Book Trust, India
NBT BOOK CLUB**

Nehru Bhawan, 5 Institutional Area, Vasant Kunj,
Phase-II, New Delhi-110 070
Phone:011-26707700 Fax:011-26121883
E-mail: nbtindia@nbd.vsnl.net.in
Website: www.nbtindia.org.in

Membership Form

(Please send this form along with the Bank Draft of Rs. 100/
500 in favour of the **National Book Trust, India**)

1. Name/Institute (in block letters) :
2. Full Postal Address :
-Pin Code:
3. Phone/Mobile No.
4. E-mail :
5. Occupation :
6. Age :
7. Bank Draft Details :
- Bank Draft No. & Date :
- Issued by :
- Drawn on :

I have read the rules and regulations for membership of the NBT
Book Club and these are acceptable to me.

.....
Signature

Place :

Date :

(Point Nos. 1,2,4,7 are mandatory)

এন.বি.টি.'র বইপত্রের প্রাপ্তিস্থল

প্রধান কার্যালয়

ন্যাশনাল বুক ট্রাস্ট, ইণ্ডিয়া

মানব সম্পদ উন্নয়ন মন্ত্রক, ভারত সরকার
নেহেরু ভবন, 5 ইনস্টিটিউশনাল এরিয়া, ফেস : II
বসন্ত কুঞ্জ, নয়াদিল্লি-110 070
ফোন : 91-11-26707700
ফ্যাক্স : 91-11-26707846
ই-মেল : office.nbt@nic.in
ওয়েবসাইট : www.nbtindia.gov.in

বাঙ্গালোর

হল নং 1, বি. ডি.এ. শপিং কমপ্লেক্স
বানাশঙ্করী স্টেজ : II
ব্যাঙ্গালোর : 560 070
ফোন/ফ্যাক্স : 080-26711994
ই-মেল : sro@nbtindia.org.in
এন.বি.টি. বুক প্রমোশন ও বিক্রয় কেন্দ্র
গ্রাউণ্ড ফ্লোর, ই.ভি.কে. সম্পথ বিল্ডিং
ডি.পি.আই. ক্যাম্পাস, কলেজ রোড
নুনগমবাক্কম, চেম্বাই -600 006
এন. বি. টি. বুক প্রমোশন কেন্দ্র
অন্ধ্র মহিলা সভা বিল্ডিং
ইউনিভার্সিটি রোড
হায়দ্রাবাদ-500 044

মুম্বাই

রবীন্দ্র নাট্য মন্দির, প্রথম তল
পি.এল. দেশপাণ্ডে মহারাষ্ট্র কলা একাডেমি
প্রভাদেবী, মুম্বাই
ফোন : 022-23720442, 24320380
ফ্যাক্স : 022-23720442
ই-মেল : nbtindiamumbai@yahoo.com
এন.বি.টি. মেট্রো বই-এর দোকান

- কাশ্মিরি গোট, দিল্লি মেট্রো স্টেশন
- দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয়, মেট্রো স্টেশন

ইউনিভার্সাল বুক এম্পোরিয়াম

(এন.বি.টি. বই-এর বিশেষ বিক্রয় কেন্দ্র)
P-4675/11, প্রথম তল
গণপতি ভবন, আনসারি রোড
দরিয়গঞ্জ, দিল্লি-110 002
কলকাতা
জালান সেবা ট্রাস্ট বিল্ডিং (দ্বিতল)
61, মহাত্মা গান্ধী রোড, কলকাতা-700 009
ফোন/ফ্যাক্স : 033-2241 3899
ই-মেল : ero.nbt@nic.in
ওয়েবসাইট : www.nbtindia.gov.in
এন.বি.টি. বুক প্রমোশন কেন্দ্র
অসম রাষ্ট্রভাষা প্রচার সমিতি বিল্ডিং
দাগ নং 531
জি.এম.সি. ওয়ার্ড নং 45, হেদায়তপুর
মৌজা উলুবাড়ি, গৌহাটি-781 003
এন.বি.টি. বুক প্রমোশন কেন্দ্র
লাইব্রেরী (পুরা গ্রন্থাগার)
এ.এম.সি. কার্যালয়ের গ্রাউণ্ড ফ্লোর
পুলিশ স্টেশন : পূর্ব আগরতলা
সাব ডিভিসন এবং সাব রেজিস্ট্রি সদর
পশ্চিম ত্রিপুরা
এন.বি.টি. বুক প্রমোশন কেন্দ্র
73/40, অফিসার্স ফ্ল্যাট, বেইলী রোড
পাটনা (বিহার)